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S zéli Kálm án a  helyzetről.
B u d a p e s t ,  április 24.

Az ex-lexből annyi bonyodalom lesz, 
am ennyit az ellenzék tud  belőle csinálni. 
Hogy egy hajszálnyival sem több, immár egé­
szen bizonyos. Sem a többség, sem a kor­
m ány nem  teszi meg a  kisebbségnek azt a 
szívességet, hogy fokozza az obstrukció tul- 
tengéséből eredő bajokat. Lészen tehát ex-lex, 
h a  az ellenzék ex-lexet akar. De amit az el­
lenzék még ezenfelül akarna, m ár abból nem  
lesz sem mi. Nem lesz parlam enti elnökválság. 
Nem lesz a  többségből nagysulyu férfiak 
nagyobbszám u csoportjának kirajzása. Mert 
nem  lesz Tisza-íex, se párthatározatnak, 
se  a  parlam ent elé terjesztendő határozati 
javaslatnak, se interpellációra adott válasz 
tudom ásulvételének alakjában. Hát ami vég­
zetes hiba s valóságos alkotm ánysértés az 
előző ex-lexnél történt, az m ost nem  fog 
ismétlődni. A korm ány kizárólagos politika: 
felelősséget vállal azért, hogy törvényes fel­
hatalm azás nélkül is folytatja az adminisztrá­
ciót s tartózkodik m inden oly lépéstől, 
mely a  többségnek a  felmentvény meg­
adására  vonatkozó akaratát m ár eleve le­
kötné. Vagyis úgy rendezkedik be a fe­
nyegető ex-lexszel szem b en , ahogy ezt 
Szilágyi Dezső a Bánffy-válság idején kívánta. 
Ennélfogva sem m i ok a  disszidenciára s az 
elnökválságra, amely két esem ény bekövet­
kezése pedig erősen szerepelt, sőt talán döntő 
m ódon is, az obstrukció vezéreinek szám ­
vetésében.

Nem lesz továbbá sem  ujoncállitás, sem 
adóvégrehajtás mindaddig, mig a parlam ent 
a  törvényes felhatalm azásokat meg nem  adja. 
S nem  lesznek végül korm ányrendeletek sem, 
melyek az állami közegeket bármily irányban
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Egyéniség.
(Premiere a Nemzeti Színházban.)

— A Napló e r e d e t i  t á r c á j a . —

Irta: Á b r á n y i  E m i l .

Kevés embert ismerek, aki megállotta volna, 
hogy no Írjon — legalább egyszer életébon — 
színdarabot. A legmagasabb polcon álló státus- 
férfiutól kezdve a legszegényebb és legszerényebb 
kis iparosig: mindenféle kor és mindenféle braoche 
megpróbálkozik a drámairással. Ricbelieuről, a 
mindenható francia kancellárról, föl van jegyezve, 
hogy hevesen áhítozott a drámairó babérjaira. 
Boldogabbnak és büszkébbnek érezte magát, ha 
összekalapálhatott — Arisztotelész hármas egy­
sége alapján — egy-egy 6ilány tragédiát, mint ha 
megcsalhatta és orruknál fogva vezethette az ösz- 
szes európai udvarokat.

Lord Bacon, aki szintén kancellár volt és 
hozzá a világ legelső természettudósa, elegáns 
magánszínházak számára pásztorjátékokat irt. Sőt 
V ll-ik  Henrik cimon egy kész tragédiát találtak 
a  hátrahagyott kéziratai közt. S ha valami alkal­
mas annak a hóbortos legendának a . megdönté­
sére, hogy Shakespeare szomorujátékainak a szor- 
zöje lord Bacon: ez a tragédia kétség nélkül az. 
Lapos, erőtlen, főidőn csúszó nyelvezetét kimond­
hatatlan távolság választja el a shakespearei tra­
gédiák nagyszerű dikciójától.

Riehelieu és Bacon: példák a legmagasabb 
uraságok köréből. Ezekkel szemben kisebb em­
berekre hivatkozom, akik mesteremberek voltak 
és szenvedélyesen űzték a drámaíróét. Hármat 
ismertem közülök. Az egyik lakatos volt, a másik

utasítanák. Mert a  korm ány sem  törvényt nem  
szeg, sem  példát nem  ád a pátensekkel való 
korm ányzásra. A közigazgatás és az állami 
szervek m űködése automatice fognak tovább 
folytatódni. A m agyar állam nem  fog sem 
feloszlani, sem felszámolni, sem funkcióiban 
m egakadni; hanem  haladni fog m inden a 
m aga rendes u tján  tovább addig is, mig az 
obstrukció kiszónokolta magát.

Hát ennyiből áll a  kibontakozás ? Ennyi­
ből s  ez éppen elég. A többségnek s a  kor­
m ánynak nincs miből kibontakozniok. Ha 
h inár az ex-lex, melynek felidézését a  mai 
korm ányzati szellem semmivel sem okadatolja, 
akkor egyedül az obstruáló ellenzék van a 
hínárban. Bontakozzék ki belőle, ahogy tud. 
A többség s a  korm ány a szigorúan jogos 
elientállás szilárd talaján m arad, ellenfeleit az 
ingoványba nem  követi s gondoskodik róla, 
hogy az ország se legyen e terra  firmá-ról a 
h ínárba letaszítható.

Ezeket a  m egnyugtató tanulságokat lehet 
Széli Kálmán m iniszterelnöknek alább ismer­
tetett fejtegetéseiből levonni.

*
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A Zeit budapesti levelezője meginterviewolta 
Szélt Kálmán miniszterelnököt s az alább követ­
kező érdekes cikkben számol be a kormányelnök 
nyilatkozatairól:

Amilyen nyugodt és derült a Széli Kálmán 
arca és egész magatartása még a jelenlegi izgal­
mas viszonyok között is, aonyira tiszta és átlát­
szó az a  programm, melyot maga elé tűzött s 
molylyel az erőszakos obstrukció dulásait parí­
rozni és az ex-Iox állapotnak minden alkotmá­
nyos komplikációit elhárítani akarja.

Az önök levelezőjének alkalma nyilt Széli 
Kálmán miniszterelnökkel nemcsak ezen pro­
gramm, hanem általában az egész szituáció felett 
beható beszélgetést folytatni s meggyőződést sze-

borbély, a  harmadik szobafestő. Mind a bárom 
küldött be hozzám drámai munkálatokat, leg­
többet a mázoló-segéd, aki egyúttal az Akadémiát 
is ostromolta. Saját bevallása szerint bét Ízben 
pályázott a Teleky-jutalomra és büszkén emle- 
gotte, hogy egyik darabját egyezer név szerint is 
fölemlítették a kritikán alól álló darabok sóról an.

Végzetes erővel vonz bennünket a színpad. 
Legyünk bár uradalmi kasznárok, vagy törvény- 
széki jegyzők, üljünk bár miniszteri bürókban, 
vagy kopogtassunk teiegrammot a posta- és táv- 
iró-palota üveges fülkéiben, fejtsünt ki bár hasz­
nos közgazdasági tevékenységet éveken keresztül: 
mindnyájunkra nézve elkövetkezik az a pillanat, 
amikor nem állhatunk többé ellen és darabot keli 
Írnunk I

Hiszen olyan könnyű az egész. Embereket 
kell a színpadra állítani, akik beszélgetnek egy­
mással. Embereket kell a színpadra állitani, akik 
nevetséges, vagy szomorú helyzetekbe kerülnek, 
sirnak és kacagnak, pofon ütik egymást és meg­
ölik egymást, csalnak és szemtelenkednek, neme­
sen és gazul járnak el, intrikálnak és felsülnek, 
rágalmaznak és tönkreteszik az ártatlan erényt. 
Mindezek napről-napra előforduló emberi dolgok. 
S van-e könnyebb, mint ezeket a mindennap lá­
tott, mindennap hallott embori dolgokat a  szín­
padra vinni ?

Mindnyájan azt hiszszük, hogy a körülöttünk 
levő életet rajzoltuk le, amikor készen vagyunk 
négy- és ötfelvonásos „társadalmi színmüvünkkel**. 
Mindnyájan azt hiszszük, hogy drámánk alakjai 
élő emborek, szakasztott olyanok, mint azok, 
akikkel mindennap találkozunk az utcán, a szalo­
nokban, a korzón, a parlamentben, a kávóházban 
és a tömeges emberjárás minden helyén.

Csak később veszszük észre, egy nagy bukás 
után, bogy amit mi életnek tartottunk, az nem 
volt igazi élet, hanem henye képzelődés, haszon­
talanabb és zagyvább egy zűrzavaros álomnál.

rezni arról, hogy Széli Kálmán miniszterelnök ma 
is épp oly hidegen és nyugodtan Ítéli meg a szituációt 
s ebben a szituációban a kormány feladatait, — 
mint amilyen buzgón igyekeznek nemcsak az ob­
strukció naiv tényezői, hanem azok is, akik az 
obstrukciót jól elrejtett mellékcélokból tűzik a 
politikai szituáció természetére nézve a nyug­
talanságnak ésj a bizonytalanságnak érzéseit te­
nyészteni.

Ezeknek a két irányban űzött nyugtalani- 
tási és bomlasztási kísérleteknek, — melyekben 
a jóhiszemű fantázia épp oly szerepet játszott, 
mint a rosszhiszemű hazugságoknak és pletyká- 
zásoknak egész sorozata, — kétségtelenül meg­
volt az a hatásuk, hogy néhány napon át a  sza­
badelvű-klubnak is az a képe volt, amilyen csak 
válságos időkben szokott lenni. S ennek befolyása 
alatt állott a sajtó is, midőn napokon á t tárgyalta 
azt a kérdést, hogy egyséqcs marad-e a szabadelvüpárt 
az ex-lex beálltakor is, vagy losznok-e, akik a  kor­
mányt az ex-lexbe nem fogják követni?

De a szabadelvű-klubnak ez a fiziognomiaja 
csak néhány napig tartott, — és ma már moso­
lyogva konstatálhatta gróf Andrássy Gyula, aki a 
közolebbi napok alatt páratlan buzgalmat és ener­
giát fejtett ki a kapacitációban és a félreértések 
eloszlatásában, hogy: a normális rend ismét helyre- 
állott! A még pár nap előtt hevesen vitatkozó 
csoportok ugyanig eltűntek — és ismét a  kedélyes 
beszélgetés vette át rendes szerepét. És csakis 
Széli miniszterelnök körül képződött nagyobb cso­
port, — de nem azért, hogy politikai fejtegetése­
ket hallgasson, hanem hogy a miniszterelnök tré­
fás adomáin mulasson.

Természetes, hogy az önök levelezője is a 
napiesemények sorrendjéhez képest intézte Széli 
Kálmán miniszterelnök úrhoz kérdéseit s elsősor­
ban az érdekelte, hogy a  grét Apponyi Albert 
magatartása felől hogyan gondolkozik a minisz­
terelnök. E fontos tárgyra vonatkozólag a minisz-

Csak később tanít meg rá a  közönség visszatet­
szése és a kritika korbácsa, bogy akiket mi élő 
embereknek tartottunk, azok nem élő emberek, 
hanem fantomok, dróton ráncigáit bábok, mon­
strumok, vértelen és lelketlen képtelenségek, az 
életrevalóságnak, az igazságnak ogy szikrája 
nélkül.

Azt hittük, hogy alakjaink természetesen 
beszélnek? Nem igaz. Minden szavuk atfektúció 
és hamis páthosz, banális közhelyek citrálkodó 
csoportosítása. Azt hittük, hogy alakjaink termé­
szetesen mozognak ? Nem igaz. Minden mozdu­
latuk erőltetett, kificamodott, mesterkélt, legjobb 
esetben émelygős pózolás. Azt hittük, hogy a mi 
barátjainkat, a mi ismerőseinket, a mi társadal­
munkat, a mi nemzetünk karaktervonásait, a mi 
jól megfigyelt miliőnket vittük a színpadra? Nem 
igaz. Akiket színpadra vittünk, azok nem a mi 
barótjaink, nem a mi ismerőseink, hanem idegen 
emberek, iogikátlan emberek, lehetetlen emberek, 
egyáltalában nem is emberek; társadalmi raj­
zunkban egy vonás nincs a mi társadalmunk­
ból; nemzeti karakterünkből egy mákszomnyi 
sincs azokban a szegény hülye teremtésekben, 
akiket azzal a pretonzióval állítottunk a lámpák 
elé, hogy a magyar fajt képviseljék fény- és 
árnyoldalaival együtt; miliőnkből semmi sincs 
ebben a színpadi miliőben, ahol tökéletes gonosz­
tevők és tökéletos bolondok a rendőrség és a 
Lipótmező beavatkozása nélkül játszanak előkelő 
szerepet.

Mindezek után kisül, hogy amit mi könnyű 
dolognak tartottunk, anüál nehezebb doiog nincs 
a világon. Semmi sem nehozebb, m int a színpad 
számára helyesen leírni azt, amit látunk és hal­
lunk. Semmi sem nehezebb, mint átvinni a szín­
padra azokat az embereket, akik naponkint érint­
keznek velünk. Semmi sem nehezebb, mint egy­
szerűen, természetesen és logikusan beszéltetni 
azokat, akikot képzelődésünk teremt valóságos

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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tereinek nézeteit a kővetkezőkben foglalhatom
össze:

Tárgytalanok voltak mindazok a h ír­
lapi kombinációk, melyek napokon át 
foglalkoztak azzal a  kérdéssel, hogy váj­
jo n  gróf Apponvi Albert követni fogja-e 
a  korm ányt az ex-lexbe? Mindazok, akik 
tudják Apponyiról, hogy logikus fö, és 
ismerik korrektségét, —  és itt a minisz­
terelnök mosolyogva jegyezte meg, hogy : 
ő is első sorban ezek közé számítja 
magát, —  soha egy pillanatig sem  kétel­
kedhettek abban, hogy gróf Apponyi 
Albert ebben az esetben sem járha t el 
illogikusan. Gróf Apponyi Albert a  kor­
m ánynyal az ujoncem elési javaslatra 
nézve m egegyezett; a  korm ány vilá­
gosan és határozottan megjelölte, hogy 
a  gróf Apponyi óhajtásaiból miket vállal 
m int m inél előbb megvalósitandókat és 
miket tol későbbi időkre, elvileg azonban 
azokat sem utasítva el. Gróf Apponyi 
ezeknek következtében elfogadta az ujonc­
emelési javaslatot, melyet az ellenzék 
megobstruált, sőt átvitte az  obstrukciót 
az indemnityre is. Ha tehát az ellenzék 
a  katonai javaslat m iatt obstruálja az 
indem nityt s  a  katonai javaslat miatt 
idézi az ex-lexet elő, akkor Apponyi, aki 
a  katonai javaslatot elfogadta, soha egy 
percig sem  gondolkozhatott afféléit, hogy 
mi az ő eljárásának logikája. És nem 
is gondolkozott.
Ami a küszöbön álló ex-lexet illeti, mely 

hogy bensőleg miben különbözik a  négy év előtti­
től, ezt nem szükséges bővebben magyarázni, erre 
nézve az önök levelezőjét első sorban az érde­
kelte, hogy vájjon a most beállandő ex-lex mi­
ben fog külsőleg is különbözői a  négy év előtti­
től.; S ezekre nézve Széli miniszterelnök ur pro- 
grammját a következőkben összegezhetem:

Az ex-lexre nézve semmiféle külön 
intéskedés vagy úgynevezett ccremóniás 
felavatás-féle nincs tervbevéve. Az ex- 
lex állopotba való átm enetnek automalice 
kell megtörténnie, valam int a  visszatérés­
nek is belőle. Mindazok az expediensek, 
melyek annak kim utatására szolgálná­
nak , hogy a  korm ánynak megvan a 
maga legális többsége, hogy tehát kor­
m ányzása az ex-lex alatt is alkotmányos 
és törvényes: teljesen feleslegesek. Annak,

emberekül; akik a  fantázia alkotásai, de igazi 
embereknek kell látszaniok.

Ezt a nehéz tudományt csak a színpadra 
termett lángész tanulja meg játszi könnyűséggel. 
A drámát a  lángész emeli a tökéletesség fokára, 
ahol a látszat erősebben él, mint a valóság; ahol 
a külső konstrukció grandiózus méreteivel lépést 
tart a lelki tartalom káprázatos gazdagsága. A 
színpadra termett kisebb tehetség sohasem éri el 
ezt a fokot, akármennyit tanul, fárad és mester­
kedik ; de szerkezet dolgában, technika dolgában 
sokra viheti és az igazságnak olyan szurrogátu­
mát adhatja, amivel a tömegek jóízűen táplálkoz­
nak évtizedeken át. Akiben ellenben hiányzik a 
színpadi alkotás érzéke, az lehet a világ legoko­
sabb és legtudósabb ferfia, tanulhat akármennyit 
és lángolhat a szinpndért szenvedélyes szerelem­
mel : tollasom fog odáig jutni, hogy illúziót kelt­
sen : sohasem fogja gyönyörködtetni a közönséget 
az élet meleg látszatával; sohasom fog egyebet 
írni hamis, unalmas kísérleteknél, vagy értéktelen 
reminiszcenciáknál; sohasem lesz több, mint szo- 
gény, vágyakozó, tehetetlenül epedő dilettáns.

*

Az Egyéniség, a Nemzeti Színház mai újdon­
sága, első müve ütemére Györgynek, aki már 
régibb és jelesebb munkása irodalmunknak. Zama­
tos, jóízű prózáját sokan dicsérik.

Nem akarnék tulBzigoru lenni iránta, de 
attól tartok: 6 is azok közül való, akik nincsenek 
a kellő színpadi érzék birtokában. Nem a techni­
kai fogyatkozások keltik bennem ezt az aggodal­
mat. Első műben nem is lehet a  technika egyéb, 
mint fogyatékos. Aggodalmamnak mélyebb oka 
van: az, hogy ebben a négyfelvonásos színműben 
egy teljeson hamis világot állít elénk a szerző. 
Nem hibákat látok itt, hanem a holyes jellemzés­
nek olyan hiányát, amit ominózusnak kell tar­
tanom.

A  darab hőse Tarkeőy Béla volna, aki az 
abstolul becsület idoálját á llítja  föl, de olyan kö-

hogy a korm ánynak m egvan a  maga 
legális többsége és hogy korm ányzása a 
kisebbségi erőszak által felidézett ex-lex 
alatt is alkotmányos és törvényes, ma­
gától kell értetődnie. S ennek külső kifeje­
zésére teljesen elegendő az, hogy az or­
szággyűlés folylonosan együtt van és az 
alkotmányos ellenőrzés fonala egy pillanatra 
sem szakad meg. Ha a kisebbségnek két­
ségei tám adnának az iránt, hogy a kor­
m ánynak van-e legális többsége, —  ezt 
m inden pillanatban próbára teheti. Tes­
sék neki szavazást provokálni. Ha pedig 
nem  provokál szavazást, ezzel maga 
ismeri be, hogy abszolúte nincsenek kételyei 
aziránt, hogy a kormánynak meg van a 
legális majoritása. Ennélfogva az ex- 
lexbe való átm enet kérdése m iatt sem 
a  szabadelvüpártnak nem  lesz külön 
konferenciája, sem határozati javaslat 
nem  fog beadalni a  többség összes tag­
jainak aláírásával, sem a  korm ány nem  
fogja m agát meginterpelláltatni, hogy vá­
laszának tudomásulvétele által többségét 
demonstrálja.
A parlamentben követendő modus procedendi- 

nek tisztázása után az önök levelezője még azt a 
kézdést intézte Széli Kálmán miniszterelnök 
úrhoz, hogy ehhez a parlamenti eljáráshoz mi­
ként fog hozzáilleszkedni a kormányzat techni­
kája? S erre vonatkozólag a miniszterelnök ur 
programmját a következőkben jellemezte:

Ami a  korm ányzást illeti, az is auto­
malice fog tovább folyni, éppen úgy, mintha 
a törvényhozás megadta volna az tndem- 
nitást. Tehát az ügyek vitele m inden 
téren am a keretek között fog mozogni, 
melyeket az indemnity megjelöl, vagyis: 
a múlt évre megszavazott budget keretei kö­
zött fogja a  korm ány az államélet leg­
sürgősebb és m úlhatatlan szükségleteire 
a  fedezetet kiutalványozni. Az ex-lex ide­
jére  csupán az adóvégrehajtásokat és az 
ujoncállitást függeszti fel. Ami azonban 
nem  zárja ki, hogy rendes évnegyedes 
adóját mindenki befizethesse. A korm ány 
nem  fog tehát önálló rendeletet kiadni, 
hanem  mindent a  folyó-ügyek alakjában 
fog elintézni, kizárni akarván a pátensek­
kel valö kormányzásnak még a látszatát is. 
Mindezek a fontos nyilatkozatok nőm csu­

pán Széli Kálmán miniszterelnök tiszta judiciumát

zönséges dolgokat cselekszik, hogy semmivel sem 
különb, mint azok, akik egyszerűen csak tisztes­
séges emberek. Mert ahhoz nem kell az abszolút 
becsület ideálja, hogy ha adósságokat csináltunk, 
azokat kifizessük; sem abhoz, hogy alamizsnát 
addig ne fogadjunk el, amíg van két dolgos ke­
zünk és munkával kereshetjük meg a kenyerün­
ket; sem ahhoz, hogy visszautasítsunk egy üzért, 
aki azzal az ajánlattal jön hozzánk, hogy csaljuk 
meg együtt az államot; sem ahhoz, hogy ne 
nyújtsunk kezet egy immorális ombernek, akit 
mogvetünk; sem ahhoz, hogy habozunk elfogadni 
egy főispáni állást, amihez szennyes protekció 
látszata tapad.

Ebben az abszolut becsület Graal-lovagja 
nem különb a legközőnségesobb tisztességes ember­
nél. De abban a legközönségesebb tisztességes 
ombernek is mélyen alatta áll, hogy amikor a 
lőispánságot visszautasítja: larmoyans deklamá- 
ciókkal tölti az időt, a  holyett, hogy munkához 
látna és férfiasán nézne szembo a jövővel. Min­
denkinek a becsületét kutatja; mindönkitől meg­
kérdezi, abszolut vagy relativ-o a becsülete; 
folytonosan disszertációkat tart az abszolut becsü­
letről; folytonosan kényoskedik az abszolut becsü­
letével, de minden iigyét-baját a jó barátjával, 
Dénes Andorral végezteti; lustasága miatt a 
húga, Márta lóp akcióba helyetto báró Tibay 
belügyminiszteri államtitkárnál, de amikor húgá­
nak a nemes közbenjáráséról értesül, prelokciót 
tart neki az abszolut becsületről, haboz olfogadni 
a főispáni állást és tovább lustálkodik — az 
abszolut becsület nevében; nincs római cenzor, 
aki félelmesobb homlokkal lépne föl, de a log- 
gazabb emberek impertineneiáit minden megtor­
lás nélkül vágja zsebro; pulyaságában odáig 
megy az abszolut bec9ülotnok ez a Ezószátyárja, 
hogy az utolsó felvonásban feladja a  küzdelmet 
(mielőtt küzdött és valamit cselekedett volna, 
mert mindig mások cselekedtek helyette) lehajtja 
fejét öreg inasának at ölébe és nyöszörögve, sírva 
kéri az t)reg ináét; meséljen neki valami széfet

jellemzik, hanem rendületlen alkotmányos érzékét
is, mely a közt, amit tenni kell, és a közt, amit 
tenni nem szabad, bámulatos precizitással találja 
meg az átvezető utat.

Széli Kálmán miniszterelnök derült nyu­
galma éppen olyan, mintha az adott nohéz hely­
zetbon nemcsak a jelen pillanatok leendőit látná 
tisztán,— hanem mintha a kibontakozást is épp­
oly tisztán látná. Ámbár erről nem szél s 
erre nézve semmiféle kombinációba nem eresz­
kedik bele. Szerinte ma nem lehet másról 
beszélni, csakis a  holyzot közvetlen teendőiről; 
vagyis melyek nem a kormány elhatározásaiból, 
hanem az obstrukció okozta kényszerűségből 
szabják meg a teendő lépéseket.

Széli Kálmán miniszterelnök hétfőn fog fel­
szólalni a parlamentben.

A z indem nity-vita,
llu d a p es t,  április 24.

Napirend olőtt Lengyel Zoltán és Kubik Béla  
még egyszer szőbahozták a  közúti vasút alkal­
mazottainak sztrájkját s ezúttal az elgázolások 
szempontjából esett szó. Széli Kálmán miniszter- 
elnök elsősorban hangsúlyozta, hogy az ilyen 
kérdés mégis cs3k inkább interpellációba való, 
mint napirend elé, de aztán olyan kimerítően 
válaszolt, mintha interpellációra felelne. Elmondta, 
hogy a közbiztonság szempontjából nyomban el­
rendelte a menetsebesség korlátozását, kivált a 
kanyarodóknál. Azonfolül kilátásba helyozto a 
miniszterelnök, hogy a  balesetekről kimentő je ­
lentést fog bekérni.

Ugyancsak napirend előtt győzte meg a 
Házat ilünnich Aurél, hogy Polónyi tegnap az ő 
szavait éppen úgy elferditette, mint gróf Apponyi 
Albert jászberényi nyilatkozatát.

Maga az indemnity-vita ma sokélyesobb volt, 
mint valaha. Bakó József és Babó Mihály egyesült 
egy Lengyel Zoltánná s ketten együtt kibeszélték 
az egész hosszú ülést.

A képviselőhöz ülése április 24-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: lallián Béla.
Jegyzik: Gróf Teleki Sándor, gróf Esterházy 

Kálmán, Trnbinyi János.
A kormány réseiről jelen vannak*. Széli Kálmán 

miniszterelnök Lukács László pénzügyminiszter.
E ln ök : Napirend előtt Lengyel Zoltán, Kubik 

Béla s Münních Aurél kértek szók

a tündérekről és az angyalokról I Es ezt egy 
országgyűlési képvisolő, egy bukott dsentri-gavai- 
lér, egy lőispánjelölt csclekszi Magyarországon! 
Ha ebben egy csöpp valószinüség, egy csöpp 
igazság van, akkor a libalábon forgó aranykastély 
dajkameséjo is zolai realizmus. Mit koros a  szín­
padon Tarkeőy Béla mint komoly drámának a 
hőse ? Ez volna hát az az egyéniség, akit a szerző 
glorifikálni akar? Ezt az egyéniséget vegyük 
mintaképül? Az abszolut becsülettel párosult ab­
szolut impotenciát? Nem, ez a dolog igy nagyon 
el van hibázva. Bohózatot, paródiát kellott volna 
csinálni az abszolut becsületnek obből a hencegő 
Don Quiuhotjából. Tudatosan kellőit volna kine­
vetnünk. így is nevetséges, de siralmasan nevet­
séges. A szerző ellenére.

Sajnálattal kell megjegyeznem, hogy az én 
felfogásom és egyéni érzésem szerint nomesak a 
darab hőse, hanem a környezetében levő fon­
tosabb alakok is a  lehetetlenség határán állanak; 
sőt ezt a  határt minduntalan túllépik.

Itt van mindjárt Tarkeőy Bélának a húga, 
ilártha kisasszony. Lelki egyszerűsége olyan fe­
nomenális, hogy egy galambnak, egy fürjnek több 
emborisrnoreto és judiciuma van, mint neki. Egy 
rosszhirii, kerítő asszonyt, akiből száz lépésnyire 
dől a romlottság odőrje, toljes bizalmával tüntet 
ki szegényko és az államtitkárral szőtt komplott 
vastag hálójába úgy rohan, mint egy ma szülotett 
arany halacska. Csak akkor tudja meg, hogy ba­
rátnője szomét-jellem, amikor llenignyné maga 
vallja be, hogy ő voltaképpon aljas teremtés. Ak­
kor heroikus tettre határozza magát a  kisasszony: 
kikergeti a  szobájából Benignynót. Ez a  jelenet 
csattanóé drámai jelenet lohetno, ha csakugyan 
volna benne valami heroikus. De abban nincs 
sommi különös, ha egy hitvány, gaz dám áink 
ajtót mutatunk. Ezt minden tisztességes leány^ 
megtette volna, még pedig sokkal ham arább; már’ 
az első lelvooás kezdetén.

Itt van továbbá Monoki ur, Tarkgőy Béli tak
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Lengyel Zoltán felhozza, hogy tizennégy nap 
alatt nyolc elgázolás történt a villamos vasút vágá­
nyain. Ez onnan van, mert a társaság tanulatlan em­
bereket alkalmaz kocsijain. Az Aréna-utón egy 16—17 
éves gyerek vezette a kocsit s elütötte Tóth István 
munkást. Miután keresztülment a szegény emberen 
a kocsivezető ellenáramot adott, mire a kocsi vissza­
felé még egyszer átgázolta áldozatát, ki rövid idő 
múlva meg is halt. Ezt az esetet igazán meg lehetett 
volna akadályozni. Azért hozza elő e dolgokat hogy 
a sajtó is foglalkozzék velük. Ne engedje meg a 
sajtó, hogy a rendőrség ily véres eseteket agyon­
hallgasson.

V észi József: A sajtó reputációja nincs érintve.
Lengyel Zoltán: De igenis érintve van, mert a 

sajtó agyonhallgatta a dolgokat, mivel pausálét kap a 
társaságtól.

Vészi József: Hirdetések fejében.
Lengyel Zoltán: A társaság számozatlan kocsi­

vezetőket alkalmaz a célból, hogy az elgázolás okozói 
kipuhatolhatók ne legyenek. Kéri a miniszterelnök 
intézkedését. (Helyeslés a szélsőbalon.)

S zéli Kálmán: T. képviselő ház ! (Halljuk l Hall­
juk I) Mikor a t. képviselő ur ezt a panaszt, ezt az 
ügyet itt először , felhozta, nem szólaltam fel, nem 
azért, mintha nem érdeklődném mindenért, ami köz­
ügy, ami közérdek és ami csak távoli összeköttetés­
ben érintkezik az én hatáskörömmel; hanem azért 
nem szólaltam fel, mert nem tartom alkalmasnak az 
efíéle dolgokat arra^ hogy napirend előtti felszólalás 
tárgyává tétessenek. (Mozgás ballelől.) Én nem mon­
dom, hogy ez nem olyan ügy. amely alkalmas arra, 
hogy megragadja a képviselőknek a figyelmét és in­
terpelláció a akjában bármikor a Ház elé hozható.

Rátkay László: Ilát az emberélet nem fontos a 
miniszterelnök ur előtt?

Széli Kálmán: Azt mondom éppen, hogy olyan 
fontos dolognak tartom, hogy interpelláció alakjáoan 
(Zaj ballelől) — szíveskedjenek meghallgatni, hiszen 
ugyanazt mondtam — bármikor idehozható és ho­
zandó is, de alkalmasabb interpelláció alakjában azért, 
mert ott konkrét esetek, konkrét kérdések tételnek, 
amelyek alkalmasak arra, hogy a miniszter felvilágo­
sítást adjon és ha szükséges, intézkedjék. Az inter- 
pellálás tehát sokkal alkalmasabb, mint egy elmosódó, 
napirendelőtti felszólalás.

Ez volt az egyik, amiért nem reagáltam. A 
másik ok, amiért nem reagáltam, az volt, mert a kép­
viselő ur akkor maga is konstatálta, tudta is, hogy én 
érdeklődéssel viseltettem a dologiránt, hogy én azokat, 
akik panaszszal jöttek hozzám, a hivatalos órán kívül, 
este késón igen szívesen elfogadtam, velük nagyon 
emberségesen bántam és nemcsak előzékenyen ki­
hallgattam őket, hanem megígértem, hogy minden 
dolgukat, amit előhoztak, meg fogom fontolni. Meg­
ígértem, hogy amennyiben hatáskörömben áll, az 
igazgatóval beszélek és a nyugdíjügyükben, biztosí­
tom, hogy ott el fogok járni, a visszavétel kérdésé­
ben és a humánus eljárás dolgában is. Megígértem, 
teljesítettem is, amint a képviselő ur is tudja és az 
igazgatót, aki e tekintetben nem áll közvetlenül alat­
tam, mert hiszen a  kereskedelemügyi miniszter ha­
táskörébe tartozik, magamhoz kérettem s beszéltem 
vele és ő nekem mind a két kérdésben kielégítő, 
megnyugtató válaszszal szolgált. (Helyeslés jobb (elől.)

L en gyel Zoltán: De az emberek nagyrészét 
máig sem vette fel 1

Széli Kálmán: Már most, én érdeklődőm az

a riválisa; szintén országgyűlési képviselő és fő­
ispán-aspiráns. Ez az ur nyíltan hirdeti magáról, 
hogy elvetemedett gazomber, és olyan immenzis 
szemtelenséggel tolakodik, olyan cinizmussal vágja 
zsebre a  legnagyobb sértéseket előkelő barátjai 
részéről (hát vannak az ilyen gazembernek elő­
kelő barátjai?) hogy az emborben meghűl a  vér. 
Aljas módon hírbe hozza Márthát az államtitkár­
ral, hogy ő lehessen a főispán. Mindent bevall 
az államtitkárnak, aki teljes megvetésével hono­
rálja, do tovább tegeződik vele. Tarkoőy Béla 
még lesujtóbb megvetésben részesíti, de hagyja, 
hogy ez az ur ugyanazokban a körökben mozog­
jon, ahová Ő jár. Hát nem hamis és lehetetlen 
dolog ez ? Olyan alakok, mint Monoki, nem ország­
gyűlési képviselők, nem főispán jelöltek és nem já t­
szanak szerepet a magyar társadalomban. Ilyen em­
berek csak azok közt forognak, akiket a magyar 
társadalom már kilökött magából s akikkel tisztes­
séges emberek többé nem állanak szóba.

Nézzük özvegy Benianynét. Ez az asszony 
rajongva szereti — Monoki urat, az imént bemu­
tatott gavallért. Ez a  szerelem teszi bűntársává. 
Ezért vállalkozik arra, hogy Márthát az államtit­
kárnak megszerozzo és a Tarkeőy-családot kom­
promittálja, mert imádott Moookijából csak így 
lehet főispán. ízlés dolgában nem vitatkozhatunk 
az asszonyokkal. Lehetnok nők, akik a  gazomber- 
zsánert szeretik a férfiakban. Do az már rendkí­
vül csodálatos, hogy ez a hölgy nőm valami sze­
gény kalandornő, hanem dúsgazdag asszony, aki 
három millió forintot érő vagyonnal rendelkezik. Azért 
csodálatos és hihetetlen oz, mert dúsgazdag asz- 
szonyok tartózkodni szoktak büntető paragrafu­
sokba ütköző ügyletektől. Csak a szegénység 
kényszerítheti az asszonyt, hogy piszkos, de 
jövedelmező üzlotekbo bocsátkozzék.

Az államtitkár is famózns ember. Bonignyné 
első szavára elhiszi, hogy Mártha szerelmes belé 
és randevúra megy vele. Az a  Mártha, aki még 
mindig előkelő család gyermeke és még mindig 
feddhetetlen hírben áH. fis az államtitkár ur ínm-

iránt, hogy a közrendet senki semmiféle intézkedés- ' 
sel ne sértse. És hogy az emberélet előttem fontos, 
higyjék el Lengyel Zoltán és Rátkay képviselő 
urak, legyenek arról biztosítva, hogy ebben a dolog­
ban már azelőtt én a magam iniciativájára a keres­
kedelemügyi miniszter utján intézkedtem, hogy a 
menetsebesség kérdése különösen a kanyarulatoknál 
és az átjáró utcáknál, rendeztessék; szabályoztassék és 
mérséke.tessók.

En magam egyénilog is azt tartottam, hogy 
rögtön intézkedni keŰ. Magamnak is volt két esetem, 
amikor gyalogosan menve, a vasúttal majdnem össze­
ütközésbe kerültem. És ez nem is régen történt, nem 
is uj kalauzzal, hanem még a régi állapotban, régi 
kalauzzal. Akkor is reagáltam és már régebben is. 
Azt hiszem, hogy o tekintetben történtek is a keres­
kedelmi minisztérium, a rendőrség és a társaság kö­
zött való megbeszélés utján, de a kereskedelemügyi 
miniszternek különös rendelkezése folytán is óvintéz­
kedések és a menetsebesség a kanyarulatoknál mér- 
sékeltetett.

Már most, ami azt illeti, hogy elgázolások tör­
téntek, a rendőrség tartozik nekem ezekről jelentéseit 
megtenni. Hogy bebizonyítsam, mennyire érdeklődöm 
az ügy iránt, utána logok járni, hogy a sajtóiroda 
miért nem adott ki jelentést s intézkedni fogok, hogy 
jelentéseket kapjak arról, mikor történtek az elgázo- 
lási esetek és mutatják-e azt, hogy most a forgalom 
biztonsága veszélyeztetve van. Ezt azonnal meg lo­
gom tenni. (Élőnk helyeslés jobbfelöl.)

Kubtk Béla: Április 20-án, midőn Lengyel Zol­
tán a villamos sztrájkot szóbabozta, szóló azt mon­
dotta közbe, hogy a villamos-társaság alapítványt tett 
a mentők javára. Mint most utólag megbotránkozással 
értesült, a két villamos eddig még egy krajcár szub­
venciót sem adott a mentőknek, dacára, hogy műkö­
désüket olyannyira igénybe veszi. Felhozza továbbá, 
hogy a főrendi összeiérhetetlenségről szóló törvény 
még mindig nincs bizottsághoz utasítva. Intézkedést 
sürget ez ügyben.

(Polónyi kioktatása.)
Münnlch Aurél: T. képviselőházi (HalljukI 

Halljuk 1 a jobb- és baloldalon.) Személyes kérdés­
ben és félreértett szavaim értelmének helyreállítása 
címén vagyok kénytelen a t. Ház szives figyelmét 
igénybe venni. Polónyi Géza t. képviselő ur tegnap 
tartott beszédében engem azzal vádolt, hogy én olyas­
valamit állítottam az előadói székből, ami a tények­
nek meg nem felet Azt mondta, hogy sajnos, hogy 
van olyan parlament, ahol állítani lehet olyasmit, 
amit a t. előadó ur állított; hogy itt nem lesz költ­
ségtöbblet, mert az 1903-ik évi költségvetésbe már 
fel van véve és a delegáció már megszavazta. Hát, 
t. Ház, én azt állítottam állítom most és fogom is 
állítani, hogy a most szőnyegen levő njoncfelemelési 
javaslat költségtöbbletet úgy, amint van, nem igé­
nyel. Egy szóval sem mondtam, hogy jövőre, ha 
az a törvényjavaslat njból meg lesz szavazva és ha 
azok a lormák, rendszerváltozások, melyek ezzel kap­
csolatban vannak, a hadügyminisztérium által keresz­
tülvitetnek, költségtöbblet nem fog előállni. Ez irány­
ban azután Polönyi képviselő ur jónak látja, hogy 
egy vágást mérjen reám és azt mondja, hogy — „el­
tekintve attól, hogy a honvédelmi miniszter ur szerint 
hót millióra tehető a Magyarországot érintő költség- 
többlet évcukint* és hogy erre vonatkozólag engem 
kioktatott a honvédelmi miniszter ur, hogy nincs 
igazam. Ebben csak a képviselő urnák nincsen

dón további teketória nélkül Tarkeőyékhoz megy, 
számozatlan fiakkerébo ültoti Márthát, azzal az 
ürügy gyei, hogy a  műcsarnokba viszi kiállításra 
szánt festményével együtt, azután nem a műcsar­
nokba hajtat, hanem a saját lakására, — a leány 
tudta és akarata nélkül. Mielőtt a botrány meg­
történnék, Dénes, a belügyi titkár és a hü barát 
(akihez Mártha végezetül férjhez megy) haza ve­
zeti a kisasszonyt. Nem hiszom, hogy volna 
ember — úriember — Magyarországon, aki első 
intrádára ilyen merényletet akarna elkövetni egy 
előkelő leányon, egy országgyűlési képviselő test­
vérén. Az ostobaságnak és a  vakmerőségnek iga­
zán ez lenne a  non plus ultrája. Vagy talán az 
őszülő és nagyon hatalmas magyar államtitkárok 
közt vannak ilyen szenvedélyes dosperádók?

Nem kell-o lehetetlennek vagy hihetetlennek 
minOsitenem a főispáni dekrétummal űzött játékot 
is? Lehotséges-e az, hogy amikor Tarkeőy Béla 
főispánná már ki van nevezve: a király aláirásá- 
ral ellátott okmányt hetekig tarthassa vissza az állam­
titkár, azzal a gondolattal, hogy esetlog nem 
Tarkeőyt, hanem egy más urat, talán a gazember 
Monokit lógja kincveztetni főispánná? Ilyen fri­
vol és vakmerő játékot még a  miniszter sem játsz- 
hatik, nem hogy az államtikár, a saját reputációd 
jával és a király nevével.

S mit szóljak ahhoz, hogy Seemere György 
darabjában akkor akarnak kinovezni Iőispánná egy 
országgyűlési képviselőt, amikor az illető nyilvá­
nosan tönkrement és csődbe jutott ? Erre nem tudok 
példát Magyarországon. A vagyonbukott em­
bereket nyomban a krízis után nem emelik 
exponált állásokba nálunk. S gondolom, más* 
hol som.

Az sincs az életből véve, hogy a longyel 
nevű vállalkozó direkt csalásra hívja föl Tarkeőy 
Bélát. Az üzér akkor szépíti legjobban a dolgát, 
ha csalni akar. Nőm azt mondja, hogy rá akarja 
szedni az államot, hanem az ellenkezőjét: hogy 
ámbár az njánlata drágább, mint a konkurrenséM

igaza és ha megengedi, én fogom őt kioktatni, 
mert a honvédelmi miniszter ur azt mondta, hogy 
jövőben 1906-ig ezen törvényjavaslat mintegy 20 
millió költségtöbbletet fog maga után vonni, ha 
az általam éppen az imént jelzett szervi válto­
zások tényleg keresztülvitetnek. Ennek folytán azt 
hiszem, hogy a t. képviselő u r éppen olyan jól 
tudja, mint en, hogy a 20 milliónak reánk a kvóta 
arányában eső részo mintegy 7 millió szintén felosz­
lik négy évre, tehát egy évre semmiesetre sem terheli 
meg a mi budgelünket 7 millióval, amint a képviselő 
ur szives volt engem kioktatni.

Továbbá teljes őszinteséggel kinyilatkoztatom^ 
hogy ón tévedtem. Amint ugyanis a képviselő ur 
tovább menve azt mondta: „a t. honvédelmi miniszter 
ur és az előadó ur világosítson fel, hogy tévedésben 
vagyok-e, hogy miből fogják ezt a 12.000 újoncot 
sorozni, nem abból a 42.100 póttartalékosból-e, akik 
részint íölmentés, részint többlet címen póttartaléko­
sokká lettek a, erre én azt mondtam, hogy nem. Itt a 
nagy tévedés, mert lehetetlen, hogy ezt mondtam 
volna, ha ezt nem a költségekre gondoltam volna. 
Vészi József t. képviselőtársam közbe is szólt, hogy itt 
tévedés vau. Természetes is, hogy miután azutolsó soro- 
zási eredmény szerint 42.000 póttartalékos, mint lölös 
számmal besorozott szerepel, na az ujoncjutalék löl- 
emoltetik, lehetetlen, hogy máshonnan vegyük ezeket 
az újoncokat, mint ezen 42.000 fölösleges számmal 
besorozottakból. Láthatja a t. képviselő ur, hogy ahol 
igaza van, ott én igazat adok. Tisztán ott van tehát a 
tévedés, hogy én mindig azt hittem, hogy a költsé­
gekről beszélt.

Már most félremagyarázott szavaim helyreigazí­
tom a következőképpen. Jöjjünk egyszer tisztába. Az 
1903-ra szóló delegácionális költségvetés kimutatja, 
hogy 22.119 havidíjas, 297.100 legénységi állományú, 
közöttük 279 rokkant, 6505 katonai növendék és 
64.442 ló számára vau költség előirányozva. Ebből 
az összegből a tarackok felállítása folytán 6515 le­
génységi állományú, 292 havidíjas és 2274 ló igényel- 
tetik. Ennek alapján mondta a delegáció, hogy az a 
legénységi állomány már most ki nem kerül a lét­
számból és ezért volt szükséges egyrészt a  létszám 
felemelését kérni.

Másrészt már korábban és minden év végéig 
kitűnt, hogy ebben a legénységi létszámban mintegy 
12—13 ezer legény hiányzott, annyi volt a manco. 
Már most, hogy a rendes gyakorlatokat el lehessen 
végezni, ezek helyére behívattak a törvény értelmé­
ben a póttartalékosok, lel lettek híva gyakorlatra 
mindig 4 hétről 4 hétre azért, mert a századok állo­
mánya oly csekély volt, hogy azokkal gyakorolni 
nem lehetett Már most mi fog bekövetkezni? Ha az 
ujonclétszámot, melyet ezért is feltétlenül szükséges 
emelni, fel fogjuk emelni, akkor ez a hézag, ez a 
manco meg fog szűnni. A 12.000 ember gyakorolni 
fog, a póttartalékosokat gyakorlatra nem kell behívni, 
de többlet-költséget ez egy lólfillért sem fog hozni, 
mert a 12.000 ember költsége már az 1903. évi bud- 
getbe is lel van véve. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Babó M ihály Törvényellenesen l
Mtinnloh Aurél: Az ujonclétszám-alap törvény­

nyel lévén megállapítva, miután manco volt, ügy segí­
tettek magukon, hogy a póttartalékosokat behívták, a 
póttartalékosok tehát ezentnl nem lesznek zaklatva, a 
12.000 ember pedig be lesz hiva, mint újonc. Ez költ­
ségtöbbletet egy fillért sem fog okozni.

Így áll a dolog, most méltóztatik talán meg­
érteni, mire vonatkoztatva mondtam én azt, hogy

de jobb, szolidabb anyagot liforál s az államnak 
ez áll érdekében.

Szemere Györgynek vannak irói kvalitásai. 
A párbeszédekben sokszor ötletek szikráznak. A 
harmadik felvonásban Monoki és az államtitkár 
duója határozottan mulatságos. De az irói kvali­
tások mellett nem látom eléggé a drámaírói kva­
litást. Nem látom a drámairó szemét, mely még 
a kezdőnél is éles, mint a  sas pillantása, és a 
buzgó élet teljességébe, az emberi lélek mély 
aknáiba tekint. Nem látom azt a kezet, mely még 
tétovázva és tévedezve is a  valóságnak egy-egy 
darabját markolja föl.

Különben én óhajtóm legmelegebben, hogy 
csalódjam, és én loszek az első, aki fenntartás 
nélkül tapsolni fogok, ha Szemere György a  má­
sodik darabjában drámai kompozíciót, drámai 
életet, drámai igazságot állít elém lehetetlen kép­
zelődések és túlzások helyett.

A mai bemutató legnagyobb szerencséje ez 
volt, hogy az államtitkárt olyan brilliáns színész 
játszotta, mint Gál. Ez az alakítás korrigálta és 
emelte a  szerzőt színeinek a gazdagságával és a 
beszéd nagy művészetével. Bonignynét Seacsvaynó 
adta és ő is érdekesebb, finomabb volt a szerepé­
nél. Császár nemes, férfias vonásokkal enyhítette 
Tarkeőy Béla kiállhatatlan pózolását ős Qycnes 
humort vegyitett Monoki utálatos szemtelenségébe. 
Kitűnő volt Molnár László a tönkrejutott dsentri- 
apa rövid szeropóbon. Egy jolonet az egész, de 
hang, megjelenés, tartás kifogástalan. Mihályfí. a 
jó barátot, Török Irma Márthát, G alanyi az öreg 
inast, Hctényi a vállalkozót és T. Delli Emma 
Béla elvált feleségét játszotta, mindnyájan a leg­
jobb igyekezettel. De vájjon Delli Emmát csal: 
epizód-szerepekben lássuk-e? Miért nem adnak 
neki nagy tehetségéhez és nagy intelligonoiájához 
méltó hatáskört?

A nézőtér barátságos hangulatban volt és a 
szerzőt minden felvonás után többször kihívta.
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költségtöbblet nem fog előálJani. Azt azonban kész­
séggel rektifikálom, hogy közbeszólásom nem az 
újoncokra vonatkozott, mert azok tényleg abból a 
többlel bői lesznek véve, mely onnan ered. hogy 
42.0(0 póttartalékos volt besorozva, hanem közbe­
szólásom a költségekre vonatkozott, amiről, azt hiszem, 
teljesen meggyőzően nyilatkoztam ezen felszólalásom­
ban. (Helyeslés a jobboldalon )

Folóoyl Géza azt tartja, hogy a vitát mindad­
dig eldönteni nem lehet mig teljesen meghatározott 
békelétszám nincs. Szóló okoskodása Münnich azon 
állításából indult ki, hogy az ujonclétszámfelemelés a 
mostani költségvetés felemelését nem vonja maga után. 
Ez igaz lehet. De a jövő évben mégis költségtöbblet 
lesz, annál is inkább, mert a póttartalékosok 3 évre 
hivatnak be.

Mttnnloh Aurél: Téved Polőnyi, midőn azt 
állítja, hogy a jövő költségvetésben többlet íbg mu­
tatkozni. Az ujonclétszám már évek óta fennáll s ezt 
a póttartalékosok behívása után pótolták. Ez fog állni 
a jövőben is.

(Az indemnity.)
Babó József jogosnak találja az ellenzék küz­

delmét, mert a nemzet jövője lorog kockán. Mi senki 
jogába avatkozni nem akarunk, csak a magunkét kö­
veteljük. Nemzetileg érvényesülni akarunk. Kormá­
nyaink Bécsből nyerik kormányzásuk irányát. Innen 
a gyámoltalanság s ezért nincs önállósága a magyar­
nak. A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
szélsőbalon )

Elnök 10 percre lel függesztette az ülést
Szünet után:
B&bo Mihály azt akarja bizonyítani, hogy Ma­

gyarországot nem a törvények alapján kormányozzák. 
A király nem tölti Magyarországon az év nagyobb 
részét, még a felét sem, holott erre nézve is intézke­
dés áll lenn. V. Ferdinánd kimentette távolmaradását, 
midón 1825-ben a rendek ittlétét követelték.’ Másrészt 
a közös ügyek sora kezeltetnek úgy, mint Jahogy a 
67: XIL t.-cikk előírja. A törvény megtartása nemcsak 
a képviselőház kötelessége, hanem beöne van a királyi 
esküben is. (Tetszés a szélsőbaloldalon.)

E lnök: F j gyei meztetem a képviselő urat, hogy 
a kiráiy személyét a vitába bevonni nem szabad.

Bánó Mihály: A kormánynak volna kö’elessége 
mindenkit a törvény megtartására kényszeríteni. (Taps 
a szélsőbaloldalon ) Az 1867: XIL t.-c. fejleszthető 8 
fejlesztették is, de visszafelé. Polemizál Vancsóval s 
az ex-fezért való felelősséget visszautasítja. A kor­
mány az ellenzék gyengeségére számított.

Vanosó G u ia: Hazatiságukra számítottunk.
Pozagay Miklós: A mienkre számíthatnak, de 

mi nem számíthatunk az önökére.
Grót Andrássy Tivadar: Hogy mer ilyet mon­

dani ? Kikériük magunknak. (Zaj )
Babó Mihály nem fogadja ol a javaslatot. (Tet­

szés a szólsöbaioidalon.)
Elnök indítványozza hogy a holnapi ülés napi­

rendjére az indemnity-java9laton kívül a kérvényeket 
is tűzzék ki tárgyalásra. Holnap fogia megokolni in­
dítványait Madarász Józset képviselő is. Á Ház igy 
határoz, mire az emök az ülést */«2-kor berekeszti.

BELFÖLD
A  szabad elvü p árt e g y s é g e . A Magyar 

Távirati Iroda jelenti: Némely lapoknak állhata­
tosan ismételt híradásai, hogy a közeledő ex-lex- 
szel szemben a szabadelvüpárt kebelében eltérő 
nézetek állanak szemben egymással, a mi értesü­
lésünk szerint nem egyebek eélzatos híresztelé­
seknél. A szabadelvüpárt tagjai törhetlen szolidari­
tásban ragaszkodnak a katonai javaslatok tekin­
tetében kezdőitől fogva elfoglalt álláspontjukhoz. 
Ezen a következetes magatartáson nem változtat 
az ex-Jex bekövetkezése, amelyért a felelősség 
ország-világ előtt az ellenzéknek obstruáló részét 
tért öli. Ily körülmények közt a szabadelvüpárt 
vezetősége nem látott okot arra, hogy a párt kü­
lön manifesztációban nyilvánítsa elhatározását, 
különösen mivel Széli Kálmán miniszterelnök leg­
közelebb fel fog szólalni a képviselőházban, hogy 
ez egyedül illetékes fórum előtt tájékoztassa a* 
közvéleményt a helyzetről.

As ipartörvény módosítása Mukics Simon 
képviselő a képviselőház inditványkönvvébe indít­
ványt jegyzett be az 1884: XVII. k-cikk módosítása 
tárgyában. Az indítványozó törvényjavaslata igy 
hangzik:

Törvényjavaslat az 1884 XVIL t.-c módosításáról.
1. §. Az 18S4: évi XVIL t.-o. 7. és 8. §-a összes 

rendelkezésével hatályon kívül helyeztetik. 2. §. A 
képesítéshez kötött iparág sem üzletvezető, sem bérlő 
állal nem gyakorolható. 3. §. Képesítéshez kötött 
iparág termékei iparcikkeinek nagxban és kicsiny­
ben való elárusitása vagy egyébként iorgalomba 
hozása, a nyilvános bírói árverés esetét kivéve, más­
nak, mint képesítéshez kötött iparosnak, hozzátartozói­
nak, alkalmazottainak vagy megbízottjának meg nem 
engedtetik. 4. §. A 2. és 3. íj-okban toglalt rendelke­
zések megsértése kihágást képez és 100 koronáig ter­
jedő büntetéssel büntetendő. 5. §. A jelen törvény 
végrehajtásával a kereskedelmi miniszterbizatik meg.

Az obstrnkoió ellen. Sopronból táviratozzék : A 
Vármegye állandó választmánya gróf Széchenyi Emil 
főispán elnöklésévol tartott ülésén elítélte az obstruk- 
ciót, Az indítványt dr. Borsody Géza és társai írásban 
megokolva adták be. Lényege az, hogy a megye kö­

zönsége Írjon fel a képviselőházhoz, kérve a normális 
tárgyalási rend helyreállítását és a kisebbség erősza­
kos eljárásának megszüntetését. Borsod# szóval is 
megokolta indítványát és pártolta azt a nép­
párti Steiner Adolf plébános is. Végül gróf Cziráky 
Béla iőudvárnagy mondott szép beszédet az ezeréves 
magyar alkotmány védelméről, az ellenzék eljárását 
élesen elitélve. Beszédének hatása alatt az állandó vá­
lasztmány az indítványt 16 szóval négy ellen elfo­
gadta.

Törvényjavaslat a  Himnuszról. Rátkay László 
a Himnusz kérdésének törvény utján való rendezése 
címén indítványt terjeszt holnap a kópviselőház elé s 
egyúttal benyújtja az erre vonatkozó törvényjavasla­
tot. Rátkay törvényjavaslata igy hangzik: 
Törvényjavaslat az egységes magyar nemzeti Himnuszról.

1. §. Kölcsey Ferenc Himnusza egységes ma­
gyar nemzeti himnuszszá avattaük.

2. §. Ezen törvényjavaslat 1903. augusztus 20-án 
lép életbe s végrehajtásával a magyar királyi kor­
mány bizatik meg.

A polgári perrendtartás. A képviselőház igazság­
ügyi bizottsága tegnap folytatta Sághy Gyula elnöklete 
alatt a polgári perrendtartás törvényjavaslatának tár­
gyalását. A bizottság a bírói határozatokról szóló XV. 
fejezettel vagyis a 391-tói 437-ig terjedő szakaszokkal 
végzett'

A magyar-horvát pénzügyi leszámolás A kép­
viselőház zárszdmvizsgáló bizottsága ma délután 6 órakor 
Schmidt József elnöklete alatt ülést tartott. Jelen vol­
tak : Gránzenstein államtitkár, Dárday Sándor számszéki 
aleluök, Szukováthy számszéki tanácsos és Papp Elek 
osztálytanácsos. Mindenekelőtt lárgyalásjjalá vélték a 
Magyarország és Horvát-Szlavonországok közt az lb'00. 
évre eszközölt leszámolásra vonatkozó állami szám­
széki jelentést. A jelentés e’őadója Molnár Józset volt. 
Szül lő Géza a jelentés kapcsán bírálat tárgyává telte 
a horvát viszonyokat, kiiogásolta egyúttal, hogy a 
kormány részéről senki sem jelent meg és ennek 
iolytán a tárgyalás felfügges-tésót indítványozza. Popo- 
vics Vazul István tiltakozik az ellen, hogy Horvát-Szla- 
vonországnak Magyarországhoz vaió viszonyát gyer­
kőcök tüntetéséből Ítéljék meg. Horvát-Szlavonország 
legitim többsége érteiméinek ki (olyasak éppen és a 
törvények tiszteletbentartásával ragaszkodik Magyar- 
országhoz, aminek élénk bizonysága a horvát nem­
zeti-párt politikája és azé a nagy többségé, amely a 
párt mögött áll rendületlenül. Molnár József, Rónay 
János és Haydin Imre felszólalása után a bizottság a 
jelentést tudomásul vette, úgyszintén a számszék je­
lentését a törvényhozás által engedélyezett évi hitellel 
szemben az 1902-iki zárszámadási év negyedik ne­
gyedében elóiordalt tuikiadásokról, előirányzat nélküli 
kiadásokról és hitel átruházásokról. Euhez a jelentés­
hez hozzászóltak Sziillő Géza, Dárday Sándor, Qrán- 
zenstein Béla és Papp Elek.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.
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KÜLFÖLD
A s  á lla tv á m o k  fölem elése. Ae osztrák 

képvisdöháe vúmbieottságának mai ülése előtt a bi­
zottság agrár tagjai, kik a vámtarifa tárgyalása 
során bizonyos szabad szövetkezésben maradnak 
egymással, elhatározták, hogy az agráriusokat 
érdeklő tételeknél vámemelést fognak indítvá­
nyozni. E halározat értelmében az ülés elején 
Povsche azt indítványozta, hogy a vámtételeket 
ökrökért 60 helyett 72, bikákért 30 helyett 
45, tehenekért 30 holyett 45, borjakért 5 helyett 
10 koronában állapítsák meg. Juhok és kecs­
kék vámtétele változatlan maradjon, báránvoké 
szintén. Malacok 10 kiléig 1’5, 10 kilótól 
120-ig 20 (eddig 12), 120-on fölül 30 (oddig 
22) konás tétellel vámoltassanak el. Valamennyi 
szavazattal Seitz képviselő szavazata ellenében el­
határozták, hogy az indítványról való szavazást 
későbbi időre halasztják. A bizottság egyáltalában 
azt tervezi, hogy először a nem vitás tétolokről 
szavaz, az összes vitás tételekről pedig később 
dönt majd együttesen. Ez az elhalasztás azonban, 
mint a bizottság tagjai hangoztatták, som a téte­
lek fölemelésének, som leszállításának nem preju- 
dikál, hanem azt jelenti, hogy a vitás tétoleket 
megfontolás céljából időközbon újból az előadók 
elé terjosztik.

A vámbizottság tagjainak hangulatából ítélve, 
■» taritatervezeten igen sok módosítást fognak

tenni. Mind az agrár, mind az ipari vámtételek 
közül sokat fognak fölemelni, mig a  nyersanyag 
és félgyártmányok tételei alig fognak változni. A 
vámtarifa — mint a N. Fr. Presse képviselői kö­
rökből értesül — annyira megváltozott formál/an fog 
a bizottságból kikerülni, hogy a magyar kormánynyal 
njahb tárgyalások lógnak szükségessé válni. Képviselői 
körökben azt hiszik, hogy Magyarorstág az állat­
vámok megfelelő fölemelése fejében beleegyez­
nék bizonyos ipari vámok fölemelésébe.

B io i,  április 24.
A vámügyi bizottság a vágó- és igásmarha tarifa­

osztályánál folytatta a tárgyalást, kelte a marha vám- 
mentességét, esetleg a status quo fenntartását indítvá­
nyozza. Povsche előadó felszólalása után Seitz indítvá­
nyát elvetették és miután a 63—68. és 70. tételek 
felett a szavazást függőben hagyták, a többi tételeket 
ellogadták. A bizottság továbbá elfogadta báró 
Skrbenskinek azt a határozati javaslatát, hogy hivják 
fel a kormányt, hogy a kereskedelmi szerződések 
megkötésénél azokkal az államokkal szemben, melyek­
nek területére marhabevitelünk van, gondoakodjék 
repressziv intézkedésekről, abból a óéiból, hogy a 
marhabevitelre vonatkozó szerződéses jogainkat se ne 
korlátozzák, so önkényesen meg ne hiúsítsák és 
vegzáoiókkal meg ne nehezítsék. A 9. l&rilaosztályt 
(baromfi, halak stb.) rövid vitával letárgyalták és az 
összes tételeket elfogadták, csak a „nem élő halak“ 
tételét hagyják függőben Povsche előadó indítványára, 
akinek következő határozati javaslatát is elfogadták : 
Felhivatik a kormány, hogy a bécsi városi tanácsnál 
tegye meg a szükséges lépéseket, hogy a ponty fo­
gyasztási adójának mérséklését kieszközölje. Ezután 
a bizottság az állati termékek tarifaosztályát tárgyalta. 
Povsche előadó indítványozza a  78., 81., 82. és 86. téte­
lek (baromfi tojás viasz, szivacs, belek, hólyagok) el­
fogadását és a többi tételek liiggőhenhagyását, A tár­
gyalást héttőn folytatják.

B io ., április 24.
A könyv-, mii- és zenemükereskedők tegnapi 

gyűlésén ezt a határozati javaslatot fogadták e l : A 
bécsi könyv-, raü- és zenemükereskedők tizenhatodik 
testületi gyűlése sajnálja, hogy a kormány által a 
törvényhozó-testületek elé terjesztett autonóm vám­
tarifa-tervezet a kötött könyvekre is javasol vámot. 
A testület ebben az osztrák könyvkereskedelemnek 
snlyos megkárosítását látja s reméli, hogy az összes 
érdekelt körök energikus eljárása meg lógja akadá­
lyozni, hogy ez a vám törvényerőre jusson."

A  fran cia  k u ltú rh arc. Vi'mcsben a feronc- 
rendiek kiutasítása alkalmával történt tüntetések 
közben verekedés támadt a  szabadságot éltető 
tömeg és a szocialisták közt és e közben tizenkét 
embert letartóztattak. Grenobleben ama hír követ­
keztében, hogy katonaság fog közbelépni a kar­
thauziak elűzésére, a kolostor előtt vagy kétezer 
löldmives gyűlt össze és egész nap ott maradt. A 
csapatok azonban nem jelentek meg és a tömeg 
beérte azzal, hogy a szabadságot és a  karthauziakat 
éltette. Este a legtöbben hazatértek, de három­
száz embert mintegy őrségül hátrahagytak.

Pária, április 24.
Massl nievrei képviselő közölte Combes mi­

niszterelnökkel, hogy a kamara egybegyülése után 
interpellációt fog hozzá intézni a Vatikánnal fel­
merült konfliktusról, a püspökök magatartásáról 
és az engodélyezési kérvényük elutasításáról.

V a r s .l l l . i ,  április 24,
Egy bíró ma délelőtt a kapucinusok kolostorába 

ment hogy a hivatalos pecséteket odaillestsze. Ötszáz 
ember, akik a kápolnában jelen voltak az istentiszte­
leten, körülvette a bírót és kényszeritette, hogy a 
talon át elmeneküljön.

Baaey, április 24.
Tnrimu püspök Combes miniszterelnökhöz inté­

zett levélben éles kifejezésekben kijelenti, hogy erő­
szakossága őt meg nem lélemliti és hogy tovább is 
oltalmazni lógja a kongregációkat, Turin&z javadal­
mainak lellüggesztése óla számos paptól és más sze­
mélyektől pénzküldeményeket kap.

A Bfiszen.r-ügy, Bőven ismertettük annak 
idején Hüssener német tengerészhadaprőd esetét, aki 
Hartmann tüzért, mert az ittas ember neki állítólag 
nem szalutált, s mikor az őrszobába akarta vinni, 
megfutott tőle, kardiával hátulról tedöfte. Előrelátható 
volt, bogy ez az ügy a birodalomgyülésen szóba. lóg 
kerülni. Ma szóba is került, s ZzryMte tengerészeti 
államtitkár teljesen kielégítő nyilatkozatot tett.

A birodalomgyülés mai ülésén StMsell előadja az 
esetet és azt mondja, hogy Hüssener nem önvédelem­
ből cselekedett. A lakosságban az a vélemény van 
elterjedve, hogy az emberekbe belenevelik azt a 
fetlogást, amelynek hatása alatt Hüssonar cselekedett. 
Azt kérdik az emberek, hogy a más helyre szabadé*.
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goltak miért nem hagyták hátra fegyvereiket az 
állomásukon.

Ixrpitz államtitkár az esetet az illetékes kiéli 
bíróság jelentése alaptáu ismertei). A nyilvános tár­
gyalás rövidesen világosságot fog deríteni erre a szo­
morú esetro. A legyverviseiésre vonatkozó szabályok 
módosítását illetőleg ki tejti, hogy minden lelebb valónak 
ioga van iegyverét használni, hogy parancsainak vég­
szükség vagy sürgős veszedelem esetében érvényt 
szerezzen. (Zaj balról.) Amennyire az esetet meg lehet 
ítélni, ebben az esetben egyenesen vétettek a fenn­
álló szabályok ellen. A haditengerészet a legmélyeb­
ben sajnálja ezt az eset. Abban a megítélésben, arnely- 
lyel az eset tengerészkörök bon találkozott, s legoizto- 
sabb oltalom rejlik ily esetek ismétlődése ellen, ameny- 
nyire ilyen oltalom emberileg lehetséges. Az államtitkár 
lelvilágositásokat ad Hüssener magaviseletéről és ki- 
lejti, hogy ez az ittasokkal való elbánásra vonatkozó 
kabinetrendelet ellenére cselekedett. Az államtitkár til­
takozik az eset általánosítása ellen. Több szónok meg­
jegyzései után az interpelláció tárgyalását befejezték.

A  kronstadtl h&ro. Szinte hihetetlen hir érke­
zik Pétervárról. Kronstadtb&n hétfőn véres összeütkö­
zés volt a káspii ezred katonái és teugerészkatonák 
között Az összeütközésnek állítólag igen sok halottja 
és sebesültje van. Hir szerint kétezer katona állott egy­
mással szemben s szétválasztásukra tűzoltókat is moz­
gósítottak. Még a tiszteknek sem sikerült a vereke­
dőket szétválasztani s a harcban állítólag két tiszt 
meghalt. Makarov admirális, Kronstadt parancsnoka 
szintén megsebesült a harcban.

A  D reyfus-ügy.
B udapest, április 24.

Ha a nacionalista sajtó félelméből következ­
tetni lehet, akkor a  francia hadügyminisztérium­
ban adminisztratív vizsgálat folyik a Drcytus-ügy- 
ben. A ilatin tudni véli, hogy a  kormány leg­
korábban egy hét múlva fog arról tanácskozhatni, 
vájjon teljesitheti-e Dreyiusnak azt a  kérését, 
hogy vizsgálatot indítsanak. A kormány minden 
valószinüség szerint nem fogja a kérést teljesí­
teni. ü g y  látszik, az a  Dézote, hogy Dreyfus, ha 
valamely uj tényt talált, mely alkalmas az 18G9-bon 
hozott ítélet megsemmisítésére és a  per revízió­
jára, ezt a törvény által előirt utón, az igazság­
ügyminisztérium elé kell terjesztenie és nőm a 
hadügyminiszter elé, aki erre nézve nem illetékes. 
Ezzol a felfogással teljesen megegyozik a kép­
viselőház határozata is, moly szerint a Dreyfus- 
ügy nem fog elvonatni a bírósági hatáskörből.

Jaurés roppantul bízik. Szerinte a Dreyfus- 
pör revíziója kikerülhetetlen s legújabb cikkében 
így kiált föl: „Nemsokára üt a törvényes igazság 
órája, a  hazugság már végsőt vonaglik." Jaurés 
löihivja Stoffel ezredost, hogy ne vonja ki magát 
a  tanuságtétel és a  felelősség alól, hanem tegye 
közzé az állítólagos német császári jegyzetekkel 
ellátott borderét, melyet annyi embernek meg­
mutatott s molybői kétségtelenül megtartott 
magának egy fényképmásolatot. Ekkor majd 
kiderül, hogy ki követte el a hamisítást. A 
Gaulois felszólítja Dreyfus hitsorsosait, hogy kí­
méljék meg az országot a Dreyfus-ügy feltá­
masztásától, mely mérhetetlen károkat okozhat. 
Persze most, mikor nem arról van szó, hogy 
Dreyfus bűnössége mindenáron bebizonyittassék, 
hanem arról, hogy az igazság végleg kiderüljön, 
akkor megbecsülik a  zsidókat. Az igazság kiderí­
tése legfölebb a klerikálisoknak és a nacionalis­
táknak fog „mérhotlen károkat okozni", de ezek 
az urak még nem az ország.

Stohcl ezredes most a lőtanu arra nézve, hogy 
létezik-e s hogy mint használták löl a végze­
tes hamisítóit borderét. A revízió megkezdése 
óta Stoffel mindenütt ezzel hozakodott elő, mint 
megdönthelotlen bizonyítékkal Dreylns bűnössége 
mellett. I Az ezredes az utóbbi években annyit be­
szélt a borderéről, hogy igazén csodálkozni lehetett a 
hallgatagig án. Ennek azonban nemsokára vége lesz, 
majd ha az ezredes urat hivatalosan is megkérdezik 
az iránt, hogy hét mit is tud a borderéről.

A Louvre egyik őre érdekes beszélgetést közöl 
a  Tampaben, melyet Stofrellel folytatott, akit még a 
császárság korából ismer.

..Egy este a Boulevard des Capucinesen talál­
koztam vele — írja a konzcrvátor. A Dreyfns-ügjrői 
beszélgettünk a kétségeimet lejeztem ki Dreyfus bű­
nösségében. Stoffel, hogy engem meggyőzzön, valami 
28 tisztet sorolt fel.

— Ha mindjárt ötvenet sorol is fel, — mon­
dám — még sem vagyok meggyőzve.

Az ezredes felháborodva monda:
_ Ha oz önnek nem elég, akkor más bizonyí­

tékkal is szolgálhatok. Vaunak a német császártól 
levelek, melyeket párisi nagykövetéhez intézett s me­
lyekben a Dreylus név világosan ki vau Írva. Ezeket 
a leveleket magam is láttam, Coiffe tábornok mutatta 
meg nekem.

Pár nap múlva olvasom, hogy Stoffel mások
előtt is nyilatkozott s SeA»«jem tábornokra hivatko­

zott. Az volt a meggyőződésem, hogy Stoffel nagyon 
szereti bizonyos tényeknek a fontosságát túlozni s az 
ő összeköttetéseivel kérkedni."

A Tcmps emlékeztet arra, hogy Sohneegans tá­
bornok már 1899-ben kijelentette, miszerint Stoffel 
neki is beszélt a császárlevelekröl, de ő mindjárt való­
színűtlennek tartotta, hogy a császár ily leveleket 
irogat s ily módon érintkezik egy nagykövettel. 
Scbneegans még ezt is mondta:

— Nem mondom hogy lebetetlen, de a most 
uralkodó szokás szerint ha Dreylusről inlormáoiókat 
akart volna, akkor hadügyminiszterét hivatta volna 
s ezt bízta volna meg azzal, hogy a külügyminisz­
ter utján a párisi katonai attasé által okmányokat 
kérjen.

A  balkáni fo rron g ás .
B u dapest, április 24j

Az a hir, hogy az 1887-iki angol-olasz Adria- 
mogegyozést a napokban megváltoztatják, London­
ban nem talál hitelre. Különösen pedig azt a je­
lentést tartják apokrifnak, hogy Olaszországnak 
bizonyos íöltételek alatt megengedik a Darazznhan 
és Fa/ondban való intervenciót, s teljesen kizárt 
dolog, hogy Anglia Ausztria-Masryarországra 
hátrányos lépést akarna tenni. Igaz, hogy a lord 
Saiisbury által elhanyagolt angol-olasz viszonyt 
szívélyesebbé szeretnék tenni, de ez nem fog tör­
ténni kompromittáló megegyezések által. Anglia a 
Keletet illetőleg ezentúl is meg fogja őrizni tar­
tózkodó álláspontját s őrről az alapról — londoni 
hírek szerint — annál kevésbé hajlandó letérni, 
mert egy aDgol államférfi sem kételkedik abban, 
hogy az osztrák-magyar-orosz megegyezés feltét­
lenül előnyős.

Ami Angliának vagy az angjl politikusok­
nak a balkáni forradalmi mozgalmakba való állí­
tólagos beavatkozását illeti, erre nézve hivatalos 
londoni forrásból a következőket írják: Öt-hat- 
évvel ezelőtt törökellenes politikusokból egy csoport 
alakult, mely célul tüzto ki Maoedónia fölszabadí­
tása érdekében működni s e célra pénzt terem­
teni elő. Ez a csoport egész sereg ügynököt kül­
dött Macedóniába, de ezek jelentéseinek beérke­
zése után elhatározták, hogy minden további lé­
péssel fölhagynak. A jelentések már akkor olyan­
nak tüntették föl a macedon-mozgalmat, mely 
ogyoldalu nomzeti érdekeknek szolgálatában All, 
s kijelentették, hogy scmmifélo kilátás sincs 
arra, hogy a különböző keresztény népek érdekei 
összeegyeztethetők legyenek. Azóta Anglia részé­
ről a maeedon-mozgalom semmi aktív támogatás­
ban nem részesült, annál kovésbé részesültek szer­
vezett támogatásban a forradalmárok. Mikor ezelőtt 
egy évvel Száráfov Boris Angliába ment, hogy 
pénzt, fegyvereket és diplomáciai segélyt kérjen, 
föltétlenül elutasították s Szárófov duzzogva hagyta 
el Angliát. Később mogjelent Londonban Mihaj- 
lovski tanár s kijelentette, hogy nem keli neki 
sem pénz, som fegyver (mert mind a kettőből 
elogot gyűjtöttek), de igen is kell neki az, hogy 
megfelelő agitáoióval és sajtó-nyilatkozatokkal tá­
mogassa öt az angol közvélemény. Ezt is megta­
gadták, még pedig Írásban. Angliában jelente/nincs 
politikus, annál kevésbe politikai csoport, mely a ma- 
cedon-mozgalommal szemben másképpen, mint elu/asi- 
tőlag viselkednék,

•
A kossovői v i la je t  albán részében jelenleg már 

áaftian zásslőalj török katonaság van. A csapatok pa­
rancsnoka O m as B u d s i basa tábornagy a az előnyo­
mulás néhány uap múlva megkezdődik. Az összes 
városokat erős katonai őrséggel zárják körül. A lá­
zadó albánok vezéreit elfogják és Ázsiába küldik.

fpeáben az albánok még mindig körülzárva tart­
ják ugyan az ulema-bisottságot, de ez állandó távirati 
összeköttetésben van a Jildizzol. A Calice és S einocjev  

nagykövetek által legutóbb tett lépéseket angol és 
franoia részről is támogatták. Bizalmas jelentések 
szerint a macedon-bizottságok merényleteket tervesnek a 
nekik nem te te tő  konzuli hivatalnokok ellen, állítólag kü­
lönösen az oroszok ellen. A porta megtette a  megielelő 
intézkedéseket. Az exarkátushoz érkezett jelentések 
szerint az ilavezászlóalj, amelyet Curicino községbe 
(serresi szandsák) helyeztek el, mivel ott az adósze­
dőt és az őt kisérő osendőrt a lakosság megölte, 
Curicinóban és a környékbeli lalvakban, miközben a 
bizottság tagjai után kutatott, nagy kibágásokat kö­
vetett el. A falusi lakosság a begyekbe menekült, de 
sikerült legnagyobb részűket hazatérésre birni.

•

A  m ilánói Corrierc Prinetti visszalépéséről 
cikkezvén, Olaszország kilátásait fejtegeti a B a l­
kán-kérdésben. .M iu tá n  Olaszország az osztrák- 
m rgyar-orosz egyezségből k i van zárva, Olasz­
ország csak rémülettel gondolhat arra a lehetőségre, 
hogy Ausztria-blagyarorseág végre Ssaloniküg fog 
e'őnyomv/nt. Olaszország levautei érdekeinek a

halálos döfést adná at meg, ba Ausztria-Magyar- 
ország megvetné a lábát Albániában.*

Cettlnje, április 24.
Hir szerint két zászlóalj Skutanból Prisrendbe 

indul és a konzulok megtámadástól tartva, Kostauti- 
nápolyban követelték, hogy az uj kormányzó kineve­
zését siettessék és a zászlóaljakat lehetőleg hagvják 
meg Skntariban.

HÍREK
A sz ív .

A z ész fagyasztó hidege dermedezett 
abban a teremben, ahol a brémai alkohol- 
ellenes kongresszus tartotta tanácskozásait. 
Bölcs fejtegetések, higgadt értekezések, meg­
fontolandó tanácsok hangzottak el a tudós 
professzorok ajkáról.

És teljesen vigasztalan, sivár emléket 
hagyott volna maga után a meghasonlással 
végződött kongresszus, ha az ész méltóságos, 
de hideg akkordjaiba bele nem csendült volna 
hirtelen a szívnek hangja is.

Fröhlich bécsi orvos ajkáról hangzott el 
a  szó. Ő  volt az egyetlen, k i nemcsak az 
ész szemüvegén vizsgálta az alkoholizmus  
kérdését, k inek  szivét is megszólaltatta az 
iszákosság rettenetes csapása. Nemcsak a  sár­
ban fetrengők rútságát látta , hanem a szen­
vedéseknek azt a rettenetes poklát is, m ely  
az elzüllötteknek százait ebbe a fertőbe ju t­
tatta. A zokat a  sötét rémeket, m elyek a nyo­
m or rab ja it suhogó korbácscsal hajszolják a  
romlásba, a  kétségbeesésből Nem csak az 
arcok petyhüdt színét vette észre az alkohol 
szerencsétlen áldozatain, hanem olvasott azok­
ban a  m ély ráncokban, m elyek sötét sorok­
ként húzódnak végig a nyom orultak hom­
lokán. Olvasta a  rettenetes történeteket, 
m elyek m egszégyenítik az emberi fantázia  
találékonyságát.

És remegő hangon kiáltotta oda a hideg  
urak gyülekezetének: szeressük az embert 1 
N e  őket, az áldozatokat, idézzük m agunk elé, 
hanem  azokat a rémeket, m elyek őket ker­
getik . . .  N e  az iszákosság ellen szálljunk  
síkra fegyvereinkkel, hanem  forrása: a nyo­
m or e llen i A  nyomor ellen, m elynek félelme­
tes sötétjébe csábítóan v illog belé a  m ámor­
nak kísértése . . .  A  mámor, m ely virágokat 
szór, a  mámor, m ely fénysugarakat lövell a 
lé lek  nyomasztó árnyai közé. H ogy ezek a  
virágok mérgesek, hogy ezek a  sugarak öl­
nek . . .  m it törődik azzal a nyom orult, k ire  
elviselhetetlen sulylyal nohezedik rá az é le ti

V a lam i fény, valam i derű kell a sze­
rencsétleneknek mindenáron, ha ez a fény, 
ha  ez a derű a  test és a  lé lek pusztulásá­
val is já r t

K ergetik  az illúziót, bár hajszolása köz­
ben sárba és szennybe m erülnek el végleg 1

Nincs iszákosság, nincs bűn, csak nyo­
mor van, a  nyomor a fa, melyen az előbbiek 
mérges gyümölcsei teremnek.

N e k i hát a fának 1
íg y  zengett bele az okoskodások le lket­

len kórusába a  szívnek meleg m elódiája . . .
A  m a számára hatástalanul, de a  ho l­

nap talán m ár megmozdul hangjaira.
És az lesz a tudomány igaz diadala, 

m ikor a szeretet lészen legfőbb fegyvere.
És ez az idő nincs talán m ár olyan  

messze, m in t ahogy a csüggedtek vélik.
A  szeretet szelíd kopogtatására a tudo­

m ánynak m ind több és több Ajtója tá ru l fel. 
M egjelent áldott mosolyával a  ném et pszichiá­
terek két nappal ezelőtt tartott jéna i kongresz- 
szusán is . . .  O tt  a kényszerzubbonynak  
izenték m eg a h arco t A zokat a  módszereket 
fejtegették, m elyek elkerülhetővé teszik az 
erőszakos eszközök a lka lm azásá t, é .

A z elm ét gyógyító intézetek nem lesz­
nek im m áron az inkvizíc iónak modern másai.

K om or belsejükbe is behatol a szeretet, 
hogy derűt áraszszon a  szomorít cellákba 1

És hiába a rosszak erőlködése, h iába a

gyűlöletnek mind nagyobb toriitetekfit beszór̂
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nyaló üvöltése : Z : a  szív szelíd hangjai a 
maguk lassú módján keresztülhatolnak rajta  
és hangzani fognak a világok végéig.

Budapest. április 24.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Á prilis 30 ikáa nj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a  tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a  lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

— Siem élyl Urak. Frigyes schaumburg-lippei 
herceg és neje ma BécsbŐl visszautaztak Sopronba. 
— Jenó főherceg gyógyhaszná'atra Karsbadba ér­
kezett

— Izabella főheroegnö látogatása. Izabella ló- 
hercegnő két leányával, Salm-Salm hercegnével és 
Mária Anna főhercegnővel ma délutón látogatást tett 
Tury Gyula kiváló festőművészünk műtermében, hogy 
megtekintse féltoronyi kastélya kápolnája számára 
rendelt oltárképet A főhercegnő nagy elismeréssel 
nyilatkozott az nj felfogással koncipiált műről. Azután 
érdeklődéssel szemlélte a művész készülő nagyszabású 
vásznát, mely Dezsewffy Sándor osanádi püspök meg­
rendelésére készül s a magyarok velencei zarándok­
latának hódolatát mutatja be Szent Gellért ereklyéméi.

— Magyarok a  pápánál. Pumából táviratozzék. 
A pápa Belopotoczky tábori püspököt. Qyőry és Hunyady 
grófnőket ős 70 magyar zarándokot fogadott.

— Királyi kitüntetés. Á hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király dr. Adám Géza. dr. Pro- 
copius Béla és dr. Olt János kereskedelemügyi mi­
niszteri segédtiikároknak a vámtarifa előkészítő mun­
kálatainál tett kitűnő szolgálataik elismereseül a F e­
renc Jőzseí-rend lovagkeresztjét adományozta.

— A  kaloosal érsek nevenapjs. Császka György 
kalocsai érsek ma ülte meg hetvenhetedik neronapját 
budavári palotájában. Ez alkalomból a központi pap­
nevelő-intézet elöljárósága testületileg tisztelgett az 
agg egybázfejede'emnél, Krizsán Mihály pápai kama* 
rás, kormányzó vezetésével, aki üdvözlő beszédében 
megemlékezett az érsek ama páratlan jóságáról, amely- 
lyel az intézetet és annak elöljáróságát mindenkor 
elhalmozta. Az érsek nagyon szívesen fogadta a kül­
döttséget s meghatva mondott köszönetét a szives 
szerencsekivánatokért, egyszersmind pedig megígérte, 
hogy az országos intézet ügyeit ezentúl is szivén 
fogja viselni. Az érseket egyébként a mai nap folya­
mán rendkívül sokan üdvözölték úgy az egyházi, 
mint a világi kitűnőségek közül.

— L u eger a  királynál. Pécsből jelentik, hogy a 
király magán kihallgatáson fogadta tegnap Luegtr pol­
gármestert, aki megköszönte, hogy a választást meg­
erősítette a király.

— A x ö z v e g y  oárné s e g y  részeg  katona .
Kerülő utakoD, Berlinen át érkezik Kopenhágá- 
ból az a hir, hogy ott tegnap az özvegy cárnét, 
amikor a dán királylyal az utcán sétált, egy ré­
szeg katona megtámadta és többször megütötte. 
A merénylőt, akit állítólag a királyt is inzultálta, 
a járókelők elfogták és átadták a rendőrségnek.

— A  honvédelmi miniszter unokájának balesete. 
Pécsből jelentik: Báró Qerlitzyné, báró Fejérváry Géza 
leánya tegnap két gyermekével a cirknszelőadásról 
hazahajtatott szállóbeli lakására és kocsija odaosapó- 
dott egy sarokkőhöz. Az ütközés olyan heves volt, 
hogy a kocsis leesett a bakról, a kocsi ablakai pedig 
összetörtek. Az üvegcserepek súlyos sérülést ejtettek 
a bárónő Editha nevű ötéves kis leányán, kinek 
sebeit a mentők kötözték be. Báró Fején áry Géza a 
baleset hírére ma délután Becsbe ntazott.

— Gall óla uj helytartója. Lemótrpbői jelentik, 
hogy gróf Potoeky Andrásnak Galícia helytartójává 
való kinevezése befejezett dolog. Gróf Potoeky kine­
vezése után előterjesztést fog tenni a tartományi mar­
sall kinevezéséről s erre az állásra va’ószinüleg gróf 
Badeni Szaniszlót fogja ajánlani.

— A német trónörökös házasodik. Egy berlini 
telegramm jelenti, hogy hire jár annak, hogy a német 
trónörökös nemsokára jegyet vált Margit angol her­
cegnővel, a oonnaughti herceg legidősebb leányával. 
A hercegnő anyja Frigyzz Károly porosz herceg leánya.

— UJ templom As gimnázium. A budapesti 
ágostai evangélikus egyházközség a városligeti fa­
sorban oj templomot és gimnáziumot készül építtetni 
és ezért előleges építési tervekre pályázatot tartott. A 
pályatervek mogbirálása megtörtént. A nyolc pálya­
terv közül az első dijat Schodils Lajos, a másodikat 
Meinig Arthur és a harmadikat Schubert Frigyes terve 
nyerte el. A pályaterveket április 26-álól május 3-ig 
naponkint délelőtt 9—12 és délután 3 - 5  között a 
deáktéri gimnázium dísztermében a nagyközönség is 
megtekintheti.

— N a tá lia  k irá ly n é  e g y  jó ték o n y  l>a-
zárban. Natália királyné teljes visszavonultsag- 
ban él Párisban. Azaz hogy csak élt, mert sok 
idő múltán ma azt a hirt olvassuk róla, hogy ki­
lépett a visszavonultságból s tegnap részt vett 
egy mulatságban. Igaz, hogy a mulatság nagyon 
is szolid volt: bazár jótékony célra, de a nyilvá­
nosság előtt folyt le s szenzációszámba ment az, 
hogy a belépő-jegygyel ahhoz a látványossághoz 
is hozzájut a látogató, hogy szemtől-szemben 
gyönyörködhetik egy királynéban. A bazárt a 
Notre-Dame de Plaisance külváros szegényei javára 
egy amerikai milliárdos asszony, Müller-Gouldné 
rendezte s Natália királyné volt benne az attrakció. 
A királynét megjelenésekor Chattél abbé üdvö­
zölte. azután egy grófné gyönyörű bokrétát adott 
át neki. Azután a számára fenntartott sátorba 
vezették, bemutatták noki a vásárban résztvevő 
hölgyeket, mire a királyné elfoglalta helyét az 
áruasztal mögött s persze rengeteg csipkét, kézi­
munkát adott el — rengeteg áron.

— Erdély Rák óozl-ünnepe. Kolozsvár város köz­
gyűlése Fekete Nagy Béla tanácsos referálása alapján 
kimondotta, hogy az ifjúsággal együtt fogja megülni 
a Rákőczi-ünnepet. Díszközgyűlést tart, erre meghívja 
az összes erdélyi törvényhatóságokat és feliratot intéz 
a díszközgyűlésből az országgyűléshez, hogy Rákóczi 
hamvait a nemzeti költségen szállítsák haza. A ren­
dezőbizottság elnöke Kun Béla Kolozsvárról, kit az 
egyetemi polgárság választott meg. A diszgyü- 
lést gróf Bélái Ákos főispán, az E. M. K. E. 
elnöke nyitja meg s az ünnepi beszédet Márki 
Sándor bizottsági tag, egyetemi tanár tartja. Délután 
Rákóczi-bankett lesz, este a színházban Eákóczi- 
estély, melyen a kolozsvári iró-, művész- és mágnás­
világ tagjain kívül szereplésre felkérik Márkus Emí­
liát, Ábrányi Emilt, Rákosi Viktort, Som#  Sándort, 
a törvényhatóságokon kívül az összes erdélyi kép­
viselőket, a városokat és községeket, továbbá a ma­
gyar országgyűlés mindkét házát, a Budapesti Újság­
írók Egyesületét, a Vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetségét s az összes magyar iskolákat.

— A  Campanile alapkövének letétele. Nem­
régiben még arról irtunk, hogy kérdéses az. hogy 
vájjon egyáltalában uijáépitik-e a Campanilet, ma 
meg az a hir érkezik Velencéből hogy holnap dél­
után már illendő ünnepségek között le is teszik az 
uj Campanile alapkövét. Az ünnepélyen a királyt a 
torinói gróf lógja képviselni. Az alapkőbe okmányt 
helyeznek el, amely pergamenből készült és melyre 
Velence oimerén kívül a Savoyai-h áznak, Santa 
patriárchának és Fílippo Grimani velencei sindaoonak 
a címere van ráfestve. Az ünnepélyre mindössze 700 
belépőjegyet adtak ki és elsősorban azok kaptak, 
akik 100 líránál nagyobb összeggel járultak az újjá­
építéshez. Az ünnepi beszédeket Nasi olasz és 
Chaumié francia kultuszminiszter, továbbá gróf Gri­
mani fogják tartani.

— E gy Igazi újságíró. Londonból jelentik, hogy 
ott nagy szegénységben halt meg Edvard Vizetelly 
hirlapiró, aki valamikor a leghíresebb haditudósító 
volt. Az 56 éves korában elhalt férfiúnak érdekes és 
kalandos múltja van. Már mint fiatal hirlapiró a new- 
yorki Times szolgálatába szegődött haditudósítónak és a 
francia—német bábom alkalmával több csatában vett 
részt. A bajorok mint kémet elfogták és bosszú ideig 
fogságban tartották. Mint a londoni Daily Neios tu­
dósító,a Gariia/dthoz csatlakozott és szintén több 
csatában vett részt. A békekötés után Marseillebe 
ment s átélte a kommiin legrémesebb napjait. On­
nan ismét A/^trba ment, ahol a kabylok lázadását 
segítette leverni. Később a Keletre ment és egy cser­
kesz lovasezredbe állt be katonának. Részt vett az 
erzernmi és karsi ütközetben. A görög leikelésben 
már mint a londoni Standard levelezője vett részt, 
úgyszintén az egyiptomi háborúban. A leghősiesebb 
és leghíresebb müve azonban az volt, amikor meg­
találta Stanleyt, aki Emin basa felkeresésére indult 
Stanleyt ugyanis Gordon Bennct, a New-York Héráid 
tulajdonosa küldte ki Emin basa lölkeresésére Közép- 
Afrikába. Minthogy azonban Stanleyról sokáig nem 
érkezett hir, ugyancsak Gordon Bennct Vizetellyt 
küldte ki Stanley felkeresésére.

— Leány szöktető főhadnagy. Prágából jelen­
tik, hogy gróf Apraxin, a második dragonyosezred 
szabadságolt állományú kapitánya följelentést tett báró 
Qrumeth-Trauenfeld, a 18-ik dragonyosezred Jóhad­
nagya ellen, hogy megszöktette a leányát. A főhad­
nagyot ennélfogva AtoWawban előzetes letartóztatásba 
helyezték és minthogy az apa szigorúan követelte a 
főhadnagy megbüntetését, a főhadnagyot tegnap a 
pilzeni helyőrségi fogházba szállították át. A katonai 
büntetőtörvény könyv szerint a szöktetés öt évig terjed­
hető joghátzal büntethető,

— E sg y  ttisvAs*. Szurdokpüspöki bevesmegyei 
községben tegnap este 180 ház közül 80 leégett. Ab 
iskola, községháza és a templom megmaradt. Vizsgá­
latot mdi/ottak a tűz keletkezésének tárgyában.

— A  S zegen ygyerm ek k ert E g y le t  ünnepe.
Megható ünnepély lolyt le ma délután a Fővárost Sze- 
génygyermekkert Egylet akáofa-utoai intézetében. Alakú- 
lásának 24-ik évfordulóját ünnepelte a nemeeoéiu 
egyesület, rendkívül nagyszámú díszes közönség je­
lenlétében. Ott volt többek közt: báró Dániel Ernőné, 
Putmky Ferencné, Vészi József, gróf Teleki Sándor, 
Morzsányi Károly, Jaltalffy Imre és Szőcs Pál ország­
gyűlési képviselők, Xuffy Pál kormánybiztos és az 
az egyesület választmánya teljes számban. Dr. Grósz 
Sándor egyesületi elnök megnyitó beszéde után, 
amelyben íejtegette az egylet célját, alakulásának tör­
ténetét és jövőbeli hivatását, Vészi József országgyű­
lési képviselő tartott nagyszabású poélikus ünnepi 
beszédet.

Az emberszeretetről tartott szónoklatában meg­
kapó formában Íejtegette az emberszeretet evolúció­
jának történetét. Az első emberben még latjuk az 
egoizmus vonásait, de már a keleti népek őskorában 
íeltámad a bölcseség kultusza, az öregek, a vének 
tisztelete. A görög és római antik világban az erő kul­
tusza érvényesül, amikor a iérfierő dicsőítésében me­
rül ki az emberszeretet. A középkorban feltámad a 
szépség kultusza, különösen a női szépség az, amely 
hódolatra kés.ti a nagy szellemeket, a 18-ik szazad­
ban mindez egyetemes emberszeretettó fejlődik, amely 
a francia forradalom alkotásaiban üli legszebb dia­
dalát, mig a huszadik században a humanisz­
tikus eszmék egy kisarjadzása a gvermekszerete- 
tet követeli és érvényesíti jogait. Es itt önként 
feltárul előttünk az a mérhetíen távolság, amely el­
vezet a spártaiaktól, akik felkeresték a beteg gyerme­
keket. hogy ledobják a Taygotos hegyéről a saske­
selyük táplálékául — egészen Jézus Krisztusig, aki 
először hirdette a gyermek szerotet igéjét mondván: 
bocsássátok hozzám a kisdedeket. Es mily óriási tá­
volság a gyermekszeretet ez első hirdetésétől a leg­
újabb5 korig, amely már maga keresi lel a beteg 
gyermekeket, mint a spártaiak, de nem azért, hogy 
megmentse tőlük a társadalmat, hanem azért, hogy a 
gyermekeket megmentve, hasznos és egészséges pol­
gárokat neveljen belőlük a hazának. Majd az 
egyesület eme nemes törekvéseiről és hivatásá­
ról beszélt 8 végül igy fejezte be nagy hatást kel­
tett szép beszédjét: Ha tsuk meg az emberszere­
tet lobogóját és ez egyesület zászló át azok előtt is, 
akik ennek magvát hintették el, akik ez egyletet meg­
alapították és biztassuk a jelen vezetőket és nemes- 
lelkű tagokat a további küzdelemre.

Nagy és mély hatása volt a lelkes éljenzéssel fo­
gadott beszédnek, mire Haraszly Hermin, a Vígszín­
ház művésznője szava’fa el Várady Antalnak ez alka­
lomra irt szép költeményét: „Az anyátlanok“-at. — Vé­
gül az egyletnek uj nyári ruhájával ellátott 300 kis 
védence mutatta be játékait.

Az ünnepélyt az egylet évi rendes közgyűlése 
előzte meg, amelyen egyhangú lelkesedéssel báró 
Dániel Ernönét választották meg az egylet elnökné- 
jévé, alelnökké pedig dr. Pékár Gyula orsz. képviselőt. 
Az évi jelentés foglalkozik az elmúlt év nevezetesebb 
mozzanataival s fájdalommal emlékszik meg egyik 
alapítója s oszlopos tagja Beksics Gusztávné haláláról. 
Az évi mérleg 242.487 kor. vagyont mutat fel. Disz- 
taggá választattak: Széli Kálmán, Sélley Sándor, Vészi 
József és Rufíy Pál.

— P osta a Margitszigeten. A Margitszigeten 
m ű t évben is működött posta- és távirdahivatal 
„Budapest-Margitsziget* elnevezéssel május hó 1-én a 
nyári évad tartamára újból megnyílik. A hivatal 
postaküldemények és táviratok felvételével foglalkozik, 
nemkülönben a postatakarékpénztár közvetítő hivatala­
ként is működik. A Margitszigetre szóló pőstai kül­
deményeket és táviratokat továbbra is a budapesti 23. 
sz. posta- és távirdahivatal fogja kézbesíteni.

— A karthauziak ügye. Parisból jelentik, hogy 
de Vallés vizsgálóbíró tegnap kihallgatta a Gaulois, a 
Lilre larole és a Figaro három tudósítóját, valamint 
a Figaro lelelős szerkesztőjét a karthauziak ügyé­
vel kaposolatos zsarolási ügyben. Mind a három 
fenntartotta a  cikkében állított dolgokat, a nélkül 
azonban, hogy bizonyítékokkal szolgáltak volna. A 
vizsgálóbíró erro fölmutatta nekik Rsy karthauzi 
atyának levelét, melyben ez megcáfolja, hogy ő egy­
általában említést tett volna valakinek arról, hogy 
Combes Edgár, a miniszterelnök fia megkérte a kar­
thauziak zsarolására, ö  osak célzásokat tett bizo­
nyos obskúrus, de nem a politikai körökhöz tartozó 
emberre, aki magánérdekből meg akarta őket zsarolni. 
Payillaud, az antiszemita és államellenes Libre Parole 
munkatársa önként jelentkezett a vizsgálóbírónál, 
hogy Combes Edgár javára vallomást tegyen. El­
mondta, hogy Combes Edgárt tetőtől-talpig tisztessé­
ges embernek tartja és nem hiszi róla, hogy zsaro­
lásra képes legyen. Végül megígérte, hogy bőséges 
bizonyítékokat fog hozni arra nézve, hogy az egész 
zsarolási affér nem egyéb koholmánynál.

— A  Dunáról. A Duna és mellékvizei a ma ér­
kezett jelentések szerint már veszedelem nélkül valók. 
Á Duna a fővárosnál tegnap óta 12 foknyi hőmérsék­
let mellett 272 cm. magasságú 2 centiméternyi áradás 
mellett. A mellékfolyók legnagyobb része apadó jel­
legűt öltött.

— M egnyitott állomás. Az első cs. és kir. sza­
badalmazott Dunagőzbajózási-Társaság közli, hogy  
Ráczaünás állomását ma az Összforgalom részére meg­
nyitotta.
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— A  Csanádi püspök a kivándorlásról. Des- 
sewffy Sándor osanádi püspök pásztorlevelet adott 
ki egyházmegyéje részére, amelyben a kivándor­
lás meggátolására buzdítja papjait s a kivándorlás 
ellen szól híveinek. A hazafias szellemű pásztorlevél 
egyebek közt ezt mondja:

Valóságos kivándorlási láz fogja el a föld né­
pét. A fiú ottbonhagyja öreg, törődött szüleit, a test­
vér testvérét, gyakran a hitves életepárját, a szülő 
nem gondol magzatjával, nem törődnek többé azok­
kal, akikhez a vérség vagy a  kegyelet iü z : el­
kótyavetyéli keservesen szerzett vagyonkáját, kezébe 
veszi a vándorbotot és vakon nekiindul a nagy­
világnak, rábizza sorsát egy hontalan ágensre, akinek 
pedig nincs egyéb célja, mint hogy a szerencsétlen 
kivándorló verejtékéből, csontjaiból üzletet csináljon. 
Nem tagadom, — sok alapja van a panaszkodásnak, 
csekély a kereset, sok a közteher, tehát nehéz a meg­
élhetés. Azonban eltekintve attól, hogy a megelége­
dettség a legnagyobb boldogság e világon, amelyet 
semmiféle munkabérrel, jövedelemmel megvásárolni 
nem lehet, el ne higyjétek, Krisztusban kedves hí­
veim, hogy odaát Amerikában rózsás ágyak várakoz­
nak reátok. No hivatkozzatok azokra, akik előttetek 
mentek Amerikába, akik jómódba jutottak, s akik 
ennyi meg annyi pénzt küldtek az otthonmaradtaknak. 
Mert sokszorosan nagyobb azok száma, akik odaát a 
nyomorúság kenyerét eszik; mert a szokatlan és ne­
héz munka, a kenyéradó gazda könyörtelensége kö­
vetkeztében ezeren és ezoren pusztultak el idő előtt. 
Lelkem nagy megnyugvásával tapasztalom, hogy 
az elmúlt évben támadt azon vélemény, — amelyet 
ón soha el nem hittem — mintha németajkú híveim 
szivében megfogyatkozott volna a magyar hazához 
való szeretet, téves híreszteléseken alapult s igaz 
belőle csupán annyi volt, hogy idegenből jött bujto- 
gatók akarták ugyan az Őket máslól századon át 
önfeláldozással tápláló anya. a magyar nemzet tes­
téről letépni, minden iparkodásuk azonban hazafias 
németajkú híveim józan ellenállásán, hazaszerete­
tén megtört. De ha most azt kell látnom, hogy lel­
ketlen üzérek mézes szavaira könnyedén elhagyják 
ezt a gondviselés állal bőven megáldott magyar ha­
zát, már-már azt kell hinnem, hogy az alldeufsch 
izgatok aknamunkája mégis valamelyes eredmény­
nyel járt.

A lelkészek kísérjenek figyelemmel községeik­
ben minden a kivándorlásra vonatkozó mozgalmat; 
nóvleg ha ily hitnélaüli spekuláns ágensek jelennek 
meg népük körében, kik őket a kivándorlásra csábít­
ják, erről haladéktalanul tegyenek jelentést az illeté­
kes polgári hatóságnak. Ne feledkezzenek meg to­
vábbá azokról som, akik községeikből már régebben 
Amerikába vándoroltak. Lépjenek velük levelezésbe, 
törekedjenek bennük a szülőföldjük iránt tartozó sze- 
retetet ébren tartani s őket lehetőleg arra bírni, hogy 
hazájukba visszatérjenek. Minden iparkodásával végül 
azon legyen a papság, hogv a kivándorlás okainak 
megszüntetésében közreműködjék, főleg hogy a nyo­
morúságos állapotokon segítsen és monkásnépünk 
előtt aj jövedelmi forrásokat nyisson.

— A  béozt antlaémlták mint részvényesek. 
Béosben ma rendkívüli közgyűlése volt az osztrák 
éjszaknyugati vasútnak és a bécsi antisemita község­
tanácsosok ezúttal Purscht nevű társukat küldték a 
gyűlésre, hogy ott botrányt csináljon. Purscht e meg­
bízatásnak meg is felelt. Természetesen keményon 
nekiment az elnöklő Taussig alelnöknek, de a részvé­
nyeseknek is, azt mondva róluk egyebek közt, hogy 
alárendeltjei, statisztái Tanssignak.

— Szemtelenség 1 Ki vele! — hangzott most min­
den oldalról és Taussig figyelmeztette az antisómitát, 
hogy viselje magát tisztességesen, különben megvonja 
tőle a szólás jogát.

— Nekem, úgymond teljesen mindegy, hogy 
milyen véleménynyel van az ur rólam, de elnöki köte­
lességem tiltakozni az ellen, hogy a jelenlevőket sérte­
gesse.

Purscht aztán kijelenti, hogy az igazgatóság 
intézkedései ellen U3m volna kifogása, ha kioseré, nék 
a zsidó Taussigct ő exoellenciájával. Tovább nem 
beszélhetett, mert újra kitört a lárma és a sértő ki­
áltások egész özöne zudult Purscht felé, de ő csak 
hadonázott tovább és hivatkozott részvényesi jogaira.

— Tisztességesen szabad beszélnie — szólt az 
elnök. — Itt az a megtiszteltetés éri, hogy tisztessé­
ges emberek közt lehet, leleljen meg tehát azoknak a 
követelményeknek, amelyeket minden tisztességes 
embertől megkívánhatunk, ha tisztességes emberek 
társaságában van.

Purscht: tSenkit sem sértettem meg. Ha ön o 
szót „zsidó" sértésnek v e s z i . . .  (Viharos közbekiál­
tások: Maga veszi sértésnek, nem mii)

Erro egy Stern nevű részvényes felállt és fel­
kérte az elnököt, hogy „ennek az urnák*4 no vá'a- 
szoljon. Hiszi, hogy a többi jelenlevők is ezen a 
véleményen van. Ha nem, hát elhagyja a termet.

Taussig ahogy magát kifejezte, nem követte el 
azt az izléetolensóget, hogy a részvényesek álarca 
alatt előhozakodott sértegetésekre reagáljon. Az igaz­
gatóság minden javaslatát elfogadta a közgyűlés, csak 
Pursoht szavazott ellene, megjegyezvén:

— Minden ellen szavazok, amit az igazgatóság 
csinál.

T a u s s ig :  Csak csodálom, hogy akkor minek 
tartja meg a részvényeit.

A közgyűlés erre jót nevetett, Purscht pedig 
megelégedetten távozott, mert sikerült kis botrányt 
csinálnia.

— V isszaélés a Jótékonysággal. A rendőrség
leleplezett egy csalőszövetkezetet, amely hangzatos 
jelszavakkal pénzt csalt ki magánosoktól, papoktól, 
kereskedőktől és más vagyonosabb emberektől. A 
pénzt egy nem létező jótékony intézmény javára kér­
ték. A magyar nők napközi otthona volt az intézmény 
neve, amelynek támogatására a Nyomor mentői cimen 
kiadandó könyvre gyűjtöttek előfizetőket. Peresei Gyula 
fővárosi ügyvéd felesége, Kiss Ilona volt a szövetke­
zet feje, akinek az akcióját támogatták Löhm Ármin 
és Garai Manó ügynökök. Perczel Gyulánó a követ­
kező levelet intézte a főúri világ tagjaihoz:

Nagyságos uram/ Soraim belső részében foglalt 
fölhívás értelmében bátorkodom kérni, hogy a  kitű­
zött szent cél megvalósítása érdekében az általam 
kiadandó műhöz autogramra kézirattal és egy dísz­
példány tetszés szerinti előfizetésével ensem támogatni 
kegyeskedjék. Mély tisztelettel Perczel Gyuláné. Buda­
pest február 24.

A levél belső oldala a következő nyomtatványt 
tartalmazta:

Meleg ételt a  napközi otthonokra szoruló sze­
gény iskolás gyermekeknek 1 Kenyeret és meleg szo­
bát az éhezőknek 1 Ehhez nyújtanak mentőkezet a 
magyar nők 1 Ebhoz kérünk támogatást a magyar 
társadalomtól. Nyomor Mentői cím alatt fényes kiállí­
tású müvet bocsátunk közre. A magvar társadalom 
előkelősége, magyar írónők és művésznők járóinak 
hozzá a Nyomor Mentői című mü tartalmához. E  mü 
tiszta jövedelméből fognak támogatást kapni a nap­
közi otthonok. Akinek van egy karaj kenyere, jut­
tasson abból egy fa'atot az éhező gyermekeknek.

Hazafias üdvözlettel
Perczel Gyuláné.

Alig akadt úriember, aki e hangulatos lelhi- 
vásra no küldött volna valamely pénzadományt. Per- 
czelné könyvet vezetett a beérkezett pénzekről, ami­
ből a rendőrség konstatálta, hogy február óta 13J4 
koronát kapott az ügyvédnő. A sok előkelőség között 
József Ágost ;őberoeg is 50 koronát küldött. Ha a be­
küldött levelekre válasz nem jött, akkor Perczel Gyu- 
lánó húgával Kiss Katicával járta sorra az úriembe­
reket és addig nem ment el egy helyről sem, amíg 
valami pénzt nem kapott Bőhm Ármin és Garai Manó 
ügynökök pedig végigházalták a kereskedőket, nagy­
iparosokat, akiket valamennyit megcsaltak a jótékony­
ság szent nevében. A rendőrség megállapította, hogy 
a jeles társaságnak eszében sem volt a diszmüvet 
kiadni. A napközi otthonok még nem is létesültek és 
senki megbízást nem adott nekik, hogy azok javára 
gyűjtsenek. A befolyt és kimutatott 1304 koronából 
mindössze 45 korona volt csak Perczelnénól, a 
többit elköltötték. A rendőrség mindhármuk ellen 
megindította a vizsgálatot.

— H ázasság. Hammermidler Szidónia kisasz- 
szonyt Szinóbányán eljegyezte Schlesinger Gusztáv 
vihnyei kereskedő.

— Vanderbllt újra vőlegény. Egy londoni je­
lentős újságolja, hogy Vcnderbilt, az ismert milliárdos, 
akinek felesége a  múlt évben egy automobilszeren­
csétlenség alkalmával meghalt, újra nősül. Menyasz- 
szonya miss Rutherford, született Herriman, egy el­
vált asszony. Minthogy a canlerbury érsek ellensége 
az elváltak újra való házasságának, az esküvőt való­
színűleg Parisban tartják meg.

— Protestáns theolognsok konferenciája. A  
magyarországi protestáns theologusok április 29-én 
és 30-án Eperjesen,, a kollégium dísztermében kon­
ferenciát tartanak. Április 29-én a theologus szövetség 
alapszabályainak kidolgozására kiküldött bizottság 
ülésezik. Délután 6>/> órakor belmissziói vallásos 
estó'y; felolvas Harsányi Pál debreczeni theologus. 
7 órakor alakuló-közgyűlés. Április 30-án reggel 8 óra­
kor nyilvános istonitisztelet az ágostai hitvallású evan­
gélikus templomban. A konferencia tárgysorozata: 
Megnyitó dr. Szlávxk Mátyás theologiai dékán, disz- 
elnöktől. Részletek Eperjes reformációjából. Előadó 
Deák János eperjesi theologus. A theologia s a 
természettudományok jelen állása. Előadó Ágoston 
Sándor budapesti theologus. Mit kívánnak tár­
sadalmunk újabb szellemi irányzatai a protestáns 
lelkésztől ? Előadó Kún Zoltán sárospataki theologus. 
Milyen legyen a theologiai hallgatóknak belmissziói 
tevékenysége? Előadó Kádár Géza kolozsvári theo­
logus. A magyar protestáns theologusok szövetségé­
nek alapszabályai. A külföldi ösztöndíjak ügye (Halié). 
Előadó Németh Karoly soproni theologus. Kónya 
Gábornak, a Közlöny felelős szerkesztőjének beszá­
molója. Május 1-én kirándulás Bártfára és a zborói 
várra.

— S zo o lá lls  titk árok . Sok amerikai üzlet érdo- 
kes újítást hozott be. A nagy áruházaknak a  gazdái 
nincsenek abban a helyzetben, hogy ezrekre is menő 
alkalmazottaiknak magánviszonyaival tisztában logye- 
nek, úgy hogy az alkalmazottaik anyagi, szellemi és 
orkölosi érdekeiknek a gondozására úgynevezett szociá­
lis titkári állásokat szerveztek. Ezek a titkárok túl­
nyomó számban nők, arra való tekintettel, hogy az 
áruházak alkalmazottainak a többsége is a női nem­
hez tartozik. A titkárnő megvédelmezi az alkalma­
zottakat az osztályfőnökök részéről esetleges sérel­

mek ellenében és minden tekintetben tanácsokkal
látja el.

— Lujza hercegnő. Lindauból táviratozzak: A 
közelben levő toszkánai villában tegnap élénk sürgés- 
forgás volt. Idegen urak jelentek meg, akiket senki 
sem ismert. Valószínű, hogy közöttük volt Lachenal, 
Lujza hercegnő ügyvédje is. Este két asszony is 
érkozett Lindauból, akik közül az egyik állítólag egy 
drezdai szülésznő.

— Dr. Kohn és .,Reotus.‘; A Reotus-ügy hul­
lámai nem egyhamar fognak elsimulni. Kremsierbea 
egy hét óta nagy az izgatottság dr. Kohn érsek eljá­
rása miatt. Naponkint nagy csoportok gyülekeznek 
azelőtt az épület előtt, ahol P. Ocasetel lógva tartották, s 
izgatottan tárgyalják az érsek eljárását. A polgármes­
ter kiadta az utasítást, hogy az érseki palotát őrizet 
alatt tartsa. Tegnap vagy hatszáz ember gyűlt össze 
és ezt kiáltozták:

— Üdv RectusnakI Éljen az áriatlanul elitéit 
Rectus 1 Pereat Kohn 1 El vele!

A körülbelül ezerre szaporodott tömeg ellen 
aztán kivonult az őrség. Később még egybeverődött 
egy kis csoport, amely egy ablakot bezúzott. Héttőn 
népgyülés lesz Kohn ellen. Olmützből jelentik, hogy az 
a széltében elterjedt hir, hogy Hofer páter átlépett az 
6-katholikus hitre, valótlannak bizonyait. Hofer páter 
tegnap visszament Morva-Osztrauból zabrzehi plébá­
niájára s ott újra megkezdte lelkipásztori működését, 
miután a lakosság roppant lelkesedéssel fogadta. 
Az eset előzményeiről a következőket jelentik: 
Kedden este hire terjedt Morva-Osztrauban, hogy 
három papi férfin van útban Olmützből Zabrzeh-be 
azzal a  megbízással, hogy Kremsierbe a papi bör­
tönbe vigyék Hotert. Ez a hir óriási izgatottságot 
keltett Osztrauban. Egy tizennégy tagból álló tár­
saság, amelynek tagjai ügyvédekből és Hofer másféle 
barátjaiból teltek ki, nyomban Zabrehbe hajtatott, 
hogy Hoier letartóztatását, ha kell, erőszak árán is 
megakadályozzák. Hofer, hogy a börtönt elkerülje, 
Osztranba menekült barátaihoz. A háromtagú papi kül­
döttség csakugyan megérkezett Olmützből Osztrauba, 
csakhogy itt arról értesült, hogy Hofer nincsen már 
Zabrzehben. A kiküldöttek erre visszatértek Olmützbe. 
Osztrauban Hofer sokáig tanácskozott Spicka páterrel, a 
ki elvállalta ügyének Kohn hercegérsek olőtt való 
képviselését. Spicka páter másnap már kihallgatásra 
jelentkezett a főpapnál s a kihallgatás eredményekép­
pen közölte védencével, hogy dr. Kohn nem szándé­
kozik ellene erőszakosan eljárni, mire Hoter haladék­
talanul visszautazott Zabrzohbe. Ami az ó-katholikus 
hitre való áttérését illeti, arra nézve kijelentette, hogy 
akármi történjék is, megmarad katholikus papnak. 
Hofer páter különben tanító volt valamikor s papi 
szemináriumba csupán Kohn érsek biztatására lépett 
be. Zabrzehben nagyon szerény és visszavonult életet 
élt 8 a lakosság rajong érte.

Hofer páter ma egy mahrisoh-ostraui cseh lap­
ban nyilatkozatot tett közzé, amelyben hosszasan 
leírja, hogy milyen körülmények közt jelentették őt 
fel Kohn herceg-érseknél, s közli a herceg-érseknek 
Írásban megküldött vallomását. Egy második nyilat­
kozatban megcáfolja Hofer páter azt a hirt, mintha 
kitért volna. Máhrisch-Ostrauban nagy tüntető kör­
menet készült Hofer páter mellett, de elmaradt mert 
az ottani plébános — mint Mahrisch-Ostraubói táv­
iratozzak — értesítést kapott Olmtfüből a herceg­
érsektől, hogy Hofer páter ellen ezidőszerint még 
vizsgálat sincs folyamaiban.

Brífnnből táviratozza tudósítónk, hogy az egy­
házi bíróság ma mondott ítéletet Dostal páter lelett, 
aki mint cseh lapszerkesztő magára vonta Cohn her­
cegérsek haragját Az Ítélet értelmében Dostal páter­
nek három hónapon belül el kell hagynia az olmützi 
egyházat Dostal tiltakozott az Ítélet ellen.

— Nem zetközi sakk ver eeny Becsben. A Wiener 
Schach Club két el nők-mecénása : báró Rotschild Al­
bert és Trebxtsch gyáros 8000 koronát ajánlottak:el egy 
nemzetközi teoretikus mesterverseny céljaira, kikötvén 
azonban, hogy a z :

1. e2—e4 e7—e5
2. 12-14 e5Xf4

kezdőlépések minden játszmánál kötelezők. A cseljá- 
tékok ugyanis a meslertornákon egészen el vannak 
hanyagolva és Charousok óta, aki e megnyitást elő­
szeretettel és nagy sikerrel alkalmazta, alig akad 
mester, aki arra tornapártiban vállalkoznék, holot1 
az e megnyitásu játszmák mindenkor élénkek és a 
kombinációkra tág teret nyújtanak. A versenyre 
a következő mesterek hivatalosak: dr. Tarrasch, 
Maróczy, Pillsbury, Schlechter, Teiohmann, Marco 
Wolf, Mieses, Csigorin, Janovszki, Marshall Fáhnd- 
rich és Gunsberg. Tarrasch azonban akadályozva ran 
az eljövetelben és így tizenkét mester veszi majd fel 
az érdekes küzdelmet. A  torna kétfordulós lesz, 
vagyis mindenki mindenkivel két játszmát vált, az 
egyikben mint a vi’ágos és a másikban mint a sötét
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figurák vezetője. A klab a dijak összegét valószínűleg 
10.0C0 koronára fogja kiegészíteni. Az érdekes torna 
már április közepe táján fog megkezdődni.

— Az Országos Képtár grafikai kiállítása. Az 
Országos Képtár most rendezi a tizedik grafikai kiállí­
tást. E  kiállításon kizárólag modern — színes és fe­
kete — különböző technikában készült lapok szere­
pelnek. A mintegy 200 lapot tartalmazó kiállítás az 
Országos Képtár ismert helyiségében (Akadémia­
palota II. emelet, balra) van elhelyezve és a sajtó 
képviselőinek e hó 28-án, a nagyközönségnek pedig 
29-én nyitják meg.

— Szerelmi dráma. Ma este ismét szerelmi 
dráma játszódott le a fővárosban. Egy faoőr keres­
kedősegéd agyonlőtte a kedvesét, egy postatisztnek 
elváltán élő íeleségét s azután önmaga ellen fordította 
a légy vert. Mindkét golyó jól talált s úgy az asszony, 
mint a fiatalember azonnal meghalt. Szauvald Rezső, 
horvátországi, körösi születésű 21 éves kereskedő­
segéd a dráma hőse ; áldozata pedig Menyhárt Józseiné 
született Köttök Anna eszéki születésű 20 éves asz- 
szony. Menyhártnó lérje Eszéken postatiszt A fiatal- 
asszony az őszszel elhagyta urát s a lő városba köl­
tözködött, ahol Szauvald Rezső szüleinek a Dávid­
ul c a 10. számn ház első emeletén lévő lakásukban 
bérelt ki egy hónapos szobát. A fiatal, intelligens 
asszonyka lrancia órák adásával tartotta 'lenn ma­
gát s itt ismerkedett meg Szauvald Rezsővel, 
aki halálosan 'beleszeretett a fiatalasszonyba. A 
fiatalember egyre kapaoilálta Menyhártnét, hogy 
váljék el az urától s legyen az 6 felesége, 
de az asszony erről hallani sem akart Menyhárt, a 
lérj gyakrabban irt az asszonynak s kérte, hogy tér­
jen vissza hozzá s a fiatalasszony hajlandó is lett 
volna e rre ; csupán azt kiváata a férjétől, hogy he­
lyeztesse át magát Eszékről valamely más városba, 
mórt Eszékre sehogysem akart visszamenni. Meny­
hárt be is adta már áthelyezési kérvényét s a fiatal- 
asszony már azon a ponton állott, hogy vissza­
megy a családjához. Ezt a dolgot megtudta Szau­
vald Rezső és egyre könyörgött Menyhártnénak, 
hogy ne térjen vissza az urához. Menyhártné 
— úgy látszik — ma megmondta Szauvald Re­
zsőnek, hogy ne reméljen, s ez a kijelentés na­
gyon elkeserítette a fiatalembert. Menyhártné ma 
délután elment hazulról, míg Szauvald Rezső az egész 
délutánt otthon töltötte. Izgatottan kérdezősködött 
minduntalan, hogy nem jött-e még haza Menyhéríné. 
Nyolc óra után egyszer csak összecsókolta az apját 
és édesanyját, s elsietett a lakásból. Azonban a ház­
ból nem távozott el. Lesbe állt a  lépcsőházban 
6 várta a fiatalasszonyt Félkileno tájban érke­
zett haza Menyhértné. Alig ért be a lépcse- 
házba, Szauvald Rezső előkapta revolverét és kétszer 
rásütötte az asszonyra; a  harmadik golyót pedig a 
saját szivébe lőtte. Az egyik golyó a falba fúródott, a 
másik azonban bal halántékán érte az asszonyt, aki 
hangos sikoltással összerogyott A mentőket elhívták 
a szerelmi dráma színhelyére, azonban dolguk már 
alig akadt. Szanvald Rezsőt nyomban megölte a golyó. 
A fiatalasszony még élt, mikor a mentők megérkez­
tek, azonban pár perc múlva meghalt A fiatalember 
“  ugy látszik — előre készült a merényletre, mert 
több levelet találtak nála. amelyekben szüleitői és 
ismerőseitől búcsúzik. A rendőrség a két holttestet 
kivitette a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Értelm iségi oansua. Lócaérői távirata: zák: 
Szepesvármegve törvényhatósági bizottsága ma tar­
tott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel eltagadta 
dr. Kttó indítványát, hogy a kormányhoz és a kóp- 
viselőbázhoz felirat intéztessék az iránt, hogy a vá­
lasztói jogra nézve magyar értelmiségi cenzus álla- 
pittassék meg. Az indítvány értelmében csak az lehet 
választó, ki magyarul Írni. olvasni és számolni tud. 
A keresztülvitelre vonatkozólag a közgyűlés azt ha­
tározta, hogy a szerzett jogok épségben tartásával a 
törvény 26—30 év alatt lépjen életbe.

— M eglopott fökonzul. A bécsi német tókonzul- 
nak, báró Liebignemeb lakásán ma betörők garázdál­
kodtak és a többek közt elloptak 10 antik aranyórát 
és két angol ntazási órát, amelyeknek értéke meg­
haladja a 4000 koronát. A vakmerő tolvajok ott felej­
tettek több betörőszerszámot.

— Bandőrl hírek. A rendőrség letartóztatta 
Pavlovit* Milán huszonhárom éves hentessegédet, Kor­
bei István tizennyolc éves napszámost és Hör'ówjöldi 
Lajos harminckét éves viceházmestert, kiket külön­
böző helyeken kisebb betörésen ériek. — Hirtelen 
meghalt tegnap a Margit-körut 22. számú házban Gál 
herencné, született Faragó Júlia barminobárom esz­
tendős napszámosnő, aki Muzsláról jött tóvárosi ro­
konához látogatóba. — Tegnap a Du áron ics-utca 22. 
számú házában Fraafc Gyula ügynök harmadfél éves 
Győző fia vacsorázás közben egy szem töpörtyütól 
megfulladt.

(z )  E g g zr -fá lz  m ellp a sstlllá k  gyorsan és biz­
tosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél, elnyáikásodás- 
nál. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
D oboza 1 és 2 kprona. Próbadoboa 60 fillér. F6- és

szétküldési raktár: Nádor-gyógytár, Budapest, Váozi- 
körut 17.

(x) Bájos lesz a női arc a Budai dr.-féle 
, Gyöngyvirág-kréme“ használata által.

A  Szent István-dom.
B u d a p e s t ,  április 24.

Budapestnek a Mátyás-templomon kívül a 
Szent-István bazilika az egyetlen igazán monu­
mentális székesegyháza, holyesebbon mondva a 
Szent István-dom, mert a templom, eltekintve, ma­
gasztos rendeltetésétől, újabb építészeti alakjánál 
íogva már nem bazilika. Egy csomó szép milliót 
épitottek bele, de aztán meg is építették igazán 
méltóságosra, szépre. A külső építkezés tökélete­
sen készou vau, most mór csak a berendezés van 
bátra. Erre még körülbolül félmillió koronára van 
szükség. Egyelőre, mórt nem igon hiszszük, hogy 
elég lenne ez a summa ahhoz, hogy ehhez a ha­
talmas építkezéshez méltóan rondezzók be a 
templomot. Ezt a pénzt a fővárosnak kell előterem­
teni. S leéli, mert az csakugyan nevetséges lenne, 
ha most kezdenék el a takarékoskodást, amikor 
már éppen csak a templom stilszerü berendezésé­
ről van ezó. Mindazonáltal, hogy a törvényhatóság 
tagjai tudják legalább azt, hogy miről van szó, 
amikor megszavazzák a félmilliót, a  főpolgármes­
ter ma meghívta a templom megtekintésére a bi- 
bizottság tagjait. Körülbelől molcvanan vettek 
részt a bemutatón s a látogatókat meglepte a 
székesegyház művészi összhangban tartott s ko­
moly, de mégis változatos berendezése. Néhápyan 
fiimentek a már tökéletesen kész kupola erkélyére 
is, amelyre az utca színéről négyszázötven lépcső ka­
nyarog föl. Onnan felülről gyönyörű kilátás nyílik az 
egész íővárosra körőskörül. — A városatyák úgy ter­
vezik a még szükséges summa megszavazását, hogy 
háromszáztizezer koronát fölvesznek a templom 
építésére, a jövő évi költségvetésbe illesztik 
bele, a még szükséges summáról pedig azután 
gondoskodnak.

Hogy a templomot építik, annak már éppen 
ötvennégy esztendeje. A tervezője a KW Miklós, 
aki a hibás munkát megkorrigálta s akinek tu­
lajdonítható az, hogy a templom igazán nagy­
arányú, impozáns épület — meghalt már. Ma 
már Kauser József müépitő a  munka vezetője.

Előbb Hild tervei szerint építették a székesegy­
házat és pedig 1850-ben. Az építés 1868 ra annyira 
jutott, hogy a nagy kupolát ráállithatták a négy tartó 
pillérre. 1868. február 22-én a kupola bedőlt. A négy 
főpillér puha anyagát szétmorzsolta az óriási teher s 
a mai szószéket tartó oszlop már febrnár elején repe­
dezni kezdett. A jelzett napon déltájban erősen hullott 
a falazat, a munkát hirtelen beszüntették, mindenki 
távozott az építés helyéről s délután megtörtént a ka­
tasztrófa, az egész középrésze a templomnak romba 
dőlt. Hosszú ideig tartott, míg a rombadőlt templom 
építéséhez ojra hozzáfogtak Ybl Miklós vezetése alatt, 
akit halála után Kanser József műépítész váltott fel a 
mü vezetőségben.

A katasztrófa ntán Ybl teljesen aj tervek s más 
beosztás szerint kezdte meg a templom építését. A 
laza falazatokat lebontották, a kupolának beton­
alapzatot akadtak s arra állították a pillértartókab 
A keresztalaku belső részt a kupola két főbajóra 
osztja, amelyeket kellemes hatással kereszteznek a 
mellékkápolnák benyílói. Az egész belső részt nagy­
hatásúvá a 63 méter belső nyilásn kupola teszi, 
amely Biéditően nagy arányaival uralkodik a tem­
plom fölött. Tetejét és oldalfalait le a pillérekig 
dnsan aranyozott mezók teszik színessé, amelyeknek 
tőékességei a Lotz Károly remek kartőnjai ntán 
készült mozaikok: középen az Atyaisten, körülötte 
Krisztus és az apostolok, míg a négy pillér orom­
zatán a négy evangébsta. A négy őriás pillért szobor- 
munkák díszítik. A lőoltár leié eső jobboldali részen 
Szent Gellert, a baloldalon Szent Erzébet életnagy­
sága márványszobrát helyezték eb

A kupola hatalmas arányainak megfelelő a szen­
tély, amelynek rendkívül szép és felemelő látványos­
sága a szentmisének képekben megrajzolt öt tö­
résié. A képeket Benczúr készítette. Középütt az 
oltári szentség (O Salutaris Hostia), balra a Kyrie 
Christe Eleison és Glória in Éxcelsis Deo, jobbra: 
Dona Nobis Pacem és Benedicamns Domino Alle- 
luja. Az öt mozaikba rakott kép csodás színezése a 
kedvező világítás mellett mindenkit meglepett. A fő­
oltáron Szent István király életnagyságu szobrát 
állítják feb Félköralaku oszlopsor zár körül egy nyi­
tott csarnokot, amelyet négy pillér tart. A csarnokban 
áll Szent István kezében az arany almávab A szen­
tély oldallalait a szent k iráy  életéből vett epizódok 
reliefjei élénkítik, amelyek alatt félkörben ez a felirat 
áll: G. iiex Slephane Intercedo Pro Nobis Apud 
Regem Salulorum.

A szentély két sarkán lesz Szent Cecília ég 
Szent Adá'bert kápolnája, A lóbajó két nagy oldal

kápolnájában a Mária-o tár, szemben vele a Kereszt, 
oltár lesz. Az alsó nagy hajó két oldalán Szent Imre 
és Szent Józseí kápolnája lesz.

A belső berendezés hasonló a párisi Madelame- 
templomáéhoz. Padokat csak a íőhajők oldalrészeiben 
álii'anak fel, mig a kupola alatti térségre ima-zeámoly- 
lyal ellátott székeket tesznek.

Hiányzik az orgona s ma még osak utánzóit 
formában áll a  karzaton. A hat nagy ablakíestmény 
sincsen még készen; ezek közül kettő látható az ol­
dallal ablakain. Pompás hatású a valódi márványból 
már teljesen elkészült padozat. A szószék, amely már­
ványból van laragva, egyik dísze a templomnak. Most 
folynak a munkálatok a főoltár és összes mellékoltárok 
részére való bronzdiezitések elkészítésére. Meg vannak 
már rendelve az összes olajfestmények az oltárokhoz. 
Legsürgősebb m unka: a főoltár és az orgona teljes el­
készítése és beállítása. Az ajtókra, amelyek gondos 
tervek szerint készülnek, most hirdetik ki a pályázati 
felhívást. Az ollár-lölszerelések közül a bronz gyertya­
tartók már készen vannak. A szobrok közül Sreut 
István és Szent László szobra már munkában van 
Stróbl Alajosnál és Fadrusz Jánosnál, de még tizenöt 
más szoborra lesz szükség.

A városházán remélik, hogy 1904 június 8-áa, a 
koronázás évfordulóján lölszentelbetik a Szen t Ist­
ván-domot.

•
A Lipótvárosi Szent István-templom belső dí­

szítésére még 582,695 koronára van szükség. A 
emplom építésére ielügyelö bizottság s a müvezetö- 

ség azt kéri, hogy most 200.000 koronát utalványoz­
zanak a többit pedig az 1904—1905 évre. A pénzügyi 
bizottság ma többek hozzászólása után, megszavazta 
a pénzt, úgy hogy a felét az 1904. évi, a másik leiét 
az 1905. évi budget terhére vegyék föl, de egyúttal 
utasittatni kivánja a bizottság az épités vezetőségét, 
hogy a munkálatokat akként folytassa, hogy a 
templom a rendeltetésének a jővö tavaszseal föltétle­
nül átadható legyen.

E lfe le j te t te m !
Amsterdamban beszüntették Sán­

dor Bzerb király életjéredéki bizto­
sítását, mert a király a részleteket 
elfelejtette űzetni,

A hadsegéd: Amsterdamból átírtak, h ogy  tessék  
a biztosítási részletet beküldeni . • .

Sándor: A tartósítási részletet? . .  • Mibőt ? . . .  
Hát mi vagyok én-?. . .  B ankár? . . .  Én szerb király 
vagyok. . .

A hadsegéd: Be hát mit feleljek Amsterdamnak?
Sándor: M it? . . .  ElfelejtettemI. . .  É rti? Elfelej­

tettem I Elfelejtettem I . . .
A hadsegéd: A tisztek is panaszkodnak, h agy  

nem kapják meg etse.én pontosén a fize tésüket... 
Mit teleljek nekik ?

Sándor : EJlelejtettem! Elfelejtettem!
A hadsegéd : Az államadósságokat se tndjok ren­

desen fizetni. Mit mondjak a lrancia osoportnak?
Sándor : Elfelejtettem I Elfelejtettem !
A hadsegéd: A tavaszi szemlére uj egyenroha 

kell a hadseregnek . . .  Mit mondjunk a  vezérkarnak ?
Sándor: Elfelejtettem t Ellelejettem 1
A hadsegéd: A  azkopstins panaszkodik, hegy AZ 

uj alkotm ányon . . .
Sándor: Elfelejtettem! Elfelejtettem . i !
A hadsegéd: A nép . . .
Sándor: Elfelejtettem 1 E lfelejtettem !
A hadsegéd: . . .  n trónörökös . . .
Sándor: . . .  AjI Elfelejtettem! EtMejtsttemJ 

d.

FŐVÁROS

(*) >  házi keszMs. A budai házilagos szeprit- 
fuvarozás ellenőrzésére kiküldött y őy mhaJWMwaott- 
ság beterjesztette a jelentését az első évi üzem ered­
ményéről. Eszerint! az első évben 62,169 korona 
volt a kiadás, mig a legelőnyösebb ajánlatot tett ma­
gán vállalkozó is 101,000 koronát kórt; igy tehát 
tiszta haszonként 59.200 korona mutatkozik a főváros 
javára. ÜHttl Tivadar köszönetét mond az ügyosztály­
nak a szép eredményét FeUki Béla pedig javasolja, 
utasítsák az ügyosztályt arra, hogy a házilagos keze­
lést, amely ebben az esetben olyan szépen bevált, 
igyekezzék minél szélesebb alapokon kiterjeszteni 
egyéb üzemekre is. A bizottság ebhez a kívánalom­
hoz hozzájárult s a  jelentést tudomásai vette.

(•) A  k feaég l választók. A községi választó­
kat összeíró küldöttségek tegnap belejöttek a községi 
választók összeírását. Az összeírás szerint a főváros­
ban az idén 36.824 községi választó van. Háromév 
előtt az utolsó községi választás alkalmával 26,622
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választó volt, vagyis 9202 választóval kevesebb, mint 
az idén. Az országgyűlési választóknak azonban 
az idén is csak közel 63 százaléka községi vá­
lasztó. Az idén a fővárosban 57.221 országgyűlési vá­
lasztó van. A községi választók száma kerü elenkint 
igv oszlik m eg: I. kerület 2153 (bárom év előtt volt 
2217), II. kerület 1807 (1287), III. kerület 1177 (1123)
IV. kerület 2171 (1373). V. kerület 3280 (2868), VI. 
kerület 8712 (6311) VII. kerület 7970 14834), Vili. ke­
rület 3035 (2688), IX. kerület 2431 X. kerület 1788 
(a IX. és X. kerületben bárom év előtt 2921 községi 
választó volt).

(•) UJ állások, A fővárosi könyvtárban egy 
könyvtárosi és egy könyvtár-tiszti állást kell szer­
vezni. A pénzügyi-ügyosztály javasolja, hogy a 
könyvtáros a próbaidőre évi 2400 korona fizetést és 
800 korona lakáspénzt kapjon, a próbaidőn túl pedig 
3000—1C00 koronát; a könyvtári tiszt fizetése 2000— 
700 korona lenne. A tanácsnak különben jogában lesz 
a könyvtárost rögtön véglegesen alkalmazni a na­
gyobb fizetéssel s a könyvtáritiszttől egyévi próba­
időt kívánni. A pénzügyi bizottság ehhez hozzájárult.

(*) A filharmonikusok. A pénzügyi-bizottság 
ma 4000 koronát szavazott meg a filharmonikus tár­
saságnak jubileumi ünnepségeinek rendezésére.

SZÍNHÁZ, zene
•• V ígszínház. A berlini Deutsches Theater tagjai 

ma este a Vígszínházban. Dreyer Max: Az élet völgye 
(Dos Thal des Lebens) cimü vigjátékát adták elő, amely­
nek sorsa szokatlan élénkséggel foglalkoztatja a né­
met közvéleményt. A szerencsés szerző, aki különös 
érzékkel találja meg aktuális témáit, ezúttal történelmi 
mezbe burkolta kegyetlen karikatúráját és mint ren­
desen szokták a modern német forradalmárok, akik 
zsebükben szorítják össze öklüket a hatalom ellen, 
Dreyer is Seren is simusról mond mesét Vígjátékét 
— szinte kurzív betűkkel — „történelmidnek ne­
vezte, de elsősorban csak a cenzúra számra, a 
közönségtől pedig bizonyára nem kívánt egyebet, 
mint, hogy olybá vegye a darabot, akárcsak valame­
lyik véres karrikatnráját a Simplicissimusnak. De a 
sors úgy akarta, hogy a szász trónörökösné szerelmi 
regénye nyilvánvalóan aktuálissá tegye a történelmi 
mezbe burkolt és tulajdonképpen aktuális célzást és 
igy történt, hogy számtalan német színpadon betiltot­
ták a darab előadását, amely ekként fokozott nyilvá­
nosságra tett szert. A darab ismertetésével az egész 
világsajtó foglalkozott és talán sok olvasó előtt fölös­
leges munkát végzünk, midőn a következőkben össze­
gezzük a mü meséjét: Idő 1770 és a színhely egy 
légi német őryrófság a porosz határon. Az élet 
völgye az őrgrólság egy szegény kis helysége, ahol 
minden leány előbb dajka lesz és csak aztán fe­
leség. Az udvar és a székváros senyvedt arisztokráciája 
különös előszeretettel keresi gyermekei dadáját ebben 
a  helységben, amelynek lakossága ép, egészséges 
szép éá erőtől duzzadó. Megtörténik azonban — és 
ezzel kezdődik a darab — hogy a vén őrgróf akinek 
házassága magtalan, Mária Terézia példájára „Sitten- 
oommissioul^ küld ki, amelynek rendelete értelmében 
halálbüntetés jár ki minden leányra, aki törvénytelen 
gyermeknek ád életet. Az élet völgyébe éppen akkor 
érkezik meg a bizottság, amikor ott egy különös 
ünnepet ülnek. Régi szokás, hogy azt az apát, aki­
nek törvénytelen gyermeke május első vasár­
napján látja meg a napvilágot, — dajka-király­
nak választják meg. Ezúttal Hansra esik a di­
csőség és nagyban folyik a mulatozás, amikor 
megjelenik Sereaissimus erénybizottsága. A szigorú 
rendelet rémület helyett közhahotát kelt a lakosság­
ban. Mert ezek a lányok nem szégyenl.k helyzetüket, 
hűségesek gyermekük apjához, hűségesebbek, mint 
akárhány nagyúri feleség az uráboz, — és tisztán 
csak a szükséges hozomány hiánya az oka, hogy 
nem mehetnek egyelőre férjhez. Hans ellenszegül az 
erény bizottság kiküldöttjének és ezért pörbe idézik a 
székvárosba. Busán válik el Lisbethtől, aki őt májusi 
szerencse-gyerekkel ajándékozta meg. (I. felvonás.) 
Az őrgróf udvarában tombol az unalom és a lappangó 
erkölcstelenség. Itt mindenki öreg és az őrgrófot a 
kuruzsiók mindenféle elikszirrel uj életre akarják 
kelteni. Szinte menekül fiatal felesége elől. aki hiába 
sopánkodik anyaság után. Hansot büntetésből a gár­
dába dugják és amikor az őrgróf mély megbot­
ránkozással elmondja nejének a dajkakirály tör­
ténetét, nagy kíváncsiság támad az őrgróluó szi­
vében. (II. íelvonás.) A fiatal fejedelemasszony, 
hogy unalmát elűzze, szobájába rendeli Hansot. 
Elmondatja magának a fiú történetét, a dajkaki­
rályi méltóság jelentőségét és ezalatt beleszeret az 
erőteljes parasztlegónybe. Kiadja a parancsot hogy 
Ilans számára órásmütermet rendezzenek be, és kije­
lenti, hogy maga fog rá vigyázni, hogy meg ne 
szökjék. (III. Íelvonás.) Százegy ágyulövés hirdeti, 
hogy .az őrgrói — apa lőtt. Hans időközben megszö­

kött az udvartól, de az őrgróf örömében megbocsát 
neki és visszaadja szabadságát. Hans és Lisbeth egy 
pár, — az őrgróf pedig apa. A dinasztia meg van 
mentve. — A szatirikus vígjáték nagyon tetszett; leg­
jobb az első felvonás, amelynek erős drámaisága 
szembeötlő, és a harmadik felvonás, amelynek sze­
relmi duettje bensőséges, kedves és igaz. A negyedik 
felvonásban közönséges bohózattá fajul a darab és 
elveszti irodalmi színvonalát. Triesch kisasszony, 
Lchmann FÁzn^Bassermann, Sauer, Hittner ott kivéte- 
nélkül kitűnő alakítást nyújtott (—G.)

•
A berliniek már kitűzött előadásaira, vagyis az 

Éjen az élet holnapi, a Szegény Henrik vasárnapi és 
az Élet völgye hétfői előadására az összes ülőhelyek 
elkeltek. Kedden Nórát adják Triesch Irénnel, aki a 
címszerep legkiválóbb német személyesitője, szerdán 
a Reményt ismétlik. Erre a két előadásra már holnap, 
szombaton válthatók jegyek. A részvényesek elŐre- 
váltást joga az egyes előadásokat megelőző nap dőli 
1 óráig érvényes.

•• Küry Klára a közönségről. Az Ország-Világ 
jövő vasárnap megjelenő száma speciális Küry-STám, 
tele a nagy művésznő arcképeivel és intim felvételek­
kel a lakásáréi. Legérdekesebb azonban a füzetben 
Küry Klára cikke amelyet felette aktuális vonatkozá­
sainál fogva itt közlünk:

Tisztelt szerkesztő u rl
Nehéz kérdést intéz hozzám. Feleljek: milyen 

érzéssel léptem a közönség elé közel négyhavi tá­
voliét után barackvirág illatos Husvétvasárnapján? A 
leleletem rövid lehetne, benne azonban tengersok 
igazság: ünnepi érzéssel. De ugy-e ezzel a válaszszal 
be nem éri. Holott nekem nagy kívánságom, bárha az 
érzéseimet tovább elemeznem ne kellene. Mert nyil­
vánosság elé vinni, nagy felindulások alkalmával, 
vagv intim elmélyedéseimben mik az érzéseim a kö­
zönséggel szemközt úgy tetszik nekem, szintoly lehe­
tetlen, mintha a lelkem lírájáról kérne valaki nyilvá­
nos számadást. Bizonyára megtagadnám. Ugy-e el­
hiszi?! Pedig nagy ur az — én telkemen a közönség.

Vannak azonban emlékezéseim, amelyek husvót- 
vasárnapi fellépésemet kedves és örvendező gondola­
tokkal kapcsolják össze. Ilyen első sorban, hogy egy 
esztendeje éppen április 12-én játszottam először 
Bécsben nagy lelki íelindulások, úriás nyogtalanság, 
velőkig menő izgalom közepette.

A szép, nemes Katalin operette induH el akkor 
külföldi útjára, nagy hóditó erővel pedig, hála 
szerkői kiválóságának. Ugyanott a Graben egy 
könyvesboltjában vettem meg Rostand Aiglonját és 
a kis reichsladti herceg ragyogó, igéző, szen­
vedő. küzködő, rengeteg becsvágytól gazdag, izzó- 
lelkű, gyakran meg nem értett, mindig tiszta, nagy 
eszményekért hevülő alakja füstént a belső világom­
hoz hasonult Hát hogy milyen érzésekkel léptem a 
közönség elé április 12-én? Hadd ne tudjam a 
múltra nézve; de biztosan a jövendőre vonatkozó­
lag. Ugyanolyanokkal, amilyenekkel a „Sasfiók" pre­
miereién fogok. Ez nem egészen őszinte válasz külső 
látszatra. De nagyon az a lényeg szerint Mert örök- 
egy, ami bennem a közönség iránt é l : rajongó sze­
retet iránta, hűség hozzá és semmi koncessziót nem 
ismerő tisztelet vele s:emközt. Innen van, hogy még 
az olyan vállalkozásban is, amilyen a mi mostani 
kedves, kalandos anzol operettünk, nagyon igyek­
szem még a megengedett határon is innen maradni, 
ámbár a csábítás a kisiklásra sok és rendkívüli. És 
különben, kedves szerkesztő ur, ez a kifejezés, hogy 
.közel négy havi távoliét után*, nem szabatos.

Nem voltam én távol a közönségtől egv napig 
sem. Mert vagy játszottam neki kedves vidéki szín­
padokon (ami velem nyolc városban öröm esett, 
le ejthetetlen), vagy próbáltam neki idehaza. Es 
tanultam. Jó lesz, mire e tanulás eredményét 
elé vibetem. Most a burleszk, komikus, borzas kis 
Fifit játszom a mi pajkos khinai trélánkban. A tréfa 
jó Budapesten, hiszen annyi a panaszos emberi Meg 
aztán az a szinpompa, parádé, zaj, illat: Ylang-Ylang. 
Ugy-e, a tavasz mosolyog belőle ?

Tisztelt szerkesztő u rl Kiváncsi-e még, avagy 
ki van elégítve ? Ne feleljen, kérem. Hagyjon meg 
engem kiváncsinak. A leány én vagyok.

Köszönti igaz híve
Küry Klára,

A. Khinai mézeshelek különben, amelyről a cikk 
kedvesen beszél, ma megint szorongásig zsúfolt ház 
előtt került színre rengeteg tapsok és mulatság köze­
pette. Igen nehéz napokban, a német színészek és 
egy híres tenorista drága pénzzel terhelt vendég­
járása idején töltötte meg a darab a színházat 
ma is az utolsó zugig. A közönség az est so­
rán ki nem fogyott a kacagásból és viharos tap­
sokkal ünnepelte K ü r y  Klárát, akinek merész és a 
színház iránt nagy készségre valló vállalkozását e 
bizar szerepben is rendkívüli siker kísérte, Hegyi 
Arankát, Szirmait, Kovácsot, Ny árait, Kápolnai Irént, 
Láng Etelt, Solymosit, Újvárit és mind a többit, akik a 
bolond jókedvű angol játék immár teljes kikerekitése, 
legkivált a publikum nagyszerű mulattatása körül ér­
demeket szereztek.

• •  O p eraelőadás S zeged en . A  szegedi jótékony
nőegyesüiet buzgalma ritka műélvezethez juttatta a 
szegedi színházlátogató közönséget. Csütörtökön elő­
adtak az ottani színházban Janovitz Jenő kiváló tár­
sulata és Szilágy iné-Bárdossy Hona, úgyszintén Ney 
Dávid, a m. kir. Operabál kiváló művészének közre­
működése mellett a Zsidó nő operát Az előadás zsú­
folt ház előtt folyt lo, lelkesen ünnepellek a fővárosi

művészeket Bárdossy Ilona, aki Eudosia hercegnőt 
énekelte remekművű virágokkal ékített ezüstkoszorut 
kapott. Ney Dávid is a bíboros szerepében egész 
estén át ovációkban részesült. Janovits társulatából 
kitűntek Székely Irén s Mezeg Mihály. Előadás után 
bankét volt a fővárosi művészek tiszteletére. A sike­
rült művészi estnek létrehozásában nagy érdemo van 
dr. Krauss Lajos egyesületi elnöknek.

••  A Nemzeti Színház újdonsága. A Nemzeti 
Színház legközelebbi újdonsága, mint értesülünk, 
Molnár Gyulának Nyári zivatar cimü vigjátóka lesz. 
Az újdonságból a napokban megindulnak a próbák.

• •  A  városligeti nyári színház állandósítása. 
A pénzügyi bizottság ma tárgyalta a városligeti 
nyári színház állandó színházzá való alakításának 
ügyét. A tárgyhoz szóltak: Fidöp Károly, Bárczy Ist­
ván tanácsos, Feleki Béla, Hüttl Tivadar, Bulenberg 
Salamon, Fülepp Kálmán tiszti főügyész, akik közül 
elvileg senki sem tett kifogást a  vállalkozás támoga­
tása ellon. azonban a tiszti főügyész a szerződés ter­
vezetét kívánta ma tárgyaltatni, amennyiben e közt és 
a tiszti ügyészség szerződésbeli javaslatai közt elté­
rések vannak. Ez megtörtént s a bizottság kiemelve 
Féld igazgató érdemeit, hozzájárult ahhoz, hogy a 
városligeti telket 40 évre engedjék át használatra, a 
kért 60 év helyett. A mostani bérlő 1912. évig kapja 
az eddig neki adott évi 12.000 korona szubvenciót. 
Különben nagyobbára elfogadták a szerződés-terve­
zetre vonatkozólag az ügyosztály részéről előterjesz­
tett javaslatot.

*• Az Uránia-színház legközelebi újdonsága az 
Orvosok régen és most oimü igen tanulságos és érdekes 
darab lesz. Szerző,e dr. Haberjeld Emil, az orvosi 
kar egyik nagyképzettségü fiatal tagja. A darab 
illusztrációit a  legelőkelőbb párisi és londoni cégek 
szolgáltatják.

•* Barah Bernhardt Berlinben. Sarah Bernhardt 
annyira szakított — múltjával, vagyis lángoló német- 
gyűlöletével, hogy másodszor is Berlinbe megy. A 
lrancia tragika májusban a Lesró^-szinházban fog tizen­
két estén át játszani.

••  V idéki színházak. Nagyváradról Írják ne­
künk : A nagyváradi színház uj primadonnája, B, Hu- 
zsinszky Ilona a napokban mutatkozott be a Cigány­
báróban, a Boszorkányvárban s a Szultánban telt 
ház előtt. Mindhárom előadáson teljes sikert ért el a 
művésznő, akinek gyönyörű hangját s művészi kvali­
tásait elismeréssel honorálta a közönség. Legközelebb 
a Hunyadi Lászlóban lóg fellépni.

T U D 0M Á N Y JE 0D A L 0M
O Pályázat Bákóozi-ódára. Az Országos Rá- 

kóczy-ünnep rendezőbizottsága pályázatot hirdet a 
má us 10-iki Kuruo-Estélyen elszavalandó Rakóczi- 
ódára. A pályaművek idegen kézzel leírva, jeligés 
levél kíséretében április 30-án, esti 8 óráig adandók 
be a Rákóczi-ünnep titkári hivatalához.

O A Szabad Lyoenm közgyűlése. A Szabad 
Lyceum ez idei közgyűlésén Beöthy Zsolt tart köz­
érdekű előadást Idegen áramlatok művelődésünk tör­
ténetében címen. Az előadáson minden érdeklődő szí­
vesen látott vendég. A közgyűlés április 26-án, vasár­
nap, délelőtt Vall órakor az Akadémia kistermé­
ben lesz.

O A Magyar Történelmi Társulat a jövő hó
6 én délután 6 órakor tartja legközelebbi felolvasó és 
választmányi ülését az Akadémia heti üléstermében.

SPORT
g .  V M n z.tk özl v iv A v .m n y .k .  Ma kezdődtek

meg a három napra tervezett Nenuetköei Bajnoki Vivő- 
versenyei:. Már az első nap ia érdekesnek mondható. 
Maga a verseny oly változatos, összeállítása oly 
helyes volt, hogy e részben is túltett az eddigi ver­
senyeken. Aztán soha még ennyi első klasszisu vívót 
együtt nem láttunk. A zsijri elnöke: Dr. Hánory 
László, Tagjai: Iványi Gyula Akay Alajos, Paizs 
Gyula, dr, Haberíeld Marcell, Sátory Ernő. Vezetők: 
Berty László és Czeglédy lőbadnagyok. — A tőr- 
minősítés öt órakor kezdődőik Nagyon szép és művé­
szies vívásokkal valóságos feltűnést keltettek idegen 
vendégeink valamennyien. Különösen kitűnt egy fiatal, 
lizenkilencéves olasz amatőr, Pieroai, akit, ba 
fejlődése az ’ eddigi arányban tart, sokat lógnak 
emlegetni sportkörökben. A zsűri vilörre a kö­
vetkezőket minősíttette: Ceppioh, dr. llarden, Hcr- 
telendy, Jaraoh (nj Torinból), Karkiss, Lostyánszky, 
Liebmann, Mészáros Ervin (a minősítésben csak hol­
nap vesz részt, azonban mint bajnoknak, minősítése 
több mint bizonyos) Pieroni, Porloleky, Slross és 
Tóth. Azután következett a kardminösitésérti való küzde­
lem. Bár ez osak e'őjá'éknak tekinthető, valóságos 
elsőrendű akadémiát láttunk benne. Készt vettek a 
□evezettek csaknem valamennyien. F o d o r  mester 
büszke lehet a tanítványaira. Mind a hit benevezett 
részt vett a minősítési küzdelemben. Jóllehet kitűnően
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állottak helyt valamennyien, mégis első helyen kelj 
említenünk Werknert, aki a Békessy íőhadnagygyal 
vívott’ assoutjában olyanvalamit produkált, amit ily 
fiatal vivőtől mégmemigen láttunk. Dr. Nagy Béla is meg­
érdemelte küllöldi vendégeink dicséretét. KRákosy mes­
ter tanítványa, Fuchs Jenő is első helyen érdemel említést, 
mint aki Pieronival szemben is derekasan megállotta 
a helyét. A kardminősités eredménye is véglegesen 
csak holnap, szombaton lesz megállapítható, Mdázdros 
Ervin és dr. Ilerschmann holnap vívják minősítési 
küzdelmüket. Holnap délután 5 órakor kezdődik a 
vívás ugyancsak a M. A. C. margitszigeti vívótermei­
ben. A tőrbajnokság már holnap este eldől és akard- 
döntőküzdelem holnapután, vasárnap reggel 9 órakor 
kezdődik a Vigadóban. A mai zsűri működése uj érát 
jelent ezen a téren. Sohasem habozó biztonsággal* 
pontosan és szak a vatoltsággal végezte nehéz felada­
tát. Szerencsés összeállítása folytán ki van zárva a 
nálunk már megszokott, de meg nem engedhető hosz- 
szas és ingadozó tanácskozás. Elismerést érdemelnek 
a szigorú, de páratlan vezetésért Berty és Czegttdy fő­
hadnagyok.

P cotb a ll. A  Nemztzi Sport vasárnapi torná­
jára benevezett 22 első osztályú csapat oi.y erős és 
szorgalmas tréninget folytat, hogy a győzelemért le­
folyandó küzdelem páratlanul szép és hevesnek ígér­
kezik. Sportkörökben páratlan érdeklődés nyilvánul e 
torna iránt és a sporiközösség szine-javát ott lógjuk 
látni vasárnap délután a margitszigeti football pályán.

Országos tornaverseny és zászlóavatás. 
A Budapesti Posta és Távírda Tisztviselők Sport­
egylete május 3-án. vasárnap a Margitszigeti sport­
telepen zászlóíelavató ünnepet és országos torna- és 
athletikai versenyt rendez, A nevezései az egyloti 
titkárhoz Branszky Antal címére (posta és táv. igazg. 
számvevőség) küldendők be. Nevezési dij az > 1—4. 
versenyszámba egyenkint 3 korona, az 5. és 6. ver­
senyszámba egyenként 5 korona.
fi ---------------------------- ~ ~~

Nyi Itten .
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Részvénytársaságok!

(önyvelőket, levelezőket, se-
jédokeket d í j m e n t e s e n  
ijdnlunk: K o r e s k . A lk .
Oroz. E g y o s O le te ,  V I..US. SZám.

SZT. IUKACSFURDO K U T\,A L.A LA T• i t  v )  o  r t  r v

M e g ó v á s  vég -e tt

szőrm eárukat
r u h á k a t  é s  s z ő n y e g e k e t  elfogadunk

C Z IR IN G  Á R M IN ,  sziiesm ester
B u d a p e s t  I V . ,  D e á k  F e r e n c - u t o a  19 . s z á m .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§,> Tihanyi Irma szabadlábon. Sopronból táv­

iratozzak : A törvényszék Tihanyi Irma ügyében az 
ügyész indítványára a főtárgyalást bizonytalan időre 
elhalasztotta, mert a megjelent tanuk vallomása nem 
nyújt elég alapot az Ítélethozatalra. Egyidejűleg a 
vizsgálat kiegészítését is elrendelték, aminek befe­
jezte után a főtárgyalást megismétlik. Szilassy Márton 
védőügyvéd ennélfogva a tiz hónap óta vizsgálati 
fogságban lévő vádlottnak szabadlábra helyezését 
kérte. A törvényszék Tihanyi Irma szabadlábra he­
lyezését azonnal elrendelte, mert a védő igazolta, 
hogy a vádlott vizsgálati íogságának ideje alatt is 
kétezer korona segítséget kapott rokonaitól s isry 
keresetforrás nélkül lövőnek nem tekinthető. Tihanyi 
Irma Sopronban rendőri lelügyelot alatt marad.

§§ A Jázzborényl választás epilógusa. Közel 
másfél éve már, hogy a jás herényi követválaszlás 
izgalomban tartotta az országot. Ismeretes, hogy gróf 
Apponyi Albert és Almásy Géza, Jásznagvkun-Szolnok- 
vármegye főispánja állottak szemközt egymással s a 
két párt hívói között elkesercdet’en lolyt a küzdelem, 
amelyot különösen kiőlesitett Török Aladár volt pol­
gármesternek és a választás elnökének határozott ál­
lásfoglalása Almáty mellett. Török Aladár mindent el­
követett, . hogy Apponyti megbuktassa, de szándékát 
minden igyekezete mellett sem tudta végrehajtani. A 
választás napján történt, hogy a csendőrök egy Ivanics 
nevű vá asztót. akit az Almásy-párt emberei véresre 

j *a válásztás elnöke elé vittek, intézkedést kérve. 
lörök Aladár elrendelte, hogy az agyba-lőbe vert

embert vezessék el és zárják le. Ugyancsak lecs““ 
katta Török Aladár az Apponyi-párt két ló kortesét, 
Streitmann Károlyt és Detky Andrást s velük együtt 
bárom fiatal jogászembert állítólag azért, mert renaet- 
lenkedtek. Á  letartóztatottak személyes szabadság meg­
sértése miatt följ elöntést tettek Török Aladar ellen, akit a 
szolnoki törvényszék el is ítélt 100 korona p é n z b u n - 
tésre. Fölebbezés folytán az ügy ma a budapesti ítélőtáb­
lához került, amelynek III. büntetőtanácsa foglalkozott 
vele Devich László bíró előadásában. FittlerBálint, o- 
ügyészhelyettes a büntetés súlyosbítását kérte, a tábla 
azonban más álláspontra helyezkedett, és megsemmisít­
vén az elsőbiróság ítéletét, 1 örök Aladárt teljesen fölmen­
tette. ítéletét azzal indokolta, hogy az elnöknek a be­
érkezett jelentések alapján intézkednie kellett a rend 
helyreállítása érdekében, s ő hatáskörét e tekintetben 
nem lépte tnl. Az ítélet ellen a főügyész semmiségi 
panaszt jelentett be.

§§ A leesett zászló. Néhány őv előtt történt, 
hogy a Haas palotáról leesett a ház ormára kitűzött 
zászló és esés közben agyonütötte Neoschill  ̂Lajos 
műszerészt. Az özvegy kártérítést követelt a ház tu­
lajdonosától és a lobogó kitűzőjétől, Bittermanu Jó ­
zseftől. A törvényszék és tábla elutasította az özvegy 
kérését, mig a Kúria annak hely adott és utasította a 
törvényszéket, hogy a kártérítési összeg nagyságát 
állapítsa meg. A törvényszék az özvegy 80.000 koro- 
nányi kártérítési összegével szemben 03.000 koronát 
állapított, amelyet a tábla ma szintén helybenhagyott.

§§ A v eraeocl bankógyár. Verseczről távira­
tozzak : A törvényszék ma kezdte meg a tárgyalást 
Weisz János verseczi bankóbamisitó pőrében, bűn­
társai, Bition Konstancia újpesti tanítónő. Schröder 
Konstancia újpesti, Ertmami Józsel lugosi, JFoA/yemu/A 
Ferenc, Katalin és János verseczi, llusz Döme saj- 
tényi, Stuperof Péter kanaki, Tvanuza Miklós károly­
iakat és Bret Lipót budapesti lakosok. A fővádlóit 
felesége időközben meghalt. A törvényszék Gerdano- 
vics táblabiró elnöklésé vei iíenzer és Szász birákból áll. 
A vádat Racsov alügyész képviseli, a íővádlotlat 
Niamesni Mihály védi. Weisz János azzal védekezik, 
hogy Verseczen grafikai müintézetet akart lö'állítani 
és két embertől, akiket megnevezni nem akar, kétezer 
forintot vett föl azzal az ürügygyei, hogy hamis pénzt 
csinál, tényleg azonban csak képes levelező-lapokat 
akart előállítani. Weisz, aki csalás és okirathamisitás 
miatt két Ízben összesen már nyolcévi fegyházat ü t 
le, ügyesen védekezik és kisiklik minden keresztkőr- 
dós alól. Vagyonát mürajzolással szerezte Verseczen. 
Föl is mutat három krétaraizot, köztük Ilerczeg Fe­
renc arcképét Védekezése két óra hosszat lartott, A 
tárgyalás két napig tart.

TÁVIRATOK
Madrid, április 24. Falra, az itteni távirati ügy* 

nökség igazgatója ma meghalt.

E dvárd  k irá ly  & pápán ál.
R óm a, április 24. Kijolentik, hogy Ediárd 

királynak a pápánál teendő látogatása e hó 22-re 
délután 4 órára van kitűzve. Bár a Vatikán az 
utolsó pillanatig azt az óhajt nyilvánította, hogy 
Elvárd király az angol kollégiumban togyo meg 
a látogatást, állítólag végre mégis beleegyezett, 
hogy a látogatás a kvirináli angol nagykövetség­
ből történjék. Edvárd király közvetlenül a  Kviri- 
nálba íog visszatérni és fel fogja menteni Ram- 
polla bíboros államtitkárt a látogatás vissaadása 
alóL A pápa külön követséget íog Londonba 
küldeni, hogy kifojezze a királynak köszönetét.

L ou b et A lg írban .
Constantine, április 24. Laubtt elnök ideérke­

zett és a lakosság élénken üdvözölte. Az egész város 
ünnepi díszt öltött A hatóságok fogadásánál Loubet 
ismételten egymásközötti békére és egyetértésre intette 
a polgárságot.

C onstan ttae, április 24, Lonbet elnök ma dél­
után megnyitotta az uj városházát és fogadta az 1861. 
évi számuzötteket és azoknak fiait akik Constantiné- 
ben laknak. Az tinik kifejezte rokonszenvét a szám­
űzettek iránt akik azért szenvedtek, hogy a törvényt 
és a köztársaságot védelmezték, akiket az erőszak és 
nem a jog nyomott el, akiket önkényesen és nem 
törvényesen száműztek.

A  szom áli háború.
London, április 24. Alias kiüritéso követ­

keztében Manning tábornok cgrsz*hadscregc a Sto- 
máli-fiildijii vetzcdelemben forog. Manning tábornok 
ugyanis nem vonulhat vissza Osbián át, hanem 
rengeteg sűrűségek közt kell olvezotnio seregét, 
amely 2000 emberből áll, holott az ellonség 
10.000 főnyi. A  kormány sürgősen intézkedett, 
hogy indiai csapatok menjenek Manning segítsé­
gére. Adonböl több oirkálóbajó indult a segitő- 
csapatokkal. A kormány ol van tökélve, hogy a 
legnagyobb onorgiával gyorsan be fogja fojezni 
a hadjáratot s számit rá, hogy Olaszország vala­
mely formában támogatni fogja.

K ö zg a zd a sá g i táv ira to k . 
bóoí, április 24. Mint a bécsi kereskedelmi ka­

mara közli, Jfe<5mrnebaD .osztrák-magyar kereske­
delmi kamarát11 létesítettek, amely az osztrák és magyar 
érdekelteknek kereskedői információkkal is szolgál.

Cime: Austro-Hungárián Chamber o f Commeroe Mel­
bourne.

Béca, április 24. A nagyszebeni földhitelintáel ma 
folyamodott az uj 4 százalékos zálogleveleinek (7. 
kibocsátás) a  bécsi tőzsdén való hivatalos jegyzése 
iránt.

B éo s, április 24, A lemberg-csemovitzi vasúttár­
saság részvényenként 27'5 korona, élvezeti jegyen- 
ként 7-5 korona osztalékot íog űzetni a tavalyi 27 
korona, illetőleg 7 koronányi osztalékkal szemben.

E ssen , ápril 24. Tegnapelőtt Berlinben a 
Krupp Frigyes-részvénytártaedgot 160 miüió márka 
részvénytőkével megalapították. A  részvények egy 
tömegben K ruppék birtokában m aradnak. A  tár­
saság jun ius 30-ikán lép életbo. A  m ostani igaz­
gatóság Roedger elnökkel lényegileg megmarad. 
A  felügyelő-tanács elnökévé H artm ann drezdai 
titkos kereskedelmi tanácsost novozik ki.

Baw^Tork, április 24. ('lerminyUtvde.') (Zártat, 
Gyapot: New-Yorkban helyben 10.60 (10.40). áprilisra 
10.31 (10,18). Júliusra 9.49 (9.621 New-Orleansben 
helyben lO.'/is (10.—). — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 8.36 (8.35), Stand white Philadelphiában 
8.30 (8.30). Raffíned in Cases 10.50 (10.50). Credit 
Batanoes at Oil City 1.50 (1,50). — Zsír: Western 
steara 10.20(10.20). Rohe és Brothers 10 30(10.80,. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Áprilisra — (—.—).
— Májusra 54.— (53.%). — Júliusra 61.% (61,%).— 
Búza irányzata engedő. — Piros ósra helyben 83 % 
(84.—). — Ápr.-ra — (—.—). — Májusra 81.% (81.%)
— Júliusra 77.’/a (77. — Szept-.re 74.% (74.’/a). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi ( l . ’/a). — 
Kávé: fair Rio 7. sz.6.% . (5.%«).— Áprilisra 3.65 (3.65), 
Júliusra 3.90(3.90).— £wzi.'Spring Wheatolears 305— 
3.10 (3.06-3.10). Cukor: 8.%« (3.8/ie). On: £ 9 .9 5 -8 0 .-
(29.75-29.90), — R á  : 1 4 .7 5 -1 5 .-  (15.----- 15.25). (A
zárójelben tévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 24. (Terménytőzsde.) (Zártat.) 
Búza irányzata engedő. — Máj.-ra 77.% “(78.’/a). — 
Júliusra 72.% (73.—). — Tengeri irányzata szilárd.
— Máj.-ra 44.% 44j7a). — Zsír: Máj.-ra 9.70 (9 70, 
Juk-ra 9.65 (9 651. — Szalonna short clear 10.18(10.18]
— Sertáhue: Júliusra 17.47 (17.42). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Talány.

Szerelmednek, ha fonnyad s elvirult,
Hiába keresed nyomát,
Mint egy lehullott szirom megmaradt 
Kábítón édes rózsaillatát

A szerelemnek múltja nem leh eti 
Örö.nnek csak jelenje v a n ;
Könnyű Iába iramlik s elsuhan 
A ttioö perccel halkan, nyomtalan;

0 ,  a boldogság és  a szerelem,
Színes, megfejtbetlen ta lán y;
Ha egykor szerettél s  már nem szeretsz,
Hogy igaz volt, el sem  hiszed talán.

Ki tudná felkutatni tengeren
Rég elhaladt hajó nyomát,
Vagy hogy sebes szárnyával a madár 
Egykor vaj’ merre szállt a légen á t ? . .  •

U. K oraié A ranka.

4- A sírig tartó  sserelem. Auguste Comte, a 
pozitivizmus megalapítója, 1844-ben megismerkodott 
Clotilde de Fazxval, egy igen kis tehetségű írónővel, 
de gyönyörű asszonynyal. aki férjétől elvált, mert azt 
valamiért börtönbe csukták. Comte lángoló szavakkal 
vallotta mog neki szerelmét, de a fiatal asszony na­
gyon hidegen fogadta. Clotilde később némi remény­
nyel biztatta, do már kősón, mert tüdő vészt kapott s 
meg is halt. Comlora aki már régóta neurasztónikus 
volt, a ki nem elégített szenvedély romboló hatással 
volt. Elhunyt barátnője emlékére egész misztikus 
kultuszt eszelt ki s ezt minden részleteiben kidol­
gozta. Azt a karosszéket, amelyben Clotilde ülni szo­
kott. kinevezte házioltárnak s egy csokor csinált virág 
előtt, melyet Ciotildetól kapott, rapszódikus szavakkal 
idézgette fel az elhunytnak emlékét. Comte életének 
hátralevő részét ennek a kultusznak szentelte. Minden 
reggel lé hatkor imát mondott térden állva az elhunyt­
nak emlékére, azután szinte elragadtatva, fönnhangou 
elmélkedett Clotilderól, mindennap újra meg újra meg­
váltván neki szerelmét, Kempis Tamás o szavaival 
végezve:

— Amem te plus quam mo, neo mo nisi prop- 
tér te.

Féltizenegykor ezin’éa imádkozott, nemkülön­
ben este is s minden szerdán elzarándokolt az imá­
dott nő sírjához. Es így élt haláláig, amely tizenkét 
évvol Clodilde de Vaux elmúlása után következett be.
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4- Napóleon vagyona. Sévórine asszony Szent 
Ilona szigeten cirnü drámájában, melyet most adnak 
Parisban a Tnéátre Antoine-ban, I. Napóleon úgy vau 
löltüntetve, mint nagyon szegény ember. Ezzel szem­
ben ezeket írja Hardonin a Matinben:

— Napóleon Szent-Ilonán háromezer frank évi 
járadékot kapott s ez nem voit neki elóg. Sóvérine 
úgy tünteti föl Napoteont, hogy el kellet adnia 
az ezüstnemüjőt, csakhogy kifizethesse az adós­
ságait, végül pedig összetördolte azokat, hogy ha­
lála után ne kerüljenek idegen kezekbe. Színpadi 
hatásnak ez jó ugyan, de az ezüslnemüt som el nem 
adták, sem össze nem törték. Napóleon ugyan sok­
szor megparancsolta ezt, do az egyike volt az ő szo­
kásos komédiáinak, hogy börtönőrétől pénzt csaljon ki, 
vagy hogy Európában feltűnést keltsen vele. Montbo- 
lon. aki már nagyon jól ismerte, sohasem engedelmes­
kedett neki. Két nappal azután, hogy Hudson Lowe 
engedett, az ozüstnemü ismét megjelent az asztalon. 
A valóság pedig az, hogy Napóleonnak Szent-Ilonán 
mindig volt pénze. 1815. junius 2l-én, Waterloo után 
4169.549 frankot nyújtottak át neki aranyban ős 
ezüstben, azonkívül egy tárcát, melyben tizenöt mil­
liónyi ingó érték volt. E közt volt a francia bank 
ezer részvénye, melyet 1 260.060 frankra becsültek. 
Azonkívül a császár Lafíittenál Parisban hat milliót 
helyezett el öt százalékra. Végrendeletében vissza­
követelte magánvagyonát, amit ő maga kétszáz mil­
lióra becsült s ebből tizenkét milliót a civillistájá­
ból takarított meg tizennégy esztendő alatt. A szent- 
ilonai fogoly tehát nem volt olyan szegény ember.

«
4- A becsukott bíró. Mulattató jelenet játszó­

dott le a napokban az augsburgi törvényszék előtt. 
Mint minden más törvén) széknél ott is szokásban 
van, hogy ha valamelyik igazságügyi hivatalnok távol 
van. kifüggesztenek szobájának ajtajára egy táblács­
kát, ameiyre rá van Írva az ok, amiért az illető eltá­
vozott, például: hivatalos ügyben távozott, elutazott 
vagy a fogházban. így  a törvényszéknek egyik vizs­
gálóbírójának ajtajára ez volt kifüggesztve: Fog­
házam. Történetesen akkor jött oda egy paraszt, 
akit arra a napra tárgyalásra idéztek meg, do egy 
pár órával későbbi időre. Ez az ember elolvasta az 
ajtón a biró nevét, azután az okot, amiért eltávozott. 
— Fogházban, szóval, bo van csukva, — dörmögi — 
akkor én elmehetek. — Felírt va amit az ajtóra és 
csakugyan eltávozott.

Időközben visszajött a biró a fogházból. A tár­
gyalás ideje elérkezett és a paraszt nem volt ott. Min­
dent megmagyarázott azonban az a pár szó, amit a 
bíróság bámulva az ajtón olvasott:

— Azt olvasom itt, hogy a biró ur bo van 
csukva. Gondolom, nem eresztik ki egyhamar, azért 
elmentem.

REGÉNY

M o t ta  m e s te r
— REGÉNY —

Irta: GIOVANNI VERGA
(3, ---------

A Ti nók házát oladni ? : :  i Inkább bezárnak 
minden szobái, ha  már bodfilt, és visszavonulnak 
azokba, amelyek megm aradtak. . .  így fognak 
csinálni a konyhával is . . .  itt benn a teremben 
lógják főzni a tojást, ha ugyan lesz tojásuk. . .  
E-y-két szobát bérbeadni? . . .  Nem, őzt nem le- 
het, még ha akarnák,sem . . . A  levéltári szobát? 
Ott családi iratok vannak! A procossziós szobát? 
Akkor sehol som állhatna az omber, ha elmegy 
mellettük a Corpus Dominil

És a báró dühösön eltávozott.
Cirmona asszony podig, mielőtt a báró pél­

da ..t követte, még egyszer kopogtatott húga ajta­
ján, hogy megtudja, mi hír odabont. Diogo márki 
papirmachó arca mogjelent a szakadókon és 
ismétlő:

— Jobban v an . i . Most már nyugodtabb. . i 
Egyedül akar lo n n i. . .

— Szegény Diogo! — sóhajtott Macri nénc. 
Cirmena asszony még egy darabig járkált a szo­
biban, hogy Ferdinánd márki, aki boretoszelte az 
ajtót, mog ne hallja, halkan tette hozzá:

— En már rég tudtam . . . Emlékszik-o, 
karácsonykor, amikor oly nagyon esett a hó? . . .  
A .kor láttam a fiatal Rubiorn bárót, amint cl- 
sompolygott mellettem a szűk u tcán . .  • úgy meg­
zavarodva, mint egy tolvaj.

A kanonok kiment, az udvarra, n magasra 
i 'itt  gaz miatt nagy cipői fölé omelvo reverendá­
ját, megfordult a düledező ház felé, félve, hogy

KÖZGAZDASÁG
Ip ar és k eresk ed elem .

A Fővárosi Kereskedők Egyesülete tegnap
délután tartotta évi rendes közgyűlését Mössmer Jó- 
zsof elnöklete mellett. Elnök megnyitó beszédében 
rámutatott többek között arra a fontos hivatásra, mely 
a magyar kereskedőnek kötelességévé teszi, hogy a 
honi iparcikkeknek fokozott terjeszlése révén a nem­
zeti tőkét gyarapítsa. Gyakorlati példákkal kimutatta, 
hogy csakis ennek az elvnek következetes betartása 
mellett lesz képes a kereskedelem saját erősbitósére 
a belíogyasztást Ausztriától teljesen visszahódítani. A 
nagy tetszéssel logadott elnöki megnyitó után dr. 
Kraemer József titkár előterjesztette az egyesületnek 
múlt évi tevékenységét feltüntető jelentését, melyet a 
közgyűlés egyhangúlag elíogadott. A zárszámadá­
sok és a loiyó évi költségvetés jóváhagyása után a 
választásokat ejtették meg. A szavazás eredménye a 
következő volt: Elnök Mössmer József, elnökhelyettes 
Sigmund Gusztáv, alelnökök Bérczy D. Sándor és 
Schwarcz Lajos, gazda Wald Gyula, helyettes gazda 
Buday Gyula, pénztárnok Ivaniis Miklós, ellenőr FriscA 
Ignác, könyvtárnok Ernyei Lajos. Ezenkívül kisorso­
lás lolytán megválasztottak még 4 igazgatósági és 15 
választmányi tagot. Végül Brachjeld Sándor indítvá­
nyára úgy az elnökségnek, mini a tisztikarnak jegyző- 
könyvi köszönetét szavaztak. A közgyűlést társasva­
csora követte.

A Magyar K ereskedelm i Csarnok festék- és
fűszeráru-szakosztályának egy küldöttsége tisztelgett 
Lány Lajos kereskedelemügyi miniszternél, amelynek 
Mauthner Adolf szakosztályi elnök, Makláry Gyula, 
Topits József és dr. Schreyer Jakab főtitkár voltak a 
tagja: A küldöttség egy indokolt felterjesztést nynj- 
tott át a kereskedelmi miniszternek, kérvén a vasúti 
díjszabásnak a vasúti szállításra feltételesen lelvehető 
tárgyakra vonatkozó határozmányai több oly rendel­
kezésének a módosítását, amelyek a kereskedelmi for­
galomra nézve hátrányosaknak bizonyultak. A küldött­
ség vezetője kérte a minisztert hogy vegye figyelembe a 
felterjesztést, amely rámutat azokra a határozmá- 
nyokra, amelyek a kereskedelmi lorgalomra nézve 
különösen sérelmesek és amelyek módosítása kívána­
tos, a nélkül, hogy ezáltal a közbiztonsági és egyéb 
számbajővő tekintetek szenvednének. A miniszter biz­
tosította a küldöttséget, hogy a benyújtott felterjesz­
tést szakszerű elbírálás és alapos megbirálás tárgyává 
lógja tenni és ha lehetséges, a sérelmeken segí­
teni fog.

A Barom fitenyésztők Országos E gyesülete
május havi igazgatóválasztmányi ülése május 4-én lesz 
a Köztelek tanácstermében. Az ülésen gróf Teleki Jó- 
zsefné elnökletével megállapítják az őszi baromfikiál- 
litások határidejét. Május 2-án a miskolczi, nagy Kecs­
ke re ki és kaposvári baromfikiállitások rendezőbizott- 
sága Pitkncr János állattenyésztési íőíolügyelő elnöklete 
alatt ülést tart.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36.50 korona pénzben. 37.50 korona áruban. 
— Becsben a kontingentált készáru 40.60 korona 
pénzben, 41.— korona áruban.

Borjavásár. 1903. évi április hó 24-ikén. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1095 drb, leült 
borjú 24 db, bécsi borjú —  db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő 38 darab, leölt

meg találják hallani, és azlán a  kapu előtt nyug­
talanul széttekintve így szélt:

— Hallották, mit mondott az orvos? Mi be­
szélhetünk, mert mindnyájan intim barátok és 
rokonok vagyunk . . .  bizonyos korban férjhez keli 
adni a  leányokat I

M ásodik fe je id .

Eseményszámba ment, amikor Diego Trao 
márkit kopott kalapjában és ünnepélyes kabátjá­
ban a piacon menni látták:

— Bizonyosan ég a házuk, hogy maga ki­
ment bolőlo 1 . . .

Kacco cousin még a nomesok kávéházába is 
el akarta vinni.

— Hát beszéljo el, hogy mogy sorsa?
A szegény embor lerázta magáról a tolako­

dókat! Igen, a Traok szegényok voltak, do sonki 
olőtt sem emeltek kalapotl Nagy kerülőt tett, 
hogy ne kelljen olmcnnte a patika mellett, ahol 
Tavtiso doktor egész nap ült, do nemsokára ta­
lálkozott Ciollával, ezzel a  gonosznyolvü embor- 
rol, aki mindig botrányok után vadászott.

— Mi járatban van, márki ur? Ugy-o cousi- 
nojához, Iiubiora bárónéhoz megy?

Diego márki elvörösödött. Úgy látszott, 
hogy mindenki arcáról olvassa le titkát!

Miolőtt befordult a kis utcába, még egyszer 
habozva, gyorsan hátrafordult, mert attól félt, 
hogy Ciolla utána sompolyog, szerencsém az 
megállt és Lupi kanonokkul fecsegett, hangosan 
nnvotett cppen, amelyre a  kanonok azzal vála­
szolt, hogy diskrétül félrehúzta száját.

Rubiora báróné gabonát méretott. Diogo 
márki a raktár ajtajában meglátta, meztelen ka­
rokkal, kartonszoknyáját csípőjére húzva, összo- 
borzazott hajjal, podig kendő volt a tőjén egészen 
az orráig lehúzva. Pirtuso alkuszszal veszekedett, 
aki el akarta lopni tőlo a  rozsát, mert holdankint 
két tarival kevesebbet akart fizotni, kivörösödött 
arccal és vörös karjával hadonázva,- “Hát nincs

bárány 231 darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú 1. rendű 80—94 f.-ig, kivételes — f., EL rendű 
élő borjukért 70—78 t-ig , 1 kilónkint, leölt borja
1. r. 94—106 í.-ig. II. r. — f > tő l -----t-ig , k ivét
f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 56—62
t-ig . Növendék marha — í.-től — t- ig , L r . --------
t-ig , középminőségü —----- í.-ig. alárendelt-----------
t-ig , 1 kilónkint Bárány éló 12—25 k., leölt bárány
6—12.— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint. —
Dacára a nagyobb fölhajtásnak, az irányzat élénk 
volt, az árak változatlanok maradtak.

Sertéskonzumvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intózősóge.) Április 24-ikén. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon fe lü l-----------darab, I t  rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
tiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, inalao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint; nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab, malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 687 darab. Előző napi ma­
radvány 321 darab, összesen 1008 darab. Eladatott 
67ö db. Maradvány 330 db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg 1. r. 350 kgr.-on felül 93—105 fillérig, 
U. rendű 280—350 kilogrammig 95—105 fillérig, selejte­
zett 95----- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 105—110 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 100—108 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 92—100 fillérig, s ü l d ő -------- fillérig,
m alac-------- fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig ——— fillérig, sü ldő-----— fillérig, malac
40 kilogrammig —----- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A  bu d ap esti gab on atőzsd e.
Budapest, április 24,

Nyugodt hangulat mellett 18.000 métermázsa 
búza került a forgalomba változatlan árakkal.

Rozsban és tengeriben szilárd volt az irányzat.
Zabban nem változtak az árak.
Eladatott:
Búza, Tiszavidiki: 2)0 min. 81 k. 8 K. 85 1., 

100 mm. 82 k. 8 K. 32>/a 100 mm. 81*5 k.
8 K. 32Vs t ,  100 mm. 81 k. 8 K. 82>/a 1., 300 mm. 
81*2 k. 8 K. 80 í., 100 mm. 81 k. 8 K. 32*/j f., 100 mm. 
81 k. 8 K. 32»/a f„ 300 mm. bl k. 8 K. 32«/a 1., 4U0 
mm. 60.8 k. 8 K. 85 f.

Hódmezővásárhelyi'. J000 mm. 80 k. 8 K. 25 f. 
ézanari: 1800 mm. 81 k. 8K. 351., 1000 mm. 81

k. 8 K 85 1.
Bihari: 2000 mm. 795 k. 8 K. 12tyi f.
Fejérmegyei'. 1200 mm. 77*5 k. 8 K. 02Va f., 600 

mm. 77 k. 8 K. — f.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 81 k. 8 K. 15 £.. 300 

mm. 80 6 k. 8 K. 20 t ,  100 mm. 80 k. 8 K. 20 1., 
100 mm. 79 k. 8 K. 15 f , 100 mm. 79 k. 8 K. 10 1., 
150 mm. 78 k. 8 K. 05 f., 100 mm 77 k. 8 K. — 1.

Bánsági: 400 mm. 77'5 k. 8 K. 17»/a t
Bácskai: 3000 mm. 76 k. 8 K. 02>/i í.
I  örökbecsei: 2000 mm. 78*7 k. 8 K. — f,
Iancsovai: 1400 mm. 78*5 k. 7 K. 85 t
J/tn4 /tárom nőnapra.

magának lelkiismerete, zsidó?'1 Aztán mikor Die- 
got megpillantotta, mosolyogva megfordult:

— Isten hozta. Trao bátyám. Mi hozta erre 
a vidékre?

— Magához jöttem, hugomasszony— és Diego 
márki a portól fulladovza, elkezdett köhécselni.

— Menjen ol ionon, menjen el innen 1 Ide 
jöjjön, bátyám. On ilyesmihez nincs hozzászokva, 
— vágott szavába a bárónő. — Nézzo csak, 
mennyi dolgom van. De Jézus Mária, micsoda 
rossz bőrben van magal Ugy-e, m íg most is az 
éjszakai ijedtség?

A létrán két durva cipő jelent meg és két 
durva kék harisnya és egy szép leányhang 
megszólalt:

— Bárónó asszony, itt van ö.
— Visszajön a  fiatal báró?
— Hallom a „marquis1* ugatását.
— Akkor biztosan megjött. Tehát mi lesz e 

rozszsal, I ’irtuso mester?
Tirtuso nyugodtan ülve maradt a vékáján, 

m intha azt akarná vele mondani, hogy nem törő­
dik a rozszsal, és ásitozva szemlélte a különös 
tárgyakat n templomnagyságu raktárban. Még 
látni lehetett a moztolen nőalakokkal befestett és 
kápolna módjára oszlopokkal ellátott boltozatot, 
szomközt a nagy családi páholyt, amelynek pár­
kányáról szövetrongyok lógtak lo; az egyik sa­
rokban egy rozoga, repedt faágyat, börszékoket, 
mclyokről leszedték a bőrt, hogy cipőt készítse­
nek bolőlo, nyerget porlepte bársonynyal borítva , 
köröskörül különböző nagyságú rosták lógtak a 
falakon, a páholyhoz vezotő lépcső alatt a  Rubie- 
rák oimero, ogy antik lámpa.

Giacolono és Vilo a hogymagasságu gabona- 
tömegben úgy forogtak a rengeteg rosták körül, 
mintha tébolyodottak volnának, egészen neki­
izzadva és fehéren a portól, lassan dúdolva, míg 
egy legény a  rozsot lapátolta.

— Az én időmben, báróné asszony, színházi 
előadást láttam ebben a magazinban — válaszolt 
Pirtuso, hogy kikerülje a kérdést.

— Tudom, tudom I íg y  pocsékolták el a
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JSots: 200 mm. 6 K. 90 L, 6S0 mm. 6 K. 82 Ti 
í ,  20) ntm. ö K. 81>/« 1.. 100 mm 6 K. 80 f., 200 
mm. 6 K. 74 f. három hónapra, paritásra.

Zab: 100 mm. 6 K. 35 £., 100 mm. 6 K. 30 f. 
100 mm. 8 K. 2ö t.

Oúaaavanahwítá mellett.
A kószáin hivatalos jegyzése a budapesti Int­

és értóktdcastie szobásai szerint készpénzben 60 
küOL'timirxjnJtmt. — A minőség hektoliterenkint és 
kilo a r t  numwürint.
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A. határldöftxlak folyamán a következő  
törtem éit:

kötések

91Áprilisi buta 1903. . 7 .84 -7 .65 -7 .83 -7
Májusi búza 1903.. • 7.64—7.63—7.69 
Októberi búza 1903. . 7 51—7.52—7.50—7.58 
Áorilisi rozs 1903. • 6.89—6.93—6.93
Októberi rozs 1903. • 6.52— 8.&0—6.52 
Áprilisi zap 1903. , 6.03—6.10
Októberi zab 1903 • 6.(9
Májusi tengeri 1903. • 6 09—6.15—616 
Júliusi tengeri 1903. . 6.13—6.20 
Augusztusi repce 1903.

D é li  egy érakor a kővetkező záró inkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén (

Áprilisi búza 1903.
Májusi búza 1903. . .
Októberi búza 1903. • • 
Áprilisi rozs 1903. , .
Októberi rozs 1993. . . 
Áprilisi zab 1903. • .
Októberi zab 1903. • . 
Májusi tengeri 1903. • . 
Júliusi tengeri 1903.. . 
Augusztusi repce 1908. . .

Délután fél 5 érakor zárul 
Áprilisi búza 1903. . . .

7.90—
7.68—
7 .5 2 - 
6.97—
6.52— 
6.09 —
6.69— 
6.16— 
6.20—

7.91
í.69
7.53 
6.93
6.53 
6.11 
6.60 
6.17 
6 21

7.92— 7.93

Rubierák pénzüket. Most is úgy szeretnének 
cselekedni 1 . . .  Megveszi a rozsot, igen-e, vagy
n em  ?

— Megmondtam, hogy öt unciát és húszat 
adok érte.

—' Becsületemre, nem adhatom. Egy tarát 
vesztenék holdjánál.

—  A jánlom  magamat, nagyságos asszony!
— Nos, Pirtuso ur, most a báróné asszony 

beszélt, tolte bozzá Giacolone, miközben a rostát 
táncoltatta. Do az alkusz fogta a vékáját és sző 
nélkül oltávozott. A béróné utána Ezaladt és 
kiabált: .

— Ötöt és huszonegyet? Akarja?
— Ajánlom magamat I Ajánlom magamatl
Ekkor észrevette a bárónő, hogy az alkusz 

megállt, hogy I.upi kanonokkal beszéljen, akt 
végre megszabadulva Ciollától. a szűk utcán ép­
pen az ő háza felé tartott. A bárónő erre meg­
nyugodva, ismét Trao felé fordult és másról kez­
dett beszélni.

— Éppen magára gondolám, bályám. Ebből 
a  rozsból magának is küldök egy keveset. . .  
Nem, nem, semmi ceremótiia. Hiszen rokonok 
vagyunk. ízgyen  a jó aratásból mindannyiunknak 
haszna. Akkor megsegít bennünket az isteni 
Tehát tűz vo!t maguknál? Í9ten legyen velünk. 
Azt beszélték nekem, hogy Bianoa az ijedtségtől 
még most is félholtan fokszik . . ,  Nem mohettem 
el innen . . .  Bocsásson meg . . .

— Igen . . .  éppen amiatt jöttem. Beszélni 
valóm van önnel. . .

Beszéljen, beszéljen csak . De aközben 
nézzen oda, visszajön-e Pirtuso. Fösvény kutya. 
Nem jön vissza.

De e pillanatban belépett a kanonok, moso­
lyogva, azzal a szorctetreméltó arccal, amely min­
denkinek megtetszett és mögötte az alkusz a vé­
kával a kezében.

— Deogratios! Deo gratiasl Kössük meg 
azt a  házasságot, báróné asszony ?

Amint a kanunok észrevette Trao márki je­
lenlétét, aki alázatosan félreállva várakozott, azon­

Májusi búza 1903. . • •
Októberi búza 1903. • • • 
Áprilisi rozs 1908. • • •
Októberi rozs 1903. . ■ • 
Áprilisi zab 1903. . • • • 
Októberi zab 1903. . . .
Májusi tengeri 1908. . • . 
Júliusi tengeri 1903. . . • 
Repce augusztusra 1903. •

7.67— 7.63 
7.52— 7.53 
6.95— 6.96 
6.62— 6.53
6.14— 6.15 
6.55— 5 66
6.15— 6 16 
6.19— 6.20

A  budapesti érték tőzsd e.
A mai tőzsde szűk keretben bonyolódott le. 

Zárait:
Elótózsde, Osztrák Hitelrészvény 671.50—672.80. 

Magyar hite részvén 719. ——720.60. Leszámítoló bank
részvény 4t6.----- 453.—. Á amvasut részvény 681.25
—182.25 korona.

A déli tőzsde a következő értékekben volt forga-
Magyar Hitelbank részvény 720.-----720.50. Leszámi-
tolóbank részvény 4*6——466.—. Osztrák Hitelrész-
vénv 672.60. Magyar Kerámiai részvény 95.---- 97.—.
Belvárosi Takarékpénztár részvény 213.—. Pesti Hazai 
lakarékpéuztár részvény 17240.-----17245.—. Salgó­
tarjáni kőszénbánya részvény 518.-----619.—. Újlaki
Téglagyár részvény 222.-— 225.—. Ganz-féle Vas­
öntöde részvény 2200. 2260.—. Adria Hajózási
részvény 458.—. Közúti Vaspálya részvény 612.50. 
Városi Viillamos Vasút részvény 800.76. Déli vasút 
részvény 45.50—46.50. Allamvasut részvény 682.—— 
689.— korona.

4 órakor sárul: Osztrák Hitelrészvény 673.60. 
Magyar hitelrészvény 721.—. Leszámitolöbank 456.—. 
Rimamurányi vasmű részvény 433.—. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 683.—. Közúti vasút részvény 
612.—. Városi villamos vasut-részvóuy 300.— korona.

A  b u dapesti term én ytőzsd e.
A terményüzletben a ssezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti áijegyző-bizotfeág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 43,-64.— 
korona, vörös apróé zom ü 51.-67 .— korona, vörös 
erdélyi — —— korona, vörös bánsági
korona, középszemü 69.— 61.— korona, nagyszemü 
63.— 67.—. korona.Disznózsír .‘budapesti 79,50—80.— 
korona, vidéki — • korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 65.50—66.—. korona. 3 darabos 67.60—68.— 
korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 12.— 12.26 korona, 120 da­
rabos —, — korona. 100 darabos 13. 13.60
korona, 86 darabos 15.——15.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 11.50—11.75 
korona, 100 darabos 12^0—12,76 korona, 85 darabos
14.26—14 75 korona. Szilvain: slavóniai 15.50—16.— 
korona, szerbiai 13^0—14.— korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e.
B ó c ,  április 24. (A Budapesti Napló telefonje­

lentése.) Busa: listaridéki 8.60—8.90, 820—8.60, rozs:

nal megváltoztatta hangját és tartását, Osszoszori- 
totta ajkait és úgy tett, mintha diskrécióbói szin­
tén lélreállna, elmélyedve a gabonaüzlet meg­
kötésében. A veszekedés újra megindult s most 
az alkusz kiabált és védekezett, mintha ki akar­
nák lopni a pénzt a zsebéből. A báróné ellenben 
közön.' ös ábrázattal hátat fordított neki és kiabált 
a raktár felé:

— Rosanie! Rofoinie!
— Hát hallgasson I — kiáltá végre a kano­

nok, miközb’on nagy kezével ráütött az alkusz 
vállára. ,

— Én tudom, ki számára vásáról maga; 
Motta mester számára.

Giacolone füleit hegyezve, helyeslőén bólin- 
gatott.

— Ez nem igazi Motta mesternek nincs 
ehhez semmi köze, — kezdett kiabálni az alkusz. — 
Ez nem tartozik Motta mesterségéhez. De végre, 
amikor megegyeztek az áron, Pirtuso lecsillapo­
dott és a kanonok hozzátette:

— Maradjon csöndben, Motta mester minden 
üzletet megcsinál, ba kereshet mellette.

Pirtuso, észrevéve, hogy a szolga a szemé­
vel hunyorgat, odament hozzá, hogy megmondja 
neki a véleményét és mialatt Pirtuso hátat for­
dított, a báróné inlett a kanonoknak, mintha azt 
akarná mondani, hogy elég magas árt kínált az 
alkusz.

— Igen, igen, — válaszolt amaz halkan. — 
Zacco báró kezd olcsóbban eladni. De arról még 
nem tud Motta mester.

— Ah, Motta mester, most már gabonával 
is kereskedik? Hát nem kőműves többé?

— Mindenbe belefog. Azt is beszélik, hogy 
konkurálni fog a községi földek bérlétéért.

A bárónő a kanonokra meresztő szemeit.
— Zacco öcsém földjeiért . . . Azért a bér­

letért, amely ötven éve apáról fiúra száll? . . , 
Az mégis csak gazsági

(Folytatása következik.)

szlavóniai 7.20—7.35, tab : 7.26—7.40, tengeri : 6.40— 
6.65, magyar zab 6.35—0.65 korona.

A b écsi ér ték tő zsd e .
A mai előlőzsdón barátságos volt a hangulat, a 

helyi értékek piacán a nemzetközi értékeket azonban 
kezdetben elhanyagolták. Később bánya és petróleum- 
részvényeket élénkebben kerestek. É énkebb üzlet csak 
a sorompóban lejlődött ki.

A déli tő sde megnyíláskor tartózkodó. Petroleum- 
részvények tovább is emelkedtek. A tőzsde további 
lorgalmában a vezető kulisszaértékek csekély tör- 
galom mellett alig változtak.

Zárlat szilárd.
B é r . ,  április 24. (M agyar értékek tá r la to d  4»/*o, 

aranyjáradés 121.40. tiszai es Bzegedr kölcsön-sozsjegy 158.—, 
Magyar vasúti kulcsén ezüstben — .— . Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar leszámítoló- é s  pénzváltóban!! 
455.—. Rjmamurányi vasmüréözvénv 483 25. Magyar ko- 
ronajáradez 99 50. 4u/o o s  Magyar 'öldteberm. kötvény 99,20, 
Magyar hitelbank részvény 721.75. Magyar nyeremény köl. 
csöa sorsjegy 203 50. K assa-oderbergi vasúti részvény 
— Magyar kerosfc. Dank 2660.— . Magyar cukoripar —,—.

B é c s  ápiilis 24. fOsztróx értékek tá rla ta .)  4,2°/»a>s 
papiriáraueK IC 0.75 .4»n -ososz ll. aranyjáradék 121.55. 1860-os 
sorsjegy 153.60. Osztrák intelsorsjegv 435.— . Angol-osztrák 
bánit —.— bécsi bankegyesület 486 — . Osztrák-magyar 
bank 1607. Déli vasút 45 — , Dunagözhajózáei részvény 
864.— . bohánvrész7énv 340.— . Császár, és királyi arany
11.34.Német bansváltók' 1:6.90. 4-2“/m >s ezüst járadék 100.70. 
Osztrák koronajáradéfc 101.10. 1864-iki sorsjegy 24S,—,
Osztrák hitobntézeti részvény 672 25, Limonbank 626,—. 
Osztrák Lánaerbank 4*5.— . Osztrák-magyar áliamvasut 
682 25. Elbavölgyi vasat 440.— . Alpesi bányarészvény 391.—. 
20 irank. arany 19.05. LooOoni váltóár 239.75 bécsi lramway 
LittB. — . Bécsi iram vayL itt A, — .— . Lapot kohó —.—. 
Az irányzat nyugodt.

B én a , április 24. (A Bu áapetti Napló tudósitójának 
telefon jelentése.) A aeudáni magán/orvalomben a sáriatok 1 
kővetkezők voltak i Osztrák hitelrészvény 672.— . Magyar 
hitelrészvén. 722 —. Angol-Osztrák oans 275 50. Lecsi bank- 
egyesület 486.—. Union bank 625 50. lándernank 416 25. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény C82 25. Déli vasút 45.—, 
Elbavölgyi vasút 441 —  Északnyugat, vasút részvény —  
Dohányrészvént 340 50. Rimanrarányi vasmű 483.— , Alpesi 
bányarészvénv 391 50. Májusi járadék 1C0.75. Magyar korona 
járadék 99 55. löröz sorsjegyek 117.50 Kémei birodalmi 
a ars a 117.------ 117.02. bapoieond'ur 19.05.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
Berlin, április 24. (2 őzedet tudóeitás.') A tőzsde ma 

főleg az ultimo-lebonyolitással foglalkozott 3s/»°/o-os tétel 
mellett. Csak Montan-értókek voltak realizálások következté­
ben nyomottak, mihez hozzájárultak a  skót nyersvaspiac ked­
vezőbb helyzetéről szóló hírek. Kamatok javultak Londonra, 
vasutak forgalom nélkül. Canada New-Yorkra gyengébb. Ké­
sőbb a forgalom az egész vonalon fennakadt, do az árfolya­
mok keveset változtak. Magánleszámitolási kamatláb 27/s°/o.

Berlin, április 24. (Z á rtá i., .a2v/u-os papirjarauék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103 80. Elbavölgyi vasú: 
—.—. Magyar karonajúraiiez 100.25. uBztták-magyar áliam* 
vasút 146.50. Kassa-oöerbcrp vasúi — . Bécsi váltóár
85.40. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya* 
részvény —.— . brconto-Lomm anait 189.—. AitaJános vrla- 
mosRáyi Edison 189.25. Geiscmirch ni 18/.80. Laura-kofcó
212.40. A ^ o -o s  ezüutjáradék 101.10 4°/o-ck magyar arany 
jarauek 102 40. Osztrák biteireszveny 211.75. líéh vasút
13.75. Károly-Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.—. 
4%-os uj orosz kölcsön 98.60. Török dohányrtazvény — . 
Olasz járadék 103.80. Magyar hitelbank —.— • bynamit Irust 
163.—. Harpeni 184.25. Az irányzat csendes.

Berlin, április 24. (A budapesti N apló  tudósító­
jánál távirata.) 2uizi forualouC 4°/o-os magyar aranyjaraocs 
102 40. Magyar koronája radék 100 25. < t^ztták hitelrészver y
211.75. O 8z trák-m agyar állam vasat 146.75. Déli vasút 13.75. 
Eszakny ti gáti varat — . Elbavölgyi vasat — , Orosz bank­
jegy készpénz 216.— . Bnschtichradi — ,  Ő rö n  bankjegy 
—.— . (Ultimo.; lombard — .

Pária, április 24. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 736.— . üj török konzol 29.07. Egyptomi járadék 111.—. 
Osztrák Lándcrbank 439.— .P árisi bansreszvény— .—, 2%-os 
francia járadék 98.22. 4°/o spanyol járadék 87.55. 3»'o uj 
törleszthető járadék — . Crédit foncier de Francé 713.—. 
A nesi oanvarészveny — . 4%  1890. román kölcsön 88.—. 
Görög kölcsön 217.—. Váltó Olaszországra %  1’16. Váltó 
Amsterdamra 215.50. Váltó Brüsszelre °/o 7-32. De Bcers 
553.—. Chartered 83.—. 5°/o bolgár kötelezvény 415.—. Ma­
gvar aranyjáradék 104.35. Déli vasút — . Váló Londonra 
251.70. Osztrák aranyjáradék 103.—. Török sorsjegy 125.75. 
Mcridional vasút — . 4°/o o asz járadék 103.55 Ottcmar- 
bank 592.— S’^ /o c s  francia záradék — .— . Osztrák földű tei- 
intézet 13.25 Déli vasúti elsőbbségi kötvény 329.50. 4°/o-os 
1896. román kölcsön 88.70. D inanvrésTVcr.v 369.— . Váltó 
Bécsre 103.87. Váltó német piacokra 121.53. Rio 12.57. East 
Bánd 209.50. Bandfontein — . Magyar Jelzálogbank 555.—• 
Az irányzat gyenge.

Frankfurt, április 24. 4*2°/o-os papír*
járadék —.— . 4°/c-og osztrák arany járadék 103 90. 4%-cs 
magyar aranyjáradék 102.55. Osztrák hitelrészveny 211.60. 
Ősz trak-m agyar allamvasut 147.70. Északnyugati vasat — . 
Bustichradi varat — .— . Londoni váltóár 20.48. B e c s  bank- 
egyesület 123 75. Villamos részvény — .— . 3°/fW>s Bttagyar 
aranykölepön — . á ^ /o -o s  ezüstáradéi; 101.— . Osztrák 
koronajáradék 101 90. Magyar koronajáradék 1CO.35. Osztrák* 
magyar bank 115 45. Déli vasút részvény 13.75. Elbavölrvi 
vasat 113.75. Béest váltóár 854.33. Pansi váltóár 61.45. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányaréezvény — . áz 
irányzat szilárd.

F r a n k fu r t ,  április 24. íA A ^ op esr i Napló tnd • 
Bitójának távirata.', Artolvamok januárra, i s t i  tornaion  
Osztrák hitelré6zvény 21180 Kémet bank — . Disconto 
189.10. Boriim Kereskedelmi bank — .—. Getaenkirebc 
— . Harpeni 184 10. Lanra-kohó — —. Olasz járadez 
— .— . Az irányzat változatlan.

H m .?L axg, április 24 íZ ártaQ  4 ^ / d-os ezüft* 
járadék 100.90. 1801. sorsjegy —.— . Déli vasat 13.50. 4°/o-<.i 
Osztrák aranyjáradék 103.70. Osztrák hiteireszvenv 212.—* 
Osztrák-magyar áliamvasut 149.20. Olasz járadék 103.40. 4U/ --1 
magyar aranyjáradék 102.60. Az irányzat szilárd.
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B u d a p est-k ő b á n y a i sertéskereske& elm l 
csarn ok  je len tése .

április 24. A sertéBCzle! irányzata: változatlan.
A) H ízott sertések ára  .• L A) M agyar  e ls ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli aoivban) 

124—126 uiléng. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogramm: g
terjedő suiyban) --------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli Bolyban) 132— 134 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251— 320 kilogrammig terjedő súlyban) 132— 134 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 2Ö0 kilogrammig terjedő súly- 
fcan) — fillérig. —  11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — - ■ fillérig 
Közép (páronkint 240— 260 kilogramm súlyban) ---------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sutyban)
-  ' - ' ' fillérig, —  ÜL R o m á n i a i :  Nehéz (nárrmkinf
320 kilogrammon felüli súlyban) ——  —  fillérig. Közép (pái 
ronkint 2ő0—820 kilogrammig terjedő súlyban — -  — fii-
leng. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő gnlyhan,

fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e  t i  ( S ta  c h l ) .  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — — 

(fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
- 11 fillérig, —  V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint260
kilogrammon felüli súlyban) 133------ 132 fillérig. Közér 'páron-

, kint 240— 260 kilogrammig terjedő súlyban) 128------120 fillérig.
, Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 124—126 
ífilleng.

S e r  t é s l é t s z á m  1903. április 22. napján volt 
Készlet 39.032 darab. — 19C3. április 23. napján felhajts, 
aott 376 darab. — 1908. április 23. napján eiszálfittatott 
'80 darab, 1903. április hó 24. napjára maradt készletben 
39.328 darab.

Közép-Európát Dániától a Genuai-öbölig depresszió bo­
rítja, a magas-nyomás pedig Közép-Oroszországban van.

Európában az idő enyhe, borús és sokhelyütt esős. 
K ilá tá s : Változékony, enyhe idő várható, sokhelyütt

esővel, esetleg zivatarral.

I d ő j e l z é s .
Z f  Országos Meteorologiai Intézet hivatalos Jelentést 

B u d a p e s t ,  á p r ilis  24
Hazánkban az eső, amelynek mennyisége többnyire 5 

mm.-en alul maradt, az északi és keleti határmegyéket kivéve, 
kiterjedt az egész országra. A reggeli hőmérséklet — főleg a 
keleti részeken, ahol élénk délkeleti szelek fújnak — maga­
sabb a tegnapinál.

N a p i r e n d .
Afapíor: Szombat, április 25. —  Kómai-katholikus: 

Márk ev. —  Protestáns: Márk. — uörög-oroez: (április 12.) 
Vazul. — Zsidó: Nisan 28. Sabbath. Sem. I P —  öap kél:  
4 óra 38 perckor. — Nyugszik: 6 óra 46 perckor. — Hold 
kél: 3 óra 37 perckor éjjel. — Nyugszik: 4 óra 29 perckor

A miniszterek nem fogadnak,
A képviselőház háznagya fogad délelőtt 11 órától 12-ig.
Nem zeti Múzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 8 

órától délután 1 óráig.
la v a s z i  kiállítás a  Műcsarnokban. Nyitva délelőtt 9 

órától 5-ig. Belépődíj 1 korona.
Fényképészeti kiállítás a  Nemzeti Szalonban, nyitva 

9—6-ig, Belépődíj 1 korona.
M ezőgazdasági muzeum  (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 9 órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, kőznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és  ünnepnapokon 
9— 12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap. III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

A kereskedelmi és iparkam ara könyvtára  (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

M úzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadém iai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8 óráig.
Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillSr.

Kaopar Kerezkedeünt Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti min tatár ; 
V. kerület Váczi-körut 32. t£&m alatt. Hivatalos ó rá k : dél­
előtt 9 órától 12 óráig é s  délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereszedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetóség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és  délután 3 órától 6 óráig. A Külföldi 
kirendeltségek tóznonti üzlet vezetősége (Magyar Kereskedelmi 
részvénytársasági Váczi-körut 32. szám a la tt

V í z á l l á s .
kpr. kpr.
24.

fietegiolókocsik és székek
If lb b a tlo z tf k  
í-s r o l ik n n -
la k  számára, 

elismeri legjobb 
minőség!

C«. és k ir. szab.
s z a g ta la n  

b y g lc n ik u s  
szoba-

ürszékek
légmentesen zárható fedéllel: bi«1et*i, vala­
mint a h eleg  kényelm éhez és Ápol'sAhO7 va’rt
oaazes cikkeket a logolcsóbb Arak mellett szállít

és halhólyagr-kttlönlepességek,
Ártalmatlan. Roule 1.2, S, 4, 6 ,6  ír t  tnoatja, halhó 
lyag 2, valódi francia ók angol gyártmány, teljesen 
biztos és 8, 4, 6. 6 írt tucatja, Capottee ~ T I  rín i—  
2, 8, 4, 6 frt tucatjn, pAnsi srivaoe 2, 3, 4,5, 6 írt 
tacstja. reesiriom ochiriivum frt 1.50—2.60-lg orvosi 
rendeletre. DianA-óv havibaj-kóteklú 2 ír tiú , ífrtöú  

kr^jcAr darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban
B n d a p ru t , M e re p e n l-a t | 2 .

a Rókus-kórtiAz temploméval szemben. — Árjegy­
zék ingyen, zárt borítékban.

IS forintnyi bevAsárlAssAI 20°|» sogedmAsy.

KELETI I. orvossebésreii müízergyáros, 
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb képes Árjegyzék ingyen és térmentve.

Kívánatra bizonyítványok cs költségvetések küldetnek.

L eg sz e b b  L egjobb L eg o lcsó b b
p a j Pu- p a j û.  p a jp ...

I Seesehajtbatd vasAgy lék
klvcbetó matraocsl— — 10.—

I  rungs paplan------- — — 1.90
1 .  .  príma— — 2 -»
1 eaobnür paplan — —  — 8.40 
1 satln .  — — — 8.80
1 atlasz esobmlr — —  — 4.80 
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem atl. ptpL 1S.M 
I  j4 vAszon paplan lepedő 2.—
I .  .  Agy . 1 . 8 0
1 flanell AgytekarO pokróc 2.50
* rT *?)n^  •  •  8 50 
1 jó lópokróe — — — — 1.60 
1 téU pokróc — —  — — 4.60 
1 ss*p falt stenyeg — — TXO

G IG H N E R  JA'NO S
papim- matrAe és kArpttotera gyáros, szőnyeg, függóay, vae> 

bátor stb. nagy raktára
Bzsdapeztj V I l , Erzs^brt-kOrut 20. 

Árjegyzéket klvAcatrs Ingyen ósbórmentve küldők. Vidéki meg* 
resduiések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző 4ruk ktoserólteO

nek. vagy a p4na vteszadatik.

I  aeól eodreny Ágybetét a í - ' 4*  

1 tengerim mterae — — 4 50 
1 • riene a — — 5.—
1 tó«*ór ,  — — IX —
1 ebiek kóper függöny — B—
1 .  tűni. .  - 1 4 0

2 Aggr, 1 esztelterftOboaret 6.50
8 . 1  •  gjepJa I X -
1 négy ssobeesónysg— — X50 1 . .  L  -  A.86
1 4gyel8ko L ------- —  — 0.85
I tspestry 4cv«45he — I JA 
1 mtr. Jó futóstenyeg — —.40 
1 B ,  mlntezoU — — —.Tt

liléin cetitetBelum
hs br S.bu)znetl-b»tt(k(

l.T C ’m j  in Presraía
’. Ati leKUck-So jirkrom.

Sféórl cvanvnd 9 mikor önl,ok “ bizl°' » ie«régibb erbek-l lá iv l  I O C ivU vvU  k nél ia kilátása van és majdnem m indig olkerülheti a 
fájdalmas operációt vagy amputálást, ha Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

gSE" c e n t i f o l i a - k e n ö c s é t  **9h0
használja, mely a ‘ebek gyógyításában rendkívül Jó hatassai van, a fájdalmak eny­
hítésében pedig elérhetetlen. Valódi centiíoiia-kenőcs nasználtatik: a gyermek- 
ápvasok mell bajainál, a tejvá'.asztás akadályainál, meHkomönyedésnél, vörheny- 
néi, m indenféle régi hajnál, nyilt sebeknél lábakon éa csontokon, sebeknél, sós- 
osuz, dagadt lábaknál, sőt C’ontszünái i s ; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt 
seb ek n él; az irfogentestek kiválasztásánál, mint üveg- és  faszilánk, homok, dara­
tövis s tb .; mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint 
ráknál, körömraérognél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábak, 
n á \ Égett sebek minden nemét, fagyott testrtszok, b betegok fekvéstől eredt sebeit, 
•  nvakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyerm ekek sebesedését stb. 
BzttktÜdAz csali sz őssses elöze’es bekül !/-se ellenében 2 tégely <somagol4*asl, postakbltn<Srfr«l 
4, azAllltólovóticl ogvdtt 8 kor. 60 fillér. Br.Amtnlan ellstnoró btzonyttvAny eredetiben mog- 
te k ln tb e tó  Mindönkii óvok bamisitv&nynk vétóiétól és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen 
a cég: .Orunayal-gyógysBortAx T h to rry  (A d o lf) L im ite d  P reg rad a* boégotvo legyen.

T h i e r r v  A .  g y ó g y s z .  b a lz s a m a  é s  c o n t i fo l ia k e n o c s e .
E kftl (rvóírveivjíboa f.J(bm tilh.t.tl.ti « e r , wotia.em rombb el. ellwbvn minél rfyrlbb lesz, ennél érté- 
k é é rt* é . n»<níté.»hh, é . nem a mele». eem p~b< •  b l 'l . í  nem éri nekik, te . Inhét. .  ée h lem .l, 
é u k é b u  koinknié. M.Wnem mlmlin ,  .n  knrt.uk é . r tk lrte .k . rtk.lébb u  neve. met érke,rt,|t. U e  
M r t r te e n  n n  h .m i.ltvén j-kn l rtléb  .ok.«um ..n M ln ll >>»•<">*». d .  Uééntttan . » r t -
kel krtinélnl, m tíjekért « -.k  lerM j«l,b -  néen dnhjnk ki, b .k .m  mjnutjunk m l  .  mellmt .  két 
ré ,l .Ilo n ért Jé, nle.é, m .»t>lll»rt. « » . l l . l t  leljnem M n lto , .  léehirt rterné , n . l j . k . . .  
CrtJAdnél rtliüh.tén ,k keltene lenni A hol .  fent l.mertetett eédje,yekkel e.lédrta kapni nem Irtrat,

_ f f i i T K u i n í S t í m i - Ó ó f l S M r t t f * -  PregradaBohitsch-Saaerbrann m llett.
Kózp. t tk u r  Budapesten : Tóró k J. gyógys*orésa és dr. Eggar Leó és Jóssef, VA<,é-koru: 17. ZAgrió 

bán : Mlttobeyh J. gyógyrfw dw  40 afodbte B

Ji 4 t e r 
Schlrdtag 1,12 r . r Z T " *  2.1» 1.V7 
t í „  " 0.68 0 .6 /

O.Bú 2.16 
, l.WJ 1.88

KomAróns___ 8.26 8.12
Budapest_ 2.72 2.70
Pa lf  S. 81 2.3“
Mohács_____ «.»e 8.8 i
Gombos _____ 4.66 4.63
Újvidék ___  4.C6 8.08
Fancsova — B.öu 8.6 / 
Orwuva _____ 8-76 8.82 
Magyarfalva- 2.81 2.6« 
Zsolna _____ 2.10 6.10
Trenocfln ___  l.«S  l.-C
Szered _____ Í.2 4  1.63
Sz.-GotthArd 0.04 0.C2 
Sárvár - -  - -  0 . — C.—
G y ő r____ 2.08 2.92
Fettoo _____ 1.G4 ű .—
Zákány__ 0 .— C.62
Barcs____ 1.27 1.6
Estek _____ 8.10 8.3U
M.-Szordah—  0, — 0.65
Zágráb ___ _ 0.— 0.—
Sziszek -- 4,70 6.2Ű
Mitrovíoa ___  6,12 6.16
Deés . c.29 Ű .üö
SzatmAr 1.33
’N.-MajtAny _ 0 .— 0.82
MuuJcdca ___  o.6C O.ftí
Homonna ___ c.Sá 0.82
Vngvár--------- 0 .4 1 -0 . 5.1

Bécs .

Kraazna
Latorca
Loborca
Une

Legnagyobb nyere­
m én y legszeren csé­

sebb esetben

5 0 .0 0 0 4 0 .0 0 0
korona ért.

Apr. Apr. 
84. 2*.

m é ver
II.-Sziget Ű.Ö-

V.-N'amény __
Tokaj __
Tiaza-Füred —
Szolnok_____
CaongrAd 3.IC
Szeged . Ó.92
Törók-űeoee ó.lh
Titel 4.1H
Bártfa _____ 0.42
Uoór _ ------ 0.Ü2
Zemplén —_ 2.74
Znolca - 1.9--

Ondóvá
Topolya  
Bodrog  
Sajó
H ernád H -!W m te — 0.52
B erettyó  Margité - . 0.30 0 . -6 

B.-üjfaln — .  0.16
Cauuha ___ — 0.12 0.02
N.-Várad 19 0 . C
Belényes ___  e .y j  0 .9 .
Tm-.kn _  Q.4Ű 0.4?
Gurahone__— o.oO C.UJ 
Borosjenó— * ” *  '
Bóké-____

K M .

Gyomé

0.66 0.44 
2.68 8.18 
8.16 S." 
0.6S 0 . ’0 
1.12 1.2J 
0 .—  ' 
0.16

Gy.-Fehérvár 
Branyicaka _
Soborsw —
Árud ______
M a)«J__-------  1>SJ 1 .-6
K, -Kostély —  le i;Q 1.24
Klazetó . — j_o7 1,_
Temesvár ___ 0.26  0.3 
Becskerek |  j  ,,a 1 4g

Jutalom
10 .000

korona ért.

C sak egy k o ro n á va l

50.000 borosa
nyerhető! Minthogy sorsjegyeinkért nagyon elénk a kereslet fel­
kérjük mindazokat akik a n em es c é lt  szolgálva, egyszersmind 
a nagy n y e r em én y esé ly e k e t akarják élvezni, hogy megren­
deléseikkel leg k éső b b  f. év i m ájas hé 5 -é ig  forduljanak 

hozzánk.

Legcélszerűbb megrendelési m ód: >ostaatalvány«n.

Az orvosok nyugalom- 
díj- és segélyző-intézete 

javára.

O rszágos
O rv o s -S zö v e tség

S o rsjá ték a .

Kőzpo>»*' frMaBadapest, IV., Váci-utca 17-7.

ip a r
bulorbörsajtolís és Mríaraiás

K EN D I A N T A L
Budapest, V.,Károly-u 2 
az evangólikuslaknteeópfllotbon. 
Nagy ruktAr emlddl bórazó 
kok «« karos székekben, jó. 
val elrsóbb Árban, mint eddig 
B a a zn d lt nkdazókek Á tala­
k ítá s a  borszékekre  olcsó 

árakban.
V ldékünegrdndelósek 87óra 

éa pontos eszközlése.
-------------------------- SOdá

„livnilis Ülíjnr-hen
megjelent

TftNTERVEK:
A k&xépiskolal tanítás tervei 4 0  fii. 

(A „Hivatalos Közlöny" 1899. évi 
U -ik  száma.)

A fe ls ő b b  le á n y is k o la  tantérré 
6 0  fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1901. évi 15-ik száma.)

Az állami elemi iskolai tadütó- és  
tanítóképző intézetek tantervé 
6 0  fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. évi 4-ik száma.)

A m agy  ar isk o la i 
helyesírás szabályai

30 fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. év i 7-ik száma.)

A z összeg  előre való beküldése esetén  
bérmentve. Kaphatók a „H ivatalos 

Közlöny" k iadóhivatalában:

LAMPEL R. (Wodiansr F. és Fiai)
cs. és  kir. udv. könyvkereskedésében

BUDAPEST, Vln Andrássy-út 21. sz.

knrt.uk
%c2%bb.ll.lt


1 4  Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. április 25, IXXl szám.

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1903. április hó 25-én.
Bonci Alessandro ur vendégfeliéptével

R i g o l e t t o .
Opera 4 felvonásban, zenéjét szorzotté Verdi. Szö­

vegét irta Pia ve, fordította Nádaskay. 
Szem élyek:

Mantua hercege Bonci Borsa Gábor
Rigoletto Takáts Marulo Ney B.
Gilda Szilágjiuó Oeprano gróf Hegedűs
Sparafucilo Szendrti Ceprano grófné Payer M.
Magdaléna Várad: M. Giovanna Boris
Monterone Ney D. Porkoláb Szemere

Kezdete 7 érakor

Dr. R E N N E R

vizgyógyintézete
■ ■ ■ b e j á r ó  b e t e g e k  r é s z é r e .  11

Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.)
Az intézetben gyógykozolés alá vétotnox: á lm a tla n sá g -, s z é d ü ­
lé s ,  fe j fá iá s ,  valamint minden id e g - és gerlncbajok, gyen- 
g o n e g l á lla p o to k , M egás sstvbántalm ak, a  gyom or e s  
b ele li renyh esége stb. — Gyógycezxözök : A  v iz g y ó g y i t o -  
m od  össze# eljárásain k ívül, szé n sa v a s  fürdők iszivbajosok  

zámára), fényfürdók (elhízásoknál és csuaos bántalmaknál), 
az e lo k tr o m o z á s  minden faja, m a s s z á z s  stb.IC" Kívánatra prospektus. — Árak mérsékeltek, ”NM

V ir á g n y e lv .
Minden ism ert virág jelentősé­
ge  m eg van Írva ebben akönyv- 
bun, m elyet szerkesztője a log- 
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésbon 80 
Ilii. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmontve külde­
tik meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (W odianer P. és Piai- 
os. és kir. udvari könyvkeres, 
kedésében, Andrássy-ut 21. sz

H a v o l o k  18.—  K .  
R a g l a n  36.—  K . 
D i v a t ö l t ö n y  29.—  K . 

M in d e n  t i s z t a  g y a p j ú ,  R o t h b o r g e r  
J a k a b ,  cs. és k i r .  u d v . s z á l l í t ó n á l ,  

B u d a p e s t ,  V á e i - u t e a  6.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. április hó 25-én.

E g y é n is é g .
Társadalmi színmű 4 folvonásban. Irta Szemore Gy. 

Szem élyek :
Tarkeöy Molnár DOues Andor Mihály fi
Béla Császár Blanka Dolli E.
Márta Tőrök Monoki Gyenes
Evelino Szacsvayné Dworszky Hetényi 
Tibay báró Gál János, inas Gabányi

Kezdete 7 órakor.

S O R S J E G Y E K R E !
- ÉB ÉRTÉK PAPÍR OK RA -  -

LEGMAGASABB PÉNZ KÖLCSÖN
TotszCe szerinti visszafizetés olcsó kamat mellett

SZÁLAI és Tsa bankházánál!
Bndapeet, Erxaébet-körot 12. Dohány-n. sarok
Elzálogosított sorsjegyeket is  kiváltunk és azokra 
nagyobb kölcsönt adunk. -

ibutorokI
|  úgy készpénzért, mint |

részletfizetésre

VÍGSZÍNHÁZ.
Szombat, 1003. április hó 25-én.

A berlini „Dcutsches Tbeater* vendégjátéka.
É l j e n  a z  é l e t *
K.zdtte 7J/ i  órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. április hó 25-én.

K liin a i in czeslietck .
Nagy operett 3 felvonásban. Irta George Dance, For­
dította Fái J. Béla ős Faragó Jenő. Zenéjét szerző 

Howard Tallbot.
Szem élyek:

Hang-Csaó Nyárai F i-F i Küry
Zu-Zu H egyi Mi-Mi Dóry M.
Csipi-Csop Újvári Florio Balázs
Hí-L iing Solym osi V iolct Sárvári
Sámuel Kovács M. H»tterton Szirmai

Ha sok p én zt a k a r
nyerni, válaszszon’ m -gának egy  szorencsesz&mot az alábbi osz- 
t&lysorojegyekből és küldjön rögtön postautalványon tetszése  

szerint
'génért 12.— , f é l é r t n t g j r i M  1— , nyolcadért 1.51 koronát 

S c h l e s i n g ’e r  « J . T á r s a i ,  bSDKlláXállOí, 
B u ilo p rM , V .,  V ftc l-k ö rn t  3G. ex.

ahol első kézből kapja a május 22. és 23.-ra szóló sorsjegyet a 
kővetkező fezerencsoszámokból:

4891—7 0 0 . 8 7 3 1 -4 5 , 9051, 75 , 1 0 9 4 1 -5 0 , 1 3 1 » » -3 5 ,  
2 3 0 2 8 — 5 0 , 3 1 0 3 8 -4 0 . 37438  5 0 , 5 A 0 7 8 -1 0 0 , 8 8 2 0 1 — 

3 5 . 0 1 2 7 8 - 300 .
kővetkező osztályok árának költségm entes beküldésére posta- 

csekket küld a bank.

n o

Mary Kápolnai M m . Brown Láng 
Kezdető 7 órakor.

MAGVAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 19C3. április hó 25-én.

A  d r ó t o s t ó l .
Nagy operette előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Ruttkai György és  Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc. 
Szem élyek:

Günther Borosa Pfefferkom  Sziklai
Mici Komái Zsuzska Szentgyörgyi
Jankó Rubos Milos Rát hőnyi

Kezdete 71/# órakor.

P á r a t la n  n ő i

B fiZ IM D N K A
kópcH á r j e g y z é k e m e t ,  m e ly  2 7 0  o ld a lo n  28 0 0  e r e d e ti  
r a jz o k a t  ta r ta lm a z , kívánatra ingyen  é s  bérmentve küldöm

Bérezi 0. Sándor
kóilmunka nagyiparos

Budapest, Király-utca 4.

,KOH-I-HOOR‘
elsőrendű, m osást éx L-nyltartó g é p h i m z ö s e l y e m  
Slnger, W heeler 4  W ilson stb . gépekhez egyedüli gyári raktára.

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. április hó 25-ón.

Egyiptom.
Irta Rátb István.

Kezdete 7V3 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. április hó 25-ön.

A z  é d e s  l á n y k a .
Operett 3 felvonásban.

Kizdete 7>/» óra tor.

FŐVÁROSI ORFEUM)
W áld m án  n Im r e  IgrasgatO

hagymező-ntoa 17.
Ma és  mindennap

A szép G aiathea
S n p p é  operettjeA 7 C ake-W alk

táncosnő, m ég néhány napig
Ú jd o n s á g !  T a rk a  S z ín p a d  Ú jd o n s á g  ! |

A k r it ik u s  nap.
Bohózat 1 felvonásban.

n lebegő rejtély  
és a többi áprilisi attrakció.

Nappali pénztár 10—1 és  3 —fl-Ig.
A télikertben reggel ó óráig V ö r ö s  E le k  c igányzeneka-a  I

hangversenyez.

Az ATHENAEUM Irodalmi is nyomdai rész»énj- 
(jrsulat kiadásában most Jelent meg.

ft FILOZÓFIA TÖRTÉNETE.
A z em beri g o n d o lk od ás története.

összeállítottan -/«. Károly.
( rí i *'r ‘ ?•***■" Vásronkötésben 7 korona.

P e M ,"  6 mesteri irBrrfoplalAsa a proble-

máknac az előadásban a fő jellemvo­
nása. M beosztása és nyomdai technikája
is ezt a * szolgálja. Bárhol üti fel az olvasó 
a vaskos , ín7Tet» a vastaK nyomású lap-fejelések 
flT/Tnrw? |j?iékoztatják, hogy az emberi gondolkozás 
fejlődésénél mely stádiumát tárgyalja a szerző.
AJ könnyű áttekinthetőséget szolgálja továbbá a 
rendkívüli <á iCYPSaéRg<*l összeállított idő-tábla, mely 
kronolégia*^‘,:CD<,bpn> a fejlődési táblák, melyek 
irányok szóróit mutatják meg a filozófiai fejlődés 
menetét. A józan magyar gondolkodással össz- 
liangzil' Menünek a pozitív irány képviselőihez 

rokooAzanve, melynél fogva kimerítőn ismer­
teti rendszeredet és kijelöli azt a rendkívül fontos 
helyet, m elyeket az emberi gondolkozás történe­
tében megilleti. Pékár egészen napjainkig ismer­
tetvén a filozófiai eszme áramlatokat azok szá­
mára, kikben kedvet ébresztett esetleg a további 
kutatásokhoz, olyan kitűnő bibliográfiát állít össze, 
mely egészen páratlan irodalmunkban és egymagá­

ban is nagy szolgálatot tesz.

r
Kapható a kiadáfírswlatnal Budapest, VII. kerület, 0 

Kerepesl-ut 54. is minden konvviiereskedéslten.

Szállítunk utánvéttel a monarkia minden Állom4aAra 
költségm entes csom agolánal

legfinomabb régi horvát uradalmi szilvnriumot.
3  ü veg  8 K .—, 8 ü v e <  15 K — ,  12 ü v e g  2 8  K .  

Továbbá 26 égési 600 literes hordókban különböző évjáratú 
valódi uradalmi stllvóriom . Kimerítő Árjegyzék bérmentvo.

Horvát azilvóriumkiviteli társaság 
Hinkó Kaufmann & Co. Zágráb. Horvátorsz.

frt e g y  fin om  m s t s x o t t  ü v e g k é a x ie t ,  moly a 
következő 41 darabból él ' » p . : 19«trb v izes-, 
12 boros-, •  UkörÓH-pohAr, 1 vizes-, 1 borosűveg, 
1 likőrpalack, 1 csem egsU l, 0 caomegotAnyér és  
1 gyű m öle a-Al Irány. L eg fin o m a b b  k iv ite lb e n  
1 írttal drágább. Mog nem felölő áru viaaeavéte- 
tik , a pénz vissznfijettetik. Ládáéit 30  kr. axá- 
m iitatlk fel. R endelésnél a vasúti Állomás inog-
Í3~X  Bohra J, Budapest.

S z i n t i & z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. kir. Opertiiaz

d . n.
V asárnap

e s te Észak csillaga

Nemzeti színház

H alálos csönd

Bgyéniség

VHszioi hepszloház

Mici hercegnő

Szegény Henrik
Kínai mózes­

it etek

Magyar szlsház

A szobaleány

A drótostót

A magyar történet 
Jövő századai =  

Irta H O IT S Y  PÁL' 
Ára I kor. 60 fillér.

A  m a g y a r  im p e r ia liim u i  
tu d o m á n y á t k i f e j té le  

S ie n a d c i iá t  tö rtén e t-kö t-  
e le te t i ,  p o l i t ik a i  ta n a i-  

m ény.

FŐBB FEJEZETEI:
Magyarország régi lakóinak 

története és a történetből 
levezethető Igazságok.

Az előadott történeti tények 
okai.

A megállapított okok hatása 
a jövőben. A hódítás kény­
szere.

A hódító politika akadályai 
és feltételei.

Miként segíthető elő a ter­
mészetes fejlődés.

LAPSZEMLE:
1 ehetetlen egyszerűbb, kere- 
L  setlenebb. higgadtabbxz.a- 
vakban nagy, izgató, vér­
forraló dolgokról besaélni. 
— Hálásak vagyunk IToitap 
Pálnak a könyvéért, mert 
reményeinkben ’ megerősít, 
munkánkra megedz, meg- 
aczéloz bennünket.

Budapesti Hírlap, 
I /a jh a  olvasnák el sokan. 
v  nagyon sokan ezt az ér­
dekes, okps, lelkesítő, bájos 
könyvet. És szívjuk magunk­
ba azt a reálideált, amelyet 
ez a tudós elme egy sok 
ezeréves múlt szemléletéből 
kiváltott. Szeretettel é s  hódo 
lattal üdvözlöm e könyv 
szerzőjét. Badapesti Haplö. 
K o itsy  könyve a magyar faj 
• z  törekvései szám ira az 
irány megjelölése, tartalom­
mal való ellátása — jövendő 
időkre. Magyarság

k ö e g r e n d e lk r tö  m in den  
* k ön yvkor é tk e d é ib e n

Kiadta

Lampel R. (Widiinir F
én Li«n CS. cs kir. udvar 
» •  •»“ », kóoyvkereskmiesp 
Budapest, A ndrássy-ut 21

sem m iféle kísérlet nem  használt, próbálja 
m eg a S z a p o l  c s ú z -  é s  k ö s z v é n y -  
k e n ő c s Ö t .  Ára 5 korona utasítással. 
Kapható a „ M a g y a r  k i r á l y 44 e y ö g y -  
s z e r t á v b a n  Bpcst, V., Marokkai-u. 2/N

A M A R

A te n g e rs ze m .
Fenn a h egyek  te­

tején terül e l bájoa 
fenségében a ten­
gerszem , melyről 
azt tartja a nép- 
rege, h ogy  a  ten­
gerrel van össze-  
i köttotósben föld­
alatti csatornákon. 
Titokzatos m élysé­
ge  van és m inden  
percben m ás és  más 

színeket játszik . 
Találóan hasonlí­
totta valaki az e gyes  
húzásokon m indig  
más és  m ás szín­
ben jelentkező ősz- 
tá lysorsjogyeket is 

__ ilyen  ten gerszem ­
hez, m ely titkos csatornákkal van összekötve a 
m illiók arany tengerével, a m elyekből már olyan  
sokat hozol t felszínre a Hocht bankház főnyerem é­
nyek alakjában. Vásároljon tehát osztálysorsjegyet 
a llecht-bankháznál, Budapest, Forenciek-tere *•. és  
Erzsébet-körut 32. Húzás május 22. é s  23. Egész  
sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad  
1 korona 50 fillér.

DOCZIM
BhJ apest,

Kerepesi- 
ut 10. sz.

k n M  k i z á r ó l a g  s a j á t  k é s z l t é a f i ,  f e l t ű n ő  
e i e g á n s ,  I g e n  c s i n o s  é s  r e n d k í v ü l  t a r t ó s  

f é r f i - c ip ő t :
Legújabb amerikai box- vagy lakk Drrby-bak&nos _  _  4.«O
Szalonlakk filzőa v. eugos 4 .2 0 ,  gombom _ ____  ____  4 .5 0
Francia acvrö filzőa v. eugos 4.S7, gomboa_____ 5 .2 0
Amerikai box füzőa v. eugox 4 .—,  gombos  ................ 4 . ’»4>
Borin- vagy z«*rg» bör s im a c n g o a S . , b e té ta x * .2 0 ,fü x ö a  3 .5 0
Szarvas-, keztyü- vagy kutyabörböl, fájós lábra _______4-20
SárgA ffiefia v. ru gó- 3 .5 0 ,  amerikai bngariftbörből _  _  4 .—
Borjubőr angol bakancs 3 . NO, sárga bagariából _ _  _  4 . 5 0
Tiszti lakk v. tükOrbőrcipö 4 .2 0 ,  katonabakancs_ _  _  4 .—

n ő i  c ip ó t :
Legújabb szürke szarvasbör, füaőa 4 — , gomboa _  _  4 .5 0
Francia sovró fűzős v. rugós 4 .5 0 ,  g o m b o s ..._____— »» 4 .NO
Amerikai box fűzős v. eugos 3.HO, gombos _  _  ____ 4 .—
Zergo v. borjubőr fűzős v. eugos 3 .  , gombos —.  _  _  3 .4 0
Szaloalakk fűzős v. áugos 3 . 8 0 .  gombon .........._  _ 3  SO
Sárga fűzős v. eugoa 3 .2 0 ,  bagariából S .5 0 .  gom bos _  3 .7 0  
Sárga v. fekete fűzős v. gombos fóleipö 2 .4 0 .  szürke . ..  2 .S 0  
Zcrgfl v. lakk kivágott 1 .5 0 , keresztcsattns 2 .—, szürko 2 .2 0
Eberlastin félcipő l.ftO , sugos, selyem  cu g g a l................ ._  2 .8 0
0  óriA al raktA r m in d e n n e m ű  g y e r n ie k c Ip Á k b e n . Q 
K n e lp -, N am lal-, h ftal-, to r n a - é s  N árcipdhcn  x tb . xtb

A m o st m e g je le n t  tö b b  nafta Abrftn
leggjalb árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen 

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen estkoídttetnek.
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton ffeiúl béroontvb

RRONC-CSILLARGYAR
VAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAWava 

l é g s z e s z - ,  v i l lá m -  é s  

a c e t y le n  - v i lá g í tá s r a

STERN, MERKEL és TÁRSAI
B E T É T I-T Á R S A SÁ G

BUDAPEST, VI., Sierecsen-utea 35. ntm.



MIS. BíSm  ' " B udapest, szom b at BUDAPESTI NAPLÓ 1903. áp rilis  2 5 . M

Férfi és Női 
N em i B e te g s é g e k e t

úgyszintén

Vér-, Bőr- és  Idegbajokat, 
Bujákért (Syphllis),

valamint

F é r f lg y e a g e s é g e t
(Impotentia)

Rendelő in ié ze ié b e n
gyógyít biztos sikerrel a lerövidebb idő alatt, foglal­
kozási zavar nélkül, 26 év óta szerzett orvosi ta­
pasztalatok alapján kiváló gyógy sikereiről általáno­

san elismert szakorvos

Or, Kajdacsy József
« . c s .  é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i fő o r v o s
Budapest, IV., Ki gy ó -u tca 5 .1. em

(Klotild-palota.)

R e n d e l  9 —-1-ig , e s te  7 —8-igr-
Levelekre díjm entesen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

M agy. kir. állam vasutak budapest-jobbparti üzletv. 
9051. sz . III.

P ú h ú z u  t i  h i r t / c  tn ié n y ,
A m. k ir . állam vasutak Ú jvidék állom ásán levő 

pályavendéglő bórlotérc 1903. évi október hó 1-től 
számítandó ötévi időtartamra, azaz 1908. évi szep­
tember 30-ig leendő bérbeadása iránt ezennel nyil­
vános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel é s  .A jánlat n m. kir. ál­
lam vasutak Ú jvidék állomásán levő vendéglői üzlot- 
nok bőrbevét lére a 9051. számhoz" felirattal ellá­
tott, borítékba zárt é s  lepecsételt, nem különben a 
kellő okm ányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparenge­
dély, honossági igazolvány 6tb.) felszerelt ajánlatok 
1903. év i m ájus 6-ának déli 12 óráig a m. kir. ál­
lam vasutak budapest-jobbparti iizletvezetőség titkári 
hivatalához (Budapest, Külső korepesi-ut 8 ház 31. 
sz. ajtó) pósta utján téritvény mellett nyújtandók be.

Bánatpénz fejében pedig 400, azaz négyszáz kor. 
készpénzben  vagy állami letétre alkalmas értékpa­
pírokban nevezett tizlotvezctősóg gyüjtőpónztáránál 
1903. m ájus hó 5-ének déli 12 órájáig leteendő. Ta­
karékbetét bánatpénzképen nem  tehető le. Érték­
papírok a  budapesti, illotőleg a bécsi tőzsdén le g ­
utóbb jegyzett, tizennégy napnál nőm régibb árfo­
lyam szerinti értékben, do legfeljebb csak névértók- 
ben fognak számíttatni. A bánatpénz letételét bizo­
nyító pénztári lotétjecy az ajánlathoz nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezec 
ünlotvezetőség forgalmi- és kereskedelm i-osztályában  
(Budapest, Külső keropesi-ut 8 ház 1. em. 33. ajtó) 
vagy a budapest-jobbparti (keleti pályaudvar) győri 
én szabadkai forgalmi főnökségnél a  hivatalos órák 
alatt m egtekinthetők, miért is  ajánlattevőkről felté- 
teleztetik, hogy a feltételeket ism erik ős azokat m a­
gukra n ézve kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl 
érkezett ajánlatok figyelem be vétetni nem fognak.

A ra. kir. állam vasutak fenntartják m aguknak a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekintet nélkül 
a felajánlott bérre — szabadon választhassanak.

Tájékozásul m egjegyezzük, hogy a vendéglős laká­
sául szolgáló  két lakószoba, egy cseléd, egy  pincér- 
szoba, konyha és m ellékhelyiségeknek , továbbá az 
I/II. oszt. étterem és tálalónak fűtéséről óa világítá­
sáról bérlő tartozik gondoskodni m ig  a III. oszt. 
váróterein és  éttorom fütéso és világítása felerészben  
a bérbeadó vasút, felerészben pedig a bérlő által fog 
eszközöltetni.

Budapest, 1903. máreius 21.
Utánnyom ás nem dijaztatik. Az iizletvezetőség.

és halhólyr.fl, valódi francia gyártmány, eredeti, 
párisi csomagolásban! Orvosilag ajánlva, feltétlen I 
biztos és ártalmatlan!! Arak knronaértékben! |

Tucatonként: 2, 4, 6, 8. 10, 12.
E r e d .  a m e r i k a i  ú j d o n s á g !  , ,N c w e r r i p “ . ,  
Felülmúlhatatlan! Ruganyos! Elvi ázhatatlanul

jelenkor legjobb óvszere!!!
Diaoa-őv (havi kötszer) 8— 11 korona. Dusán fel-■ 
szerelt raktár : Srrigatorok, fecskendők, suspenso-1 
riumokban stb. Női óvszer: „Pessarium oclusivum* I 
Mcnzinga tanár szerint orvosi rendclctro adatik ,

ki Ára 3— 5 korona.
I l i  T V a g in a !  S p r a y * * !  a
I I I  I legb iztosabb és legkényelm esebb

tj * női kiilönlcgosség, ára kor. 15.— 
Figyelemreméltó!!! Legújabb cs. és kir. szabad ] 
Keleti-féle sérvkötö pneumatikus gummi- vagy,

glyccrin töltéssel.
Legújabb képes árjegyzéket, zárt borítékban, |  

titoktartás mellett küld:
| T E * T  P T I  I  orvos-sebésii mii- ésl IauBjEi M IJ .kö tszerg yá r. fllapll»3l87« |

Budapest, IV„ Koronaherceg-u. 17.

Cs. kir, szab, déli vasp&lya-t&psas&g.
A részvényes urak ezennel meghivat­

nak a f. évi május hó 28-án délelőtt 10 órakor 
Bécsben, I. Esshonbach-gasso 9. sz. alatt 
(az osztrák mérnök- és épitész-egylet termé­
ben) megtartandó

ötvennecjyedik
k ö z g y ű l é s r e .

O' a p i v e n d :
I. Az évi jelentés felolvasása;
II. Az 1902. évi zárszámadás feletti 

határozathozatal;
III. Az igazgatótanács részbeni meg­

újítása ;
IV. A számvizsgálók megválasztása;
V. Az igazgatóság felhatalmazása a 

társasági 3%-os kötvények birtokosaival 
való végleges egyezség megkötése iránt;

VI. A grobelno-robitscbi (határszéli) 
helyi érdekű vasút üzemének átvétele;

VII. Javaslat a Neumarktól-Prcdazzoig 
tervezett helyi érdekű (Fieimstali) vasút 
üzemének átvétele és ezen vasútra vonat­
kozó engedmények megadása iránt.

Az alapszabályok 22. cikke szerint a közgyűlé­
sen csakis azon részvényesek vehetnek reszt, kik leg­
alább 40 részvénynyel bírnak s ezeket legkésőbb 14 
nappal a közgyűlés összehívása előtt az alantabb meg­
jelölt pénztárak valamelyikénél letéteményezték és 
pedig:
Bécsben: A cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és ipar­

intézetnél,
Rotschild S. M. urnái, vagy 
a társaság számvevőségénél a déli vaspálya­

udvaron (igazgatósági épület).
Budapesten: A magyar általános hitelbanknál. 
Triesztben: A cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és

iparhitelintézet fiókjánál.
M m. Frankfurtban : A Disconto-társaság igazgatóságánál 
Berlinben: Blcichrödcr S. urnái, vagy

a Disconto-társaság igazgatóságán)!.
Hamb rgb.n: Bchrcns L. és fiai uraknál.
Boroszlóban : A sziléziai bankcgycsületnél.
Baselban: Spcyr és társa uraknál.
Zürichben : A svájci hitelintézetnél.
Párisban : A társaság letéti pénztáránál, Rue Laffitte 26. 
Londonban: Rothschild N. M, és fiai uraknál.
Milánóban: a fianca Lombardit, di Ücpositi c Conti

Corrcnti-nál.
Genfben: Lombard, Odier és  társa uraknál.
Lyonban: Cambefort. Saint Olivc F. és C. uraknál és

Vcuve Morin, l ’ons ct Comp. cégnél.
A letétemónyezett részvények helyett letéti je­

gyek és  igazolványok szolgáltatnak ki, mely utóbbiak 
közgyűlésen való megjelenésre jogosítanak.

Távollevő részvényesek írásbeli meghatalmazás 
utján más, a közgyűlésen részvételre jogosított részvé­
nyes által képviseltethetik magukat. (23. czikk.)

---------  Képviseltet* s esetén az igazolási jegyen
lőnyomott meghatalmazás kitöltendő, a meghatalmazó 

által sajátkcziileg aláírandó s legkésőbb f. é. május 
hó 20-án a társaság számvevőségénél Bécsben (déli 
vaspályaudvar) felmutatandó, megjegyeztetvén, misze­
rint az alapszabályok 25. cikke szerintj egy részvényes 
sem egyesíthet magában 10 szavazatnál többet saját 
joga alapján, avagy 20 szavazatnál többet saját joga 
alapján és mint más szavazatjogosult részvényesek 
meghatalmazottja.

Bécs, 1902. évi május hó 3-án.

Az igazgató-tanács.
Utánnyomás nem dijaztatik.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakdros osztályán való működése 

alatt számos éven át szorzott.

Dr.
specialista nemi huj ok bán 
emeritált k ó rh á z i orvos 

gyökeresen és  rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebokot, syphilist és  önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
M eglepő az eredmény F É R F IÚ I CHTEW- 
6FSÉCÜVFX (IH PO TK N T IA) még öre­

gebb egyénéknél la.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 

fizethető.
Lavelokro dijtalannl vitást; kívánatra gyógyaiarok 

Rendelés délelőtt 9—3-lg, este 6—8 lg. 
Budapesten, Erzscbet-körut 12. sz.
Félemelet; bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Ntnca több i székreked és  m eg srtln lg l azt az én

abbs 46. íronper.tin ;"tc?S5h u ss-k alácsom .
i cnrietSa 12 drb 8 K. béim . uU

Szőlő-lugast ültessünk
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erro azonban 
I nem minden azölö- I faj alkalma* (bár 
1 mind kásád ter- 
3 mtozotü), mert na- 
1 gyobbróaze ha meg 
,  ia nö, tornái', nem  
|  hoz, ezért nem ér- 
|  tok el tokán ered- 
9 m ényt eddig. Hol I Ingaanak alkalmas 
I fajokat nitettek,
- azok bőven ellit-  

h&zukat az egész azülöérés idején

▲ szőlő hazánkban m lidentttt 
terem a nincaon oly h íz , molynek  
m ellett a legcsekélyebb gondozásnál 
fölnevelhető no volna; ezenkívül más 
épületeknek, kerteicock, kerítéseknek  
atb a togvemekobb disao anélkü l, hogy  
legkevesebb helyet ia elfoglalna az 
egyébre használható részekből. Ez a 
legh'.lkdatosabb gyüm ölcs, mert minden 
évben terem.

A fajok iamertetéaéro vonatkozó 
színes fénynyomatu katalógus bárkinek 

ingyen és bérm entve küldetik m eg, aki cím ét egy  levelező­
lapon tudatja.

i Érmelléki első szőlooltrány-telep, Nagy-Kágya, & & & «.

Az A T H É N  AETJM r.-t  
kiadásában m egje len t:

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 
Irta: KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai bitó, atb.

E könyv egybefoglalja a  
házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy aunak nemcsak 
a szakember, hanem a  per­
lekedő házasfelek u.hasznát 

vehetik.

Á ra  angol vászon- 
kötésben 2  korona.

Kapható a :  A  ÜTLEK A E Ü M  
r.-társnlatnál'-Cfípest, V II. 
kér., Kcrepcsi-út 54.) ét 

inden hazai könyukerco* 
ködösben.

“frSa

A XX. század feltűnő újítása.
Az általam föltalált és  elism ert

ÁGI sarok-védő,
mely mindou cipősarkot m egóv az 
elkopástól, illetvo m indig megtartja 

azt eredeti formában.
Minden nálam vásárló ogy ilyen  sarokvédőhöz i n g y e n  jut m elyet ki. 
vánatra a sarokra e r ő s í t ü n k ,  szintúgy egy  doboz „ A g l  k e n ő c s *  
mely a bőrt a repedéstől megóvja, rendes használat mellett 1 é v i  ii-aáy- 
b c l l  J ó t á l lá s t  v á l l a l o k .  Mindenki tegyen egy  próbarcndelést, ne 
m ulaszsza el a kínálkozó alkalmat, a ki szóp, formás és  kitűnő cipőhöz

olcsón akar jutni. Gyár saját házamban. 
Ciphárjcgyzék, a legújabb divatu ábrákkal kívánatra ingyen és  bór- 
mentvo. Divatszinok cg v  Árban, legkeresettebb szürke szarvasbőrök

Mértéknek a  láb körvonala papírlapra rajzolva elegendő.
F érflo lpök:

Horjobfir oogOB v . fiíaöa, erős kivitel 8 .— 
Horjubör betétes, eu goev . fllzös — — ll.SO
l.ukk Hialon v. eovró, rúgna v. fűzőé 4.50 
Dorby-fazon, box, eovró v. lakk — — 4.^0 
Dongola vagy azarvaabőr, könnyű, fa­

lóé l á b r a --------------------- --------------4.—
Katnnabakancs 3.50, tiszti cipő, alma 4.— 
I’incércipő, fekete v. sárga, elöl eug 1.30 
1000 p ír  barna lakkbotétcs gyerm ek­

cipő, 5 —12 é v i g ____ __ __ _____  1.50

N ólclpő ;
Fényes zerge betétes, rúgna v . füzóe
Erős zerge- vagy  ca ikóbörből________
Goxbőr, eevró v jg y  dongola, eugue v.

füzöa_
b eating rnga'ta 2 . - ,  rng. szlvszab ia  
Fényes zerge gom boselpfl ._  . . .  _  _  
Kzarvasbör, szürke vagy lakk ap.ingud  
Komótrlpé. 1.25, vitorlav&ezon hkzt-

elpfl — _____. . . ___ ___________
Lakk k ivágott vagy  a lrg a  k lvkgott L’

S r n U fts r *  á r n t  lU c s r r f l e k  v a r r  a  p á n i t  v is s z a a d o m .

Ag'ialáx* Oávid
Budapest, V II., E rz s é b e t-k ő ru t 6  7. * z .



1« Budapest, szombat B U D A P E ST I N A PLÓ 1903. április 25. lia szám.

Minden ezó egyszeri beiktatásé 
noapereiUe bétákból 4 üli. Vasta­

g a ik  betftkkZl 8  a ltér .

Leeélbeli tudekezódáere ingyen

A hirdetésekre díjmentesen ad íel- 
▼ilágositáet a kiadóhivatal: József*

könst 18. szém.

a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

A pró h ir d e té sek et  
m áju s hó 1-tő l fórra  
K e r ep es i-n t !Í3. sz. 
a la tt (Telefon 54—39.) 
központi Srodánkban és ere­
deti nyugta m ellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ővérek
dohánytőzsdéje

Téréi-körút 54. szám alatt.
B en tsch  Nftltsáné

Andrássy-nt 39.
E e k ste in  B e r n i t

hirdetési iroda
V . kér. Fürdő-utca 4. szám.

E ncelm ann  Mór
gyorssajtónyomda

IV. kér., Kálvin-tér 3. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése
IV., Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkén.)
F isc h e r  J . D.

hirdetési iroda 
IV. Gerlóczi-atoa 1.

O aM kerger A. V.
hirdetési iroda. V. kér., Váci-utca 17. szám. 

G oldner Jozed n  
Andráaay-ut öü. 

Goldgrrnber Mór 
köuyvkereakedő 

IL kér., Fö-utoa 17. számi 
G roszm an .Iá#ó

füsznr Aa vegyeskoreakedése  
MIrKOLCZ és környéke ré­
szére h irdetések felvételi iroda.

Baumsteii ta Ttgla
turdeiéBi iroda

▼. kar., Dorottya-ntoa 6. sódat
J a a b r i l í e t i t i

dohán ytözadéje
C erepea-ut 60. Takarákp.dp8U

K ern b en ; R ozá lia
dohényiózadéje

VBL kér., M uzeum-kónit IS.
L e i p o l l  G y n la

hirdetési Iroda
VIL, Err-éboi-körut 54. L e *
■  o s a  e  R n  dn l f

hirdetési iroda 
Ferenczlek-tera ••

■  e z e l  A n t a l
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskfi-ut 9 . aad*.
■  e n e l i e k  A. Z.

Ojság-árudája
IV. kér. Petöfi-tór 6. mám. 

f i i .  I á i é i  é t t é  
könyvzercskedA  

Bnsenm -korui 2. az. (Namaall 
bzinház bér háza.) 

B oh on ezi Ilona  
dohány tőzsdéje

VI. Andrássy-ut 48. —
S l k r a y  t a n a

hirdetési iroda
V I. kér , Vtci-körut 33. izém .

Sólyom  Ja k a b
hirdetési iroda

IV.. k érőiét, Ferenclek-bazéra
S s p r a n y l  V.

dohány nagy árus
VUL kar., Kerepesi-ut 1. altok

S a l a t .  M é r
d ohény tózed ejs

W. ,  K sóskám éh-utca 14. mflBfe
S cbw arz JézsaZ

hirdetési iroda
V. kér., Uarokköi-utea €  * .

S eh ón w ald  F eren cn é
dohánytözsdéje  

Ferenc-körút 32. szám. 
Sebőd! G yula

dehényiözsde és postagyüjtö- 
bely V. Lipót-kőrut i.
T en czer G yula

hirdetési iroda
V. k ér., Szervita-tér 8. s z é n ,

T o l ó i  L l J . Z
kónyvkereskedére

II. kér., tö -o tca  2. szám,
W eitzen fc ld  Jak ab

Király-utca 1.
Sváb E lla

dobínytózsdc Nagymezö-u. 12. 
Minden apróhirdetés, m elyet 
I t t  e s t e  6  r é ig  fö la d n a k ,  
mér mésnap z n e y j e l e n lk  ■

B ndnpeM ti N a p id b a n .
IVohlesse ob ílce .

Megkaptam a gyönyörű kártyát. 
Nem tudom Van-.* a tárlaton 
hasonló. De acy a n  mivel gya ­
n ú sít a ugyan m i bajai lehet­
nek iám ét, hogy m'-g m indég  
nem láthatom . N yilván m egis­
mert mér rövidke írásaimból a 
nem  kiváncsi a szerzőre. Csó­
kolom  kezeit.

É d e s  » 1 .
U gyebár kellem es volt a dél- 
utáni séta"' Ha előbb nem, 
ngy-o látlak vasárnap este  ? 
ö le l  é s  csókol a te hű Híved.

V a la h a !
Milyen fu rcsa ! Én részedről 
véllem  hidegséget, konvenció­
kat tapasztalni. M égiscsak félt­
jük e g y m á st: Örökké Tied 
Hogy m ennyire csak szem élye­
sen  mondhatnám. írj mielőbbi 
viszontlátásig ' _  15286

H ázasp árok at 
4—6 igen jó partbiet tud aján­
lani egy  vidéki nőé kereskedő, 
úgy férfiak mint hölgyek ré­
szére. lev é lb en  1 tudakozódá­
sokra szívesen szolgálok felri- 
lágositáeeal. Leveleket kérek 
Perina* cim alatt e lan ki­
adóhivatalát* r. 15288

|  K ER ESLET. |
P ap lr lteres láeéő -

aegéd kerestetik , józan, ko­
moly munkaerő, k i nyomtatvá­
nyok é s  üzleti könyvek keze­
lését teljesen érti. Ajánlatokat 
fizetési igények  éa eddigi mű­
köd ésm egjelö lése  m ellett .M eg­
bízható* je lige  alatt a kiadóhi­
vatal továbbit. 2306

V id ék i
ügynököket keres a mai lapban 
hirdető S ír in  a cég. 102(5

Ü gyes
épltéei-rajzoló, ki a  felső épitö- 
ipariskolában két téli tanfolya­
mot végzett éa hasonló minő­
ségben már több éven át alkal­
mazva volt, m egfelelő állást 
keres helyben vagy vidéken. 
Szives m egkeresések G. I. Ga- 
ray-utca 14. fi i .  em. 16. kéret­
nek. <767

K árpitén-
taaoaeot éa 3 nspssám oo fiat 
felvesznek Lingel Károly és 
Fiánál, VII. Rózsa-u. 4 - 6 .

E gy n r a n ig l Inas,
ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen bírja, érti alaposan 
a szobák takarítását, figyee 
szervírozó, jó é s  hosszas bizo­
nyítványokat tud felmutatni, 
csinos külsejű és ü gyes mo­
dorral bír, 25— 30 óv körül, 
nőtlen, kerestetik egy  uriházba, 
hol a fizetés m ellett nagyon  
szép mellékjövedelme van. Je- 
lentkezhottk Kigyö-ntna 5. 1. 
em. 2. 6659

H aszn ált fé r lr n liá -
kat, szörmeárukat, bátort, fe­
hérneműt stb . veszek legma­
gasabb árban. Blnger Miksa, 
Lujza-utca 8. 4769

K Í N Á L A T ^

1 0 0 .0 0 0  k o ro n a
újdonságom által, bővebb fel- 
vtlágositás e lap kiadélilvata- 
Ubau. <756

T lszteasérea
asszony takarításért lakást vál­
lal m agányos urnái vagy úrnő­
nél. Dembinasky-utca 11.11- 28.

2S0S
E gy gyak orlo tt

m a sa eu rn ó  ea  h ld e g v iz -
g y ó g y k e z e lö n ó  a já n lja  m a­
g á t  p r iv á t  h á z a k h o z . O rosa  
F a n n y , VXX., D o b -n te a  108. 
XX. em . 2 0 .

T ö rö k k illn in n
2 szobából s konybából álló 
nyaralók kiadók. A lakások ára 
a nyári idényre 160.— korona.

B ővebbet: Bnnth István, 
Schmidt Károly, Nikolett! Mi­
hály, Krizsánovits András, Gin- 
dert Ferenc, Ganland József, 
Nothnagel István, Ffihringer 
János, W ittinger Antal, Fink  
János, Martinkovits János, Szal- 
czinger Józsof, Ganland Lajos, 
Gauland Rozina Törökbálinton.

N yaralék
kiadók, 2 szoba s konyha a 
nyári idényre 200 koronáért. 
Bővebbel : Pettinger János, 
Back János, Kllmmel József* 
Buuth András, A ngusstin Jó- 
zzei, .1 Kukorica G yörgy, Schnel- 
őor FallenbQobel Mátyás Tö­
rökbálinton.

Myárl la k á so k
olcsón kiadók. Részletes felvi­
lágosítás kapható : Bnnth Gás­
pár, Gigler Antal, Poszlovszki 
Antal, Raksányl János, Wölb­
ling Ferenc, F liegl József, id. 
ízeli Antal, Törökbálinton.

K iadók
a nyári idényro 12u koronáért 
Törökbálinton 2 szoba a kony­
hából álló lakások. Részletes 
felvilágosítást adnak: ifj- Wit­
tinger Ferenc, Brucker József, 
Kimmel József, Gigler Mihály, 
ízeli Ádám, Heller Ferenc, 
Heszki Antal, Kern Mátyás, 
Engl Károly, Bürger Mihály, 
Scholblinger Mátyás, Knapp 
György, Raksányi Antal, Sohe- 
mádek József, Simon Péter 
tAnár, ifj. Steiner Antal, Schlegl 
Szilveszter, Törökbálinton.

• M ártonéi aáron
(Fejér m.) a következő nyári 
lakások béroeadók: id. Fogl 
Györgynél 1 bútorozott szoba 
fél konyha havi 20 koronáért, 
özv. Hrabovszky Jóssefnénál 
2 szoba, 1 konyha bútor nélkül 
havi 45 koronáért, özv. rom m er 
Jakabnénál 1 bútorozott azoba 
fél konyha bavi 20 koronáért. 
I'urnhansor Antalnál 2 szoba, 
1 konyha bátor nélkül bari 40 
koronáért, Hüli Llpótnál 1 sso­
ba, fél konyha bútorozott, havi 
20 koronáért, Adamoriea Imre 
1 azoba, 1 konyha bútor nélkül 
bavi 25 koronáért.

betéttel, néhány hét alatt több 
1000 frt kereshető tisztességes  
utón. Ajánlatok .N inea rizikó* 
alatt Budapest föposta post- 
reatante. 4722

APRÓ HIRDETÉSEK
t a rtlaaara uilkaAffM Mlyeget kell mellékeim. Tttdekogédéaoknél e hirdetée

B a la lon -F S red en
nyaraló a ffirdőpark m ellett, 
8 azoba, veranda, konyha és 
m ellékhelyiségekkel, kényel­
m es berendezéssel, zongorával, 
egész fürdöidényre kiadó. Bő­
vebbet tu lajdonos: Szlávi Mór, 
Balaton-FUreden. 2305

T öbbféle la k á so k
III. és IV. em eleten májusra 
kiadók. VH1. Józeef-körut 66.

15180

F ü szern zlet
gyarmatáruval egybekötve, 

egyike legrégibb és legjobbb  
üzleteknek, a főváros legforgal­
masabb helyén, bejegyzett cég, 
tulajdonosa 36 éve birja, évi 
forgalom 40.0u0 frt hitelesített 
könyvek által kimutatható, ha­
láleset miatt kedvező fizetési 
föltételekkel olcsón, eUrgösen 
eladó. Bővebbet Dióéi József 
fizietek adásvételi ügynökségé­
nél Budapesten, Rökk Szilárd­
utca 80. 2312

K U czSnftket nyújt
a M agántisztviselők takarék- és 
hitelszövetkezete Budapest, V. 
Váci-körot 42. Előnyős feltéte­
lek m ellett. Gyors elintézés.

4760

B á to r o k
nagy alkalmi vétele. Mintán 
abban a Kellemes helyzetben va­
gyok , hogy egy nagy bútor- 
gyáros összes raktáron levő , 
kia/áradt, jóm inöségfi készít­
m ényét potom áron m egvettem , 
igy tehát a bútort venni szán­
dékozóknak e ló á l l l t á e l  áron  
a ló l  adhatok modern, valamint 
legngyszerfibb háló- úri- és  
ebéül iberendozéseket, maha­
góni és diófa salongarnitnra, 
ezőnyegdivány, bármilynemfi 
kárpitosmunkák, valamint kü­
lönféle bútordarabok nagy vá­
lasztékban. Gyár-utca 2 .1. eme­
let, K irály-utca sarkán. 16239

K ávéház
szolid éjjeli és nappali, pazar 
fénye-en berendezett -arokflz- 
let, fővárosban, átlagos napi 
bevétel 180 frt, betegség miatt 
olcsón eladó. K á v é h á z  Belvá­
rosban, kizárólag nappali fizlet, 
45 frt napi bevétellel sürgősen  
potom áron eladó. Bővebbet 
Dióst József fizietek adásvételi 

ügynökségnél Budapesten, 
Rökk BzUárd-utoa 30. 2311

V ilágos u é .a r l  
helyiség május e'eejére esetleg  
berendezéssel kiadó. Károly- 
körut 7. Bővebbet ugyanott 
Polgár é s  Fnchs cégnél. 15242

S zaion rarn ltn ra
keveset h.-isznált, mahagóni 
fából, selyemezövotböl, igen  
jutányosán e*adó. Buchinger, 
Vörósm any-utca 34/s. pince.

15241

B ala ton  partján
__ nádin egy ssoba, közös
konyha, veranda egész Idényre 
160 korona, havi bérletben 80 
korona, Rigó István Almádiban-

Kiadók
a nyári Idényre 140 koronáért 
Törökbálinton 2 szoba ■ kony­
hából álló lakások. B ővebbet: 
W ittinger János, Botgelbeck 
Flórián, Dörflinger István, Her- 
m snn Mátyás, Hermann András, 
I^eckner József, Fallenbfichel 
József, Hoch Emil, Qelmár Ja­
kab, Brucker Imre, Joszt Ist­
ván, Kimmel Péter, ifj. Fink 
Józsof, Heller Mihály, Gtndert 
Mihály, N othnagel Márton, Gan- 
land József, W agner Pál, Ffih­
ringer György, ifj. Hermann 
Antal Törökbálinton.

Nyári idényre,
Balaton Almádin szobák 
egész Idényre 80 írtért kapha­
tók, Bccsák Ferón ónéi Balaton- 
Almádin.

A n yári Idényre
kiadók Törökbálinton 100 ko­
ronáért 1 szoba a konyhából 
álló lakások. Bövobbet : Léber 
Márton, Fallenbfichel József, 
Keuflor Márton, Killl Mihály, 
Galcsó Tamás, Róthsuszky Má­
tyás, Pazián János, Kriszt Fe­
rencné, Léber Mártonné, Perli 
József, ifj. ízeli Antal, Jescbltz  
Józeef, Bernhardt József, Bnntb 
Antal, Schmldt János, Bran- 
dauer Ferenc, Karafli Ferenc, 
Czelez Rókus, W olf Károlyné, 
Beiméi András, Hutschneider 
Márton, ifj. >othnagcl István, 
Domanits András, Fallenbuchel 
Flórie, Raaober Józeef, GIgler 
Pál, Krizsanovlts Ferenc, Bern­
hardt József, Izoschlnger Jó ­
zsef, F ischer Mátyás, Matics 
István, Gauland Márton, Joszt 
Józeef, Fink Henrik, Jeschlts  
Ferenc, O'gler József, Troth 
Mihály, Kücbel Antal, Beigel- 
beek Jóss.-f, Gselsz József. 
Schelrlch Mátyás, Ffih ringer 

Laenbardt, Bnnth Mihály, 
Aognsztln János, GIgler Ferenc,
Korb István, Törökbálinton.

■Véren axoha
és  konyhából álló lakás Fonyód- 
ftlrdőn a nyári Idényre kiadó. 
Tudakozódni lehet Wae János, 
hál, Fonyódon.

Réke»-Nit.-Mlhélyon
Ujváry orvos forrásfürdö-tele- 
pén több klsebb-nagyobb lakáé 
kiadó.

B elv á ro st bárk á i
a főváros legszebb ós legnépe­
sebb pontján, a Központi vásár­
csarnok közvetlen közelében  
fekvő, szolid és csinosabb ópit- 
kozéstt kétem eletes, már adó­
ban levő sarokház, 87 négy­
szögöles területen, csupa utcai 
szobákkal ellátva, 80,00u forint­
ért eladó, m elyet 23,000 forin­
tos törlesztéees bankkölcsön 
terhel csak. Ezen ház múlt év­
bon bírói becslés alapján 160,100 
forintra bccsültetett hivatalo­
san. Rendkívül síktlm an ezen 
ház szállodai üzlet céljára s 
így igen  fényes és pára'lan 
jövedelmező üzletet alapíthatna 
magának bárki is  e  ház m eg­
vételével. Bővebbet Nlemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
irodája, Rökk Szilárd-utca 22. 
Csakia válaszbélyeggel ellátott 
levelekre válaeaoltatik.

H ávécsarn ok  
kilökéssel egybekötve, fö- 
v á r o s  le g é lé n k e b b  b e ly é n ,  
h o l n a p o n ta  8 0 —1 00  b iz ­
to s  e b é d k o e z to e  é tk e z ik ,  
é v i  b é r e  6 8 0  fo r in t , aftrgöe  
e lu t a z á s  m ia t t  8 0 0  fo r in t­
é r t  e la d ó .  Bővebbet Nlemetz 
Gyula fizietek adásvételi irodá­
jában Budapesten, Rökk Szi­
lárd-utca 22.

F rxséh etfa lván
báz sürgősön eladó, mely 2 
épületből áll, az egy ik  uj épü­
let szoba, konyha, éléskamra, 
a m ásik épülőt vékonyfalú 2 
szoba, konyha s faezinböl áll, 
sürgősen 2500 forintért eladó, 
melyen teherként 7000 forint 
maradhat. Bővebbet Nlemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
irodája, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

G ödöllőn
hás, az állomástól 6 percnyire 
265 □ -ö le s  telken, áll : 2 szoba, 
1 konyha, jégverem , nyitott 
vereuda, szép gyüm ölcsöskeri, 
kitűnő k ú t Ivóvízzel, sürgősen  
potom 3400 forintért eladó, 
m elyen tetaor csak 700 forint 
van ; különösen hentesnek vagy  
mészárosnak igen ajánlatos. 
ROvebbet Nlemetz Gyula ingat­
lanok adávételi irodája, Buda­
pesten, Rökk '.Szilárd-utca 22.

K ávéház
Budapest m elletti nagyobb  
községben, csinosan berendes-

. e lynek jövedelm éből bárki is 
biztos m egélhetést talál, évi 
bére lakással potom 320 frt, 
sürgősen eladó 1000 forintért. 
Bővebbet N iem ets Gyulánál 
üzletek adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rökk Szilárd-utca 
22.

B sr o z ó
a főváron legnagyobb forgalma 
pontján, pazar fénynyel beren­
dezve, napontsi tiszta ]ö ved elme 
40 korona, potom 5000 koroná­
ért eladó. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi Irodája 
Rökk Szilárd-utca 22.

P é c se ié n  ház
az Indla-telepen, 230 Q-ölrs te- 
jfileten , 1900-ban épült, cserép-

Eel fedett, m ely áll; 3 szoba, 
onyha, kamra, zárt verandá­
ból, az udvar gyflmölcsfákkal 

beíásltva, szaletlivel, továbbá 
vetem ényes kerttel, sürgősen  
2200 forintért eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyula Ingatlanok adás­
vételi Irodája Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Festék és fOszerkeresk*-
dés (fióküzlet) 'id ék i nagyobb 
városban, m egyeaaékhelyen 3 
órányira Budapesttől, melyet 
tulajdonosa saját házában bír, 
ceinosan berendezve 15 000 ko­
rona év i forgalommal ; évi ház- 
bére 700 korona, tulajdono­
lt! lel foglaltsága miatt eladó. 
Bővebbet Nlemeta Gyula fizie­
tek adásvételi irodájánál, Buda­
pesten. Rökk-Szilárd-utca 22.

N y a r a ló i t :
80 koronáért kaphatnak 1 azoba 
z konyhából álló lakásokat a 
nyári idényre Török-Bál Intőn. 
Részletes felvilágosítást adnak; 
Thoma Antal, Pertl János, Strari 
Márton, Eokstein Hermán, Bal- 
cer János, Krixsánovlts Jánoa, 
H eiller G yörgy, Heller Iguácz, 
Ecketeln Hcrmsnn, Beigolbeck  
József,BUrger Márton. Scheirich  
Ferenc, Bnnth András, Schlegl 
Ferenc, Pink Katalin, Melchl 
Antal, Szalczlnger Ferenc, Her­

mán Antal, Geezler Mihály, 
Schlegl József, Bnnth Fereno 
ld. Steiner János, id. Jznll 
Ferenc, H eller Forenc, Geeohltz 
Márkás, Szex Ferenc, Hermán 
Lörinoué, W o’.f János, Kriszt 
Imre, GIgler Jakab, Gelmár 
Mátyás, Frltzoahann Jakab, 
H eller Ferenc, Hllbert Antal, 
Heller Ignác, Kellner Jnkabné, 
Scbm ldt Károly, Wolf Jánoa, 
Rtrelli Jakab, Jnng Pál, FQh- 
ringer Jakab, Holl József, Protx 
Éva, Geschttz József, Ffihrlngor 
J.,G zelaz Győr., Raecher Antal, 
Kaufler Ignácné, Woigl Fereno, 
W elgl Gergely, Heller Mátyás, 
Schlegl Ferenc W ölkling György
Törökbálinton.

N y á ri la k d *
Vácon, » D nns partján, nagy 
árnyas kert, tágas udvar, két 
szoba ée konyha, esetleg teljes 
pensió. Bővebb értesítést sd 
özv. Emestch Lajosné, Vác, 
Tabáaköz 1.

B u d ak esz i
V lré g v ö lg v  250 ház szám
alatt (közvetlen az erdő közelé­
ben) 6 szoba, 2 konyha, 2 ve­
randa, tágas gyüm ölcskerttel. 
V iró g v ö lg y  253. házsz. 3 
szoba, 1 konyha, 1 veranda, 1 

pince, gyüm ölcsöskerttel. 
E rd A -n tra  258. házsz.5 szoba 
2 konyha, 1 pince (2 fedett zöld 
lugas) gyüm ölcskerttel. Hérosz- 
szeg : alku szerint. A lakások 
felosztva is kiadók. Bővebbet
Btofitz Antal, közs. elöljáró.

A n yári Idényre
Törökbálinton 2 szoba a kony­
hából álló nyári lakások 180 
koronáért kiadók. B ővebbet: 
Gauland János, Felszer Imréné, 
Csurceia Mályáe, Killl Nándor, 
Steiner Pál, Feszi István, W eg- 
mann Mátyás, Bernhardt József, 
Törökbálinton.

B alaton - Alm ádin
kiadóé szoba, előszoba, konyha, 
kamra, nagy veranda íz  pincé­
ből álló lakás egész idényre 
720 koronáért, továbbá 3 szoba, 
konyha, pince és verandából 
álló lakás egész idényre 500 
koronáért a végül 1 szoba, zárt 
veranda (laáható bútorozva) és 
konyhából álló lakás ogész 
idényre 200 koronáért. A nya­
ralók teljesen bútorozva van­
nak. Felvilágosítás ifj. Perczel 
Sándornál, B.-Almádi.

R ákos-Sxcnt- 
M lh á ly o n  a József-utca 82. 
szám alatt (Almáesy Pál telep) 
8 szoba, konyha, veranda és 
ogy nyári konyha és m ellék-
helyiségek, R á k o s-B a e n t-  

M lh á ly o n  M ibályl-ut 103. szám 
alatt 4 szoba, konyha és mel­
lékhelyiségek. Mind a  két ház 
kerttel együtt adandó ki, és a 
lóvasut közelében fekszik. Mind 
a két házat k ét réezre lehet 
osztani, tehát lehet egy  nagyobb  
és egy  kisebb lakás. A ház ik 
vételára é s  bérbeadási dija m eg­
tudható Stelly Géza igazgató, 
tanítónál (la k ik ; Rákosfalva 
Iskola épület Vezór-u. 28. sz.) 
és Szandovicz Jakab bázgond- 
noknál llona-utca 394/a az.

Nyárt laKAs
B alaton-A lm ádin , 2 szoba, 
konyha és pince 120 írt, 1 
szoba, Konyha és veranda 120 
frt az egész idényre, esetleg  
az egész 200 frt, tudakozódni 
Bokrossy Viktornál lehet, Ba­
laton-Almádin. 

B ala ton ra
kirándulók m egtekinthetik Ba­
laton legszebb partján Lelléu  
(v. A) Pazich Ilonánál 2 , 3—5 
szobás nyárra kibérelhető bú­
torozott villáit.

7 0  k o r o n á é r t  
az egész nyárt idényre bérbe­
adók Törökbálinton, 1 szoba e 
konyhából álló nyaralók. Rész­
letes folvilágusitást a nnak: Ha- 
bormann Károly, Scheirich Ist­
ván, Fallenbfichel Flórie, Wit- 
tinger Antal, Sehenndek IZ- 
rinc, Killl János, H eszler Jó­
zsef, Krizsánovits Jánoené, 
Bnnth István, Bnnth Mátyásné* 
llaffner János, Ffihringer Jó­
zsef, Geezler Lenárdné Török­
bálinton.

A lm ádin,
a Balaton legszebb helyén, ki­
adó 4 szoba, konyha, 2 veranda, 
egész idényre 350 fri, kfilön 
2—2 szoba 200 frt, értekezni 
Becsák Ferencnél lehet, Bala- 
ton-Almádln.

H isrbb-nacyobb
nyaralók olcsón kiadók, részié  
tes felvilágosítást adnak : Oau- 
land Ferenc, Gsnrosla látván, 
ifj. dteinor Mátyás, W ölbling  
Jskab, Gentlscher Antal. Fuh- 
ringer Rebő, Behelrich József, 
Kositovlta Gergely, Gauland 
G yörgy, Nobis Márton, Gelmár 
József, Joszt Ferenc, Wolf 
Bernhardt, Porti Antal. Pottln- 
ger János, Scberer Antal, Gzeisz 
AugusztiD, Bchlogl Llpót, Hor­
váth Mihály, Knapp András, 

Rteiner Henrik, Loschingor 
Ignác, Rack Mátyás Kronvetter 
János, Heszler Antal, Pertl Fe­
renc, Schlegl Ferenc, Rchwang 
János, Hetmann Mártonné, 

Lnncz Rókus, Scnmall Mátyás, 
Ecksteln Adolf, Martinkovits 
János, Hllbert Ferencné, Stei­
ner Antal Hacbnauer József, 
Ganland Antal, Buuth János, 
Pertl Ferencz, Hacbnauer Ist­
ván, B elgclbech Ferenc, Kro- 
novetter István, ifj. W olf Jó­
zsef, Hermán Márton, Hllbert 
Mihály, Steiner János Török­
bálinton.

T örök bálin ton
G Igler Antalnál 8 szoba 
konyha. Ízeli Ádámnál 4 szoba 
s 1 konyhából álló lakások a 
nyári Idényre 280 koronáért ki. 
adók. Bővebbet a tulajdonosok­
nál.________ ____________

Fonyéfl-ftirdőn  
kiadó egy  8 szobás lakáa,kony­
hával. Bővebb értesítési Angyal 
Pál ad Fonyód-fürdötelepen.

3 szoba
s 2 konyhából álló nyári laká­
sok Törökbálinton a nyári 
Idényre 260 koronáért bérbe­
adók, bővebbet: Joszt József, 
W ittlnger Mátyás, te sz i János 
Törökbálint.

Fodráaznő,
r e n d k lv t t l  ü g yes, Iuras- 
r s t a é g  h iá n y á b a n  e i a t n a  
a já n lk o a lk .  O av. W a ld n S
V I . .  V s r s s in a r ty -u te *  <«. 
II. »i. 4247

B i r t o k  e la d ó !
Tolnamegyében 2420 holdas 
terjedelm ű, kitűnő szántóföld, 
urasiígi és gazdasági épületek­
kel, kedvező fe lté te lekke l. 
10.000 frt szükséges hozzá. Bő­
vebbet Skorb Adolfnál, Buda­
pest, VII., Nefelejte-utca 45. 
I. em . 7. Ü gynökök kizárva.

S in se r -v a rró cép e-
ket m élyen leszállított árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk  
6 év i jótállássá!. Láng kerék- 
párüzlet, Józeef-körut 41. 4678

I.ak ás
Fonyód-fürdőn, moly áll 2 szoba 
és konyhából, kiadó Gölöncsér 
Istvánnál, Fonyód-fürdőn.

R ácz-Á lm áson
a következő lakások kiodók : 
L á n g  M lh á ly n é  119, házszám  
alatt, 1 szoba, 1 konyhából 
álló lakását, idényre bútorozva 
6 koronáért bútor nélkül 40 
koronáért ajánlja. 2. S z a b ó  
M ih á ly  Kls-ntca 124. sz. a. 1 
szoba, 1 konyhából álló lakás 
egész idényre bútorozva 60 
korona, bútor nélkül 40 koroná­
ért adja. 3. K h ó lte r  F e r e n o  
212. sz. házában 1 szobát, 1 
konyhát 8 hónapra bútor nél­
kül 40 korona bútorral 60 koro­
náért ajánlja.

G yógyszertár
magyar-német vidéken, előnyős 
feltételek mellett eladó. Cím : 
a kiadóban. 227®

IfltaKÓnnyomozó 
F le c h e r  M ór, B u d a p o s t ,  
V á c l-k ö r u t 4 0 . 15060

Ansrol, fra n c ia
vagy n é m e te t alaposan tanítja 
egy  tapasztalt magyar nyelv­
m ester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. S ikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. L akás« Gás­
pár B e rn a t.V I. V oröam arty- 
n. 61/A ., 21. a jtó .

ÍJ ő k e r itó s .
Május végén is t e l j e s  s ik e r ­
r e l ü lt e th e tő  örökös, kulcs­
osai zárható g led itsch iasövény- 
esem ele. E zre  6 fo r in t , két­
éves erős, elegendő száz méter 
kerítéshez. Á rjegyzék, kezelés- 
utasítás ingyen. Nagy Gábor, 
Nagy-Kágya, u. p. Székelybid.

K itűnő szabású
ru h á k a t k é a z lt 'sz a k m á já b a n  
t ö k é le t e s  s z a b o n ó . V id é k i  
m e g r e n d e lé s e k e t  la  e l v á l ­
la l .  L e g s z e b b  to t le t ta k  a 
h á z lrn h á k  5 ír t tó l  fe ljeb b .  
B z e n tk lr á lv l-n to a  2 2 . XX. 62.

H álószobák
ebédlökrcdencek,
divánok, előszobafal, konyha  
kredencek é s  többféle bátorok  
eladók, készpénzért és részlet 
fizetésre. Használt bátorok vé­

tetnek
H unyadi tór  3.

udvarban

E le g á n s  
f é n y k é p

elegáns kivitelben, igen 
jutányos áron. 

Makart képek drbját I írtért.
Vidéki kis képek utáni 
nagyítások Iolkiismeretes 
pontos kivitelben készít­

tetnek.
W n i t z n e r
fényképészeti m ülntézete

Budapest, Erzaébet-körut 20

A már 29 éve a világot uraló 
eredeti angol „Helical-Premier" 
kerékpárokat mélyen leszállítva  
126 frttél feljebb, havi 8 é s  10 
frtos részletekre első rendű 
.Oycion" gépeket 90 írtért ós 
és kerékpár - alkatrászekeket 
nagy bevásárlásaink folytán 
30°y° árraszállitáatal szállítunk  

vidékre is bárhová:
1 drb L-i-endü külső gumiul jót-

áU ásea l_  _  frt 6.— és 8.60 
1 drb I.-rendű belső gummi jót­

állással ------- frt 8 . -  és 2.—
1 drb jó minöségfi

Acetyien lámpa 8.26 és 2 .— 
1 pár kitűnő pedál

frt 2.75 és 2.85 
1 drb jó m inőségű kerékpár

láno frt 2.50 é s  1.20
1 drb angol nyereg

frt 3.26 éa 2.— 
1 klgr. Galclum Carbld —.85 
Nagy fárjegyzék 300 képpel 
magyar vagy ném et nyelven

ingyen éa bérmentve,

Láng Jakab és fia
az ország legnagyobb éa leg­
megbízhatóbb kerékpár raktára 
Budapesten. József körút 41.

Fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1. 
Az árak kitűnőségéért kezeske­
dünk és nőni tetssukért a pénzt 
visszaküldjük vagy klcsoróljük

R észle tfize tés re
arany, ezüst, é k a z e r e k ,  
zsebórák és Ingaórák ol- 

oson kaphatók  
Grttnberger Ármin Béla

IV .  V á o l-u to a  30. X. em.23

£  y-  s |  3  g l
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M O -3 ö 2<o b 3 — c

m ég 15 napig igen előnyös be­
vásárlások kíná koznak, b S lé-, 
eb é d lő -, n r iN zo h a  «a a*a- 
lo n b e re n d e x é N e k b e n , vala­
mint m indennem ű d tv ó n o k , 
m a tra c é it ,  a z é k e k  és külön­
féle ejryen h n to rd a ra b o k  
b a n a k ö l t é z k ó d é n é h c i i l é v ő

Sárkány és Schütz
butorcégnél

BnflasBsi, vii„ EtKítet-Urat 12.

zaW almatats
kieszközöl és értékesít

PATAKYH.ésW,
u t ó d a

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi iigyviTÖ

F rzséb ct-láöru t 43 .
Fülrilágositásés ws^imsinnei.

B i s t o a *
c s a k  jó  m in őségű
Hálószoba, kredenc, szőnyeg  
dívány, asztal, szék , íróasztali 
könyvszekrény. úri fotolek, 
ottoman, szaionbnrendezés, tűk. 
rök, úgy egyen ldnt is , nagyon  
olcsón, e la d á s  n a g y b a n  os  
k ic s in y b e n . V idékre gondosan  
i-Homagolva, biztosítva. Csak 
V I ,  le r é a - k e r u t  4 0 . NzAiu

H telm b ergrer  M a n ó  
bútort párosnál.

TITKOS
betegségek  ellen  férfiaknak 
és  nőknek legbiztosabb  

gyógyszer a

,TRIAS‘!
2 —3 napi befecskendezés 
után a folyás teljesen m eg­
szűnik. — Ára 90 krajcár. 
1 frt 36 kr. beküldése után 
bérm entve küldi F a p p  

g y ó g y s z e r t á r a  T la a a -  
a x en tlm rén , F ö -u to a  8. 
Kívánatra utánvéttel la. — 

Tiloktartáa biztoaitva.

CSÍZ
A kontinensen a legerő­
sebb Jód-brom-gyógyfflrdó
G yógyeredm ények meglepők  
M egnyílik május 1-én. 240 ké. 
nyelm osen felszerelt lakazoba. 
Szanatórium, gyógytár, zon-

tlsztoknek éa államhlvatalnn 
koknak elő- éa utóé vadbér 50 
százalék kedvezm ény. lTospek- 
tussa l szolgái az igazgatóság, 
posta Rlm aszéea. Vasúton 4 óra 
alatt Budapestről. H ivata los  
o r v o t  dr. T anaz B é la  Otthon  
v é g z e n d ő  k a r á r a  a/ á s v á n y ­
v í z  h a s z n á la t i  u t a s í t j a * * 1 
m e g r e n d e lh e tő  a  fU rd ö ig a z-  
g a t ő z á g n á l  é a  E d o a k n ty  L .

fő  e lá r u s ító n á l ,  B n d a p ea t.

B ú to r
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Woinberger Fülöpnól, Vl.» 
Nagymező-utca 37. szám-

lapunk szerkesztőségét és kiadóhivatatát május hé 1-én vm. Kerepesi-ut 23. sz. alá helyezzük ül
S ir r h f» n ft« é t l t e l . f  s - y » 4 a ! S S —13. K in ^ A hi.a la ll tr l- ln n -m iim : S 4 - 3 9 .
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